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Aнотація. У статті розкрито сутність 

та специфіку діяльності необанків в умовах 

цифрової трансформації фінансового ринку. 

Авторами виокремлено типи необанків, здій-

снено порівняльну характеристику необанків 

та традиційних банків. Розкрито шляхи вза-

ємодії банків з фінансово-технологічними 

компаніями. Досліджено діяльність україн-

ських необанків та окреслено перспективи 

побудови сприятливої еко-системи розвитку 

необанків в Україні. 

Ключові слова: необанк, цифрова тран-

сформація, фінансово-технологічна компа-

нія, регуляторна пісочниця. 

Аннотация. В статье раскрыта сущ-

ность и специфика деятельности необанков 

в условиях цифровой трансформации рынка. 

Авторами выделены типы необанков, осу-

ществлено сравнительную характеристику 

необанков и традиционных банков. 

Раскрыты пути взаимодействия банков с 

финансово-технологическими компаниями. 

Исследована деятельность украинских не-

обанков и намечены перспективы построе-

ния благоприятной эко-системы развития 

необанков в Украине. 

Ключевые слова: необанк, цифровая 

трансформация, финансово-техноло-

гическая компания, регуляторная песочница.

 

Постановка проблеми. Стрімкий 

розвиток технологій формує нові пра-

вила гри для банків, стимулюючи їх 

до процесів цифрової трансформації. 

Нові потреби клієнтів, мобільний ін-

тернет, хмарні технології, технологія 

блокчейн вимагають від банків актив-

ного впровадження цифрових іннова-

цій та побудови осучаснених бізнес-

процесів. Це привело до виникнення 
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нових учасників на ринку фінансових 

послуг – необанків, динамічний роз-

виток яких розпочався з 2017 року. 

Саме у цьому році започаткував свою 

діяльність перший український не-

обанк – Монобанк, а згодом все біль-

ше нових провайдерів інноваційних 

фінансових послуг почали з’являтися 

на вітчизняному фінансовому ринку. 

Необанкінг в Україні та світі став но-

вою реальністю, яка потребує глибо-

ких досліджень та окреслення перспе-

ктив розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та пу-

блікацій Визначенням сутності не-

обанкінгу та цифрової трансформації 

фінансово-банківських послуг, сучас-

ного стану та тенденцій їхнього роз-

витку займалися такі зарубіжні та ук-

раїнські фахівці, як Барабаш Ю. [1], 

Верховодов А. [2], Губа М. [3], Доб-

сон А. (Dobson А.) [4], Еіченгрін Б. 

(Eichengreen B.) [5], Левковец Д. [6], 

Легетські В. (Legetsky V.) [7], Папер-

ник С. [8], Рольф А. (Rolfe A.) [9] та 

інші. Поруч з науковим доробком за-

значених вчених основою для напи-

сання статті стали прикладні дослі-

дження та аналітичні матеріали ком-

панії McKinsey, Української асоціації 

фінтех та інноваційних компаній, 

державні стратегії розвитку фінансо-

вого ринку та фінтеху в Україні, інфо-

рмаційні матеріали офіційних сайтів 

зарубіжних та вітчизняних необанків. 

Виокремлення невирішених ра-

ніше частин загальної проблеми 

Проведене дослідження спрямоване на 

вдосконалення теоретичних основ фе-

номену «необанківництва», окреслен-

ня світових тенденцій необанкінгу, 

аналіз взаємодії класичних банків та 

фінансово-технологічних компаній, 

формування сприятливого середовища 

для розвитку фінансово-технологічних 

інновацій в банківництві шляхом вдо-

сконалення державної політики підт-

римки цього сегменту. 

Метою статті є виявлення особли-

востей діяльності необанків в Україні 

та світі, характеристика тенденцій та 

перспектив їхнього подальшого роз-

витку, формування сприятливої фін-

тех-екосистеми з метою надання якіс-

них цифрових фінансових послуг різ-

ним категоріям споживачів.  

Виклад основного матеріалу дос-

лідження Перші кроки до зміни тра-

диційних банківських підходів в об-

слуговуванні клієнтів були здійснені 

британським банком First Direct, який 

запустив телефонний банкінг у 1989 р. 

та застосував концепцію роботи без 

відділень, цілодобово обслуговуючи 

клієнтів за допомогою кол-центру. До 

травня 1991 р. послугами банку кори-

стувалися 100 тис. клієнтів. Згодом 

First Direct став підрозділом HSBC 

Bank plc. 

З розвитком інтернету банківські 

установи часто прагнули скоротити 

операційні витрати, пропонуючи кліє-

нтам послуги інтернет-банкінгу. Од-

ночасно з цим з’явилися перші інтер-

нет-банки. Так, у 1998 р. у Великій 

Британії був створений інтернет-банк 

Egg. За допомогою кол-центру та ін-

тернет-порталу клієнти могли керува-

ти своїми рахунками. Завдяки зручно-

му сервісу дуже швидко банк відкрив 

більше ніж 2 млн клієнтських рахунків 

[8]. Із середини 2000 років онлайн- і 

телефонний банкінг стали основою 

роздрібних банківських послуг. Біль-

шість банків це врахували, включив-

ши такі онлайн-рахунки у свої основні 

продукти, паралельно змінюючи або 

скорочуючи мережі своїх відділень. 

Згодом фінансові компанії, які на-

дають фінансові послуги не через ме-

https://www.theguardian.com/profile/barryeichengreen
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режу філій та відділень, а шляхом но-

вітніх телекомунікаційних каналів, 

почали називати необанками. Уперше 

цей термін було вжито у 2017 році. 

Загалом, необанк – це компанія, яка 

забезпечує банківський та платіжний 

сервіс без традиційної інфраструктури 

банківських відділень. Необанки – це 

повністю онлайн-компанії, які на 

100% цифрові і доступні клієнтам 

тільки через мобільні додатки і плат-

форми персональних комп’ютерів.  

У вітчизняній науковій літературі 

подається більш розгорнуте визначен-

ня цього поняття. А саме: необанк – це 

модернізований та постійно оновлю-

ваний банкінг з розвиненою сучасною 

функціональністю, формами зв’язку та 

передачі даних, включаючи такі осно-

вні елементи, як Інтернет (веб-сайти, 

офіси) та мобільний банк (програми, 

повідомлення) [3]. 

Необанки – це сучасний фінтех-

тренд у світі, який набув стрімкого 

розвитку завдяки, зокрема, пандемії 

COVID-19. Щоб зменшити ризик зара-

зитися вірусною інфекцією, споживачі 

фінансових послуг шукали можливос-

ті здійснювати фінансові платежі дис-

танційно, використовуючи свої мобі-

льні телефони та комп’ютери. Відпо-

віддю на такий попит із сторони спо-

живачів стало стрімке зростання кіль-

кості необанків у світі (рис. 1). 

 
Рис. 1. Кількість новостворених необанків впродовж 2010-2020 рр. 

Джерело: побудовано авторами за [7; 9; 10] 

 

Упродовж останніх одинадцяти ро-

ків було створено 319 нових цифрових 

фінансових посередників. Найактив-

ніше їхня кількість зростала у 2019 та 

2020 рр., коли розпочали свою діяль-

ність 72 та 60 нових необанків відпо-

відно [7; 9]. 

Лідерами у розвитку необанківниц-

тва, безумовно, є країни Європи. Згід-

но статистики професійного сайту 

neobanks.app розподіл чисельності не-

обанків за регіонами станом на 

01.01.2021 наступний: Європа – 70, 

Північна Америка – 48, Південна 

Америка – 31, Африка і Близькій Схід 

– 11, Азійсько-Тихоокеанський регіон 

– 39 [11]. 
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Рис. 2. Розподіл чисельності необанків за регіонами станом на 01.01.2021, % 
Джерело: побудовано авторами за даними [11]  

 

Велика чисельність необанків в єв-

ропейському регіоні пояснюється ная-

вністю сприятливих чинників розвит-

ку фінансово-технологічної індустрії, 

включаючи масове використання 

комп’ютерів та мобільних телефонів 

жителями країн Європи. Статистика 

чисельності необанків в країнах Євро-

пи зображена на рис. 3 [11]. 

До країн з найбільш розвиненим не-

обанківським ринком належать США, 

Велика Британія, Південна Корея, Ні-

меччина, Франція та Бразилія [11].  

Діяльність необанків у різних 

країнах світу має свої особливості і в 

значній мірі залежить від специфіки 

фінансового законодавства, рівня тех-

нологічного розвитку країни, системи 

захисту прав споживачів фінансових 

послуг, взаємодії банків та технологі-

чних компаній, традицій та звичаїв, 

що сформувалися на фінансовому ри-

нку. Однак для необанків також при-

таманно багато спільних рис, які неха-

рактерні для класичних традиційних 

банків. Зокрема, необанки пропону-

ють більш високі процентні ставки за 

вкладеними коштами, відсутність ко-

місії за обслуговування карткового 

рахунку, нижчі проценти за кредита-

ми, кращу взаємодію з клієнтом та йо-

го підтримку при наданні фінансової 

послуги. 

Традиційні банки мають багато пе-

реваг перед необанками, зокрема, такі 

як базове фінансування та довіра кліє-

нтів. Однак наявність застарілих сис-

тем утруднює розвиток інноваційних 

послуг для клієнтів. 

Незважаючи на те, що необанки 

мають незначні грошові фонди та не-

велику клієнтську базу в порівнянні з 

банками, вони можуть створювати та 

надавати нові інноваційні послуги, які 

відповідають викликам цифрової еко-

номіки. Порівняльна характеристика 

необанків та традиційних банків наве-

дена у табл. 1.  

Загалом, перевагами необанків над 

класичними банками є: 

 низька вартість фінансових про-

дуктів, які, як правило, є недорогими, 

без щомісячної плати за обслугову-

вання; 

 прозорість надання фінансових 

послуг, а саме відсутність прихованих 

комісій і надмірних штрафів за оверд-

рафт; 
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Рис. 3. Чисельність необанків у країнах Європи, станом на 01.01.2021 р. 

Джерело: побудовано авторами за даними [11] 

 

 інноваційні мобільні додатки, де є 

можливість оперативно керувати сво-

їми фінансами, прогнозувати актив-

ність свого рахунку і швидко усувати 

можливі проблеми; 

 спрощена процедура креди-

тування завдяки використанню необа-

нками інноваційних способів оцінки 

кредитоспроможності пози-чальника, 

що повністю автоматизує та приско-

рює виділення коштів; 

 орієнтація на специфічні сегмен-

ти ринку, сфери діяльності, вразливих 

клієнтів, які недостатньо охоплені ба-

нківськими послугами (зокрема, кре-

дити для малого бізнесу та фізичних 

осіб-підприємців, міжнародні перека-

зи для трудових мігрантів, іпотечне 

кредитування для молоді тощо). На-

приклад, необанк Monese надає послу-

ги, для трудових 

 мігрантів, Habito спеціалізується 

на іпотечному кредитуванні, Revolut 

та TransferWise працюють на ринку 

міжнародних переказів [4]. 

Діяльність необанків не позбавлена 

недоліків. Необанківські активи мо-

жуть бути з або без гарантованого 

державного покриття. З огляду на це 

користувач таких фінансових послуг 

має встановити прийнятний для себе 

ступінь ризику збереження своїх зао-
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щаджень. Чинне фінансове законодав-

ство у повній мірі ще не регламентує 

діяльність таких нових гравців на фі-

нансовому ринку. Якщо, наприклад, 

виникає проблема з мобільним додат-

ком або його роботою, з новими зако-

нодавчо неврегульованими послугами, 

з’являється плутанина щодо того, хто 

буде нести відповідальність за збої у 

роботі і як ця проблема буде вирішу-

ватися. До кінця не є розробленою 

процедура захисту прав споживачів 

цифрових фінансових послуг. 

Таблиця 1 

Порівняльна характеристика традиційних банків та необанків 
Критерій Традиційні банки Необанки 

Нормативно-правове ре-

гулювання 

Чітка регламентація за-

конодавчими та підзакон-

ними нормативно-

правовими актами 

У процесі розробки та впро-

вадження  

Орган, який регулює та 

контролює діяльність 
Центральний банк 

Центральний банк, міністерс-

тво фінансів, спеціалізовані ко-

місії з регулювання фінансового 

ринку 

Право на здійснення дія-

льності на фінансовому рин-

ку 

Банківська ліцензія 
Банківська ліцензія. фінансо-

ва ліцензія, платіжна ліцензія 

Канали реалізації послуг 

Філії, відділення, мобі-

льний банкінг, онлайн бан-

кінг 

Мобільний банкінг, онлайн 

банкінг 

Сервіси  

Класичні банківські 

операції та комплексні 

складні банківські продук-

ти 

Прості фінансові продукти, 

зокрема: безготівкові платежі, 

перекази, поточні рахунки, депо-

зити, кредити 

Орієнтація на споживача Бізнес та рітейл Рітейл 

Джерело: власна розробка авторів 

 

Досліджуючи специфіку діяльності 

необанків, доцільно розділити їх на 

три типи: 

1) необанки, які самостійно отри-

мують банківську ліцензію і є повно-

цінними гравцями на фіна-нсовому 

ринку. До таких банків можна віднес-

ти лондонський необанк Revolut, який 

обслуговує клієнтів з 30 країн Європи, 

а також з Північної та Південної Аме-

рики й Азійсько-Тихоокеанського ре-

гіону. Цей онлайн-банк зібрав більше 

6 млн клієнтів за 4 роки діяльності та 

залучив 344 млн дол. приватних інвес-

тицій [12]. Цей необанк створив цілу 

екосистему, яка пропонує такі ж пос-

луги, що і традиційні банки, тільки 

більш оперативно і без відвідування 

офісів. Клієнт може за хвилини відк-

рити рахунок безпосередньо зі свого 

телефону і отримати кращі умови об-

слуговування, ніж у традиційному ба-

нку, для обміну валюти, зберігання 

коштів (наприклад, у додатку можна 

встановити місячний бюджет на хар-

чування і розваги), купівлі криптова-

люти тощо. Серед основних функцій 

облікового запису Revolut — push-

повідомлення, категорії видатків та 

платежі [13]. 

2) необанки, які отримують право на 

використання банківської ліцензії від 
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традиційного банку. У цьому випадку 

необанк виступає у ролі операційного 

підрозділу. За такою схемою діє укра-

їнський Monobank. З моменту засну-

вання Мonobank здійснює свою діяль-

ність на основі ліцензії Універсал Ба-

нку, який виступає банком-партнером. 

Monobank не має філій, всі послуги 

здійснюються за допомогою мобіль-

них додатків. Відповіді на запитання 

користувачів надаються у програмах 

обміну миттєвими повідомленнями 

(Viber, Facebook, Telegram). Monobank 

дає можливість просто та зручно 

отримати банківську картку з повним 

доступом до коштів за допомогою мо-

більного додатку. Серед банківських 

послуг передбачена можливість кори-

стуватися поточним рахунком, плате-

жами, а також отримати невеликий 

ліміт овердрафту. Перевагами 

Monobank є простота і зручність вико-

ристання рахунку – те, що у світовій 

практиці називається UX (User 

Experience) [14]. Хоча діяльність 

Monobank в Україні є успішною, од-

нак це не свідчить про те, що всі не-

обанки реалізовують правильні бізнес-

моделі. Так, у 2018 році був ліквідова-

ний необанк Touch Bank в Росії, який 

працював за ліцензією ОТП Банку. На 

його запуск було виділено 40 млн єв-

ро. Банк невірно визначив стратегію 

розвитку і почав її міняти лише тоді, 

коли збиток становив понад 1 млрд 

російських рублів і відновити прибут-

кову діяльність стало неможливим [6]. 

3) великі технологічні необанки (Big 

Tech neobanks), які засновані такими 

великими мультина-ціональними ком-

паніями, як Google, Apple, Amazon, 

Кakao (Корея), Mercado Libre (Латин-

ська Америка), Alibaba and Tencent 

(Китай) та інші. Для них є характер-

ними велика клієнтська база, високі 

рейтинги та довіра споживачів. Ввій-

шовши на фінансовий ринок, ці глоба-

льні гіганти пропонують широкий 

спектр фінансових послуг своїм спо-

живачам. Amazon розширив свою дія-

льність у наданні кредитів малим і се-

реднім підприємствам. KakaoBank 

пропонує всі категорії банківських 

продуктів, Alibaba Ant Financial і 

Tencent’s WeChat надзвичайно швидко 

розширили сегменти надання фінан-

сових послуг, які притаманні класич-

ним банкам, що спричинило прийнят-

тя китайськими регулюючими органа-

ми низки обмежень щодо їхньої діяль-

ності на фінансовому ринку [5]. 

Загалом, необанки – це сучасні фі-

нансово-технологічні компанії, які на-

дають фінансові продукти технологіч-

ними каналами з врахуванням макси-

мальної зручності для споживачів. 

Відповідно до дослідження, проведе-

ного компанією McKinsey 

«Fintechniсolor: The new picture in 

finance», необанки та фінансово-

технологічні стартапи, діяльність яких 

аналізувалася дослідниками, були ма-

ксимально сфокусовані на сегмент рі-

тейлу. Зокрема, частка їхньої присут-

ності у розрізі споживчих сегментів 

наступна: рітейл – 62%; комерційний 

сегмент – 28%, сегмент великих кор-

порацій – 11% [15]. Реалізація фінан-

сових продуктів фінансово-

технологічними компаніями у розрізі 

поданих сегментів наведена у табл. 2. 

Необхідно зауважити, що у багатьох 

випадках поява необанків – це резуль-

тат взаємодії фінтех-стартапів та кла-

сичних банків. 

 

https://www.theguardian.com/business/alibaba
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Таблиця 2 

Реалізація фінансових продуктів фінансово-технологічними стартапами  

у розрізі споживчих сегментів 
Споживчий 

сегмент 

Платежі 

(частка 

від загально-

го, %) 

Кредитуван-

ня та фінансу-

вання 

(частка від 

загального, %) 

Операції з фінансо-

вими активами на рин-

ку капіталу (частка від 

загального, %) 

Фінансовий 

менеджмент 

(частка від зага-

льного, %) 

Рітейл 25 14 13 10 

Комерційний 

сегмент 
12 9 4 3 

Сегмент ве-

ликих корпора-

цій 

6 1 2 2 

Джерело: складено авторами на основі аналізу даних, наведених у досліджені 

McKinsey&Company [15]  

 

Досліджуючи світовий досвід спів-

праці традиційних банків і фінтех-

компаній, виділяють такі шляхи їхньої 

взаємодії: розробка та впровадження 

банками програм акселерації та інку-

бації (43%), інвестування у перспекти-

вні фінтех-стартапи за допомогою ре-

сурсів внутрішніх венчурних фондів 

(20%), укладання двосторонніх угод 

про партнерство (20%), придбання ба-

нками фінтех-компаній (10%), відк-

риття банками власних фінтех-

компаній (7%) [16]. 

 

 
Рис. 4. Шляхи взаємодії традиційних банків і фінтех-компаній 

Джерело: побудовано авторами за даними [16] 

 

В Україні з 2017 року відбуваються 

схожі трансформаційно-технологічні 

процеси у сфері банківництва. Банки 

активно співпрацюють з фінтех-

стартапами, широко використовують 

технологічні рішення при створенні та 

просуванні банківських продуктів, 

формується сприятлива екосистема 

для появи та діяльності необанків в 

Україні.  

За результатами дослідження участі 

11 найбільших банків у розбудові фін-
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тех-екосистеми Української асоціації 

фінтех та інноваційних компаній май-

же всі опитані банки вже мають або 

планують спільні проєкти з фінтех-

компаніями, окрім АТ КБ «Приват-

Банк», що самостійно розробляє інно-

ваційні продукти та послуги [17]. Бан-

ки віддають перевагу спільним проєк-

там з інноваційними компаніями, адже 

це простіше та значно дешевше, ніж 

утримувати власні команди ІТ-

спеціалістів. Популярністю також ко-

ристуються власні «центри інновацій» 

та власна інкубація/акселерація. Щодо 

інвестування у фінтех-стартапи, то 

воно взагалі відсутнє через те, що такі 

операції напряму впливають на капі-

тал банків і не є «класичним» банкін-

гом. Результати дослідження відобра-

жені в табл. 3. 

Завдяки динамічній цифровій тран-

сформації банки активно включаються 

у процес появи необанків в Україні. У 

2020 році українські дослідники бан-

ківської цифрової трансформації згру-

пували всі вітчизняні банки за ступе-

нем цифрової трансформації у чотири 

групи: Front-end only; Active 

integration; Own R&D; Digital native 

[18]. 

Таблиця 3 

Участь банків у інноваційно-технологічній трансформації  

фінансового сектору 

 Спільні проекти 

Власна розро-

бка інновацій-

них проектів 

Власна інкуба-

ція/ акселера-

ція 

Інвестиції в 

стартапи 

Банки  Так План Ні Так План Ні Так План Ні Так План Ні 

АТ КБ «ПриватБанк» 
 

 ˅ ˅  
 

 ˅  
 

 ˅ 

АТ «Ощадбанк» ˅    ˅  
 

 ˅ 
 

 ˅ 

АБ «УКРГАЗБАНК» ˅   ˅   
 

 ˅   ˅ 

АТ «Райффайзен Банк» ˅   ˅    ˅    ˅ 

АТ «АЛЬФА-БАНК» ˅   ˅     ˅   ˅ 

АТ «УКРСИББАНК» ˅   
 

 ˅  ˅    ˅ 

АТ «ПУМБ» ˅   ˅     ˅   ˅ 

АТ «КРЕДІ АГРІКОЛЬ 

БАНК»  
 ˅  ˅    ˅    ˅ 

АТ «OTП БАНК» ˅  
  

 ˅ ˅     ˅ 

АТ «ТАСКОМБАНК»  ˅  ˅     ˅   ˅ 

АТ «МЕГАБАНК» ˅  
 

˅     ˅   ˅ 

Джерело: складено авторами на основі [17] 

 

На першій стадії «Front-end only» 

знаходиться 41 вітчизняний банк. Ці 

банки у своїй діяльності використо-

вують лише найпростіші цифрові ін-

струменти у взаємодії з клієнтами: 

веб-сайт, пункти самообслуговування, 

електронне адміністрування, мобіль-

ний додаток.  

На другій стадії розвитку «Active 

integration» банками активно ведеться 

робота з АРІ, налагоджується співро-

бітництво із технологічними ста-

ртапами. Для цієї групи банків є хара-

ктерним застосування омніканального 

доступу (веб-сайт, застосунок, чат-

бот), надання можливостей клієнтам 

здійснювати безконтактні платежі, ко-

ристуватися електронними гаманцями, 

отримувати кеш-бек, дисконти. Таких 

банків в Україні налічується 34, вони 

мають автоматизовані сервіси бек-
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офісу та співпрацюють із системами 

Apple або Google Pay. 

Перебуваючи на стадії «Own R&D», 

банки мають власний штат з розробки 

та імплементації технічних рішень, 

активно ведуть роботу у різних сегме-

нтах з API, співпрацюють зі сторонні-

ми постачальниками фінтех-послуг 

(платежі, рахунки тощо), застосову-

ють віддалену автентифікацію у сис-

темі BankID НБУ. Таких банків в Ук-

раїні налічується 22. 

На стадії «Digital native» банк пов-

ністю діджиталізований: від взаємодії 

з клієнтом до виконання внутрішніх 

процесів. Ці банки здійснюють аналі-

тику клієнтів на основі великих баз 

даних, повністю оцифровують взаємо-

дію з клієнтами, застосовують хмарні 

рішення. Таких банків в Україні лише 

2 та 1 необанк (АТ КБ «ПриватБанк», 

АТ «УНІВЕРСАЛ БАНК» та фінансо-

во-технологічна компанія «Моно-

банк»).  

Доцільно зауважити, що зважаючи 

на фінансово-технологічний функ-

ціонал, дослідники цифрової трансфо-

рмації банківського сектору вперше до 

категорії «Digital native» віднесли фін-

тех-компанію, яка реалізовує фінансо-

ві продукти на базі ліцензії АТ «УНІ-

ВЕРСАЛ БАНК», перший необанк в 

Україні. Загалом в Україні станом на 

01.07.2021 року діє 7 необанків.  

Мonobank був створений у листопа-

ді 2017 року командою Fintech Band і 

одразу зайняв лідируючі позиції на 

банківському ринку України, адже з 

моменту свого відкриття видав карток 

більше, ніж всі інші банки разом взяті.  

З листопада 2017 року по вересень 

2020 року Мonobank видав 2,4 млн ка-

рток, тоді як всі інші банки разом ви-

дали 1,8 млн карток, що на 0,6 млн шт. 

менше [18]. Мonobank залучив 1 млн 

користувачів лише за 1,5 роки. Шви-

дшим був лише необанк Пд. Кореї 

KakaoBank, якому для цього знадоби-

лося всього 13 днів. Для прикладу 

британський віртуальний банк Starling 

за 5 років свого існування так і не ро-

зширив клієнтську базу до 1 млн осіб і 

обслуговує все ще 800 тис. користува-

чів.  

Нова хвиля створення необанків в 

Україні відбулася у 2019 року. У цьо-

му році з’явилося два нових віртуаль-

них банки – todobank та Sportbank. Ці 

два банки дуже схожі своїм функціо-

налом на Monobank, але вони не набу-

ли такого поширення, як він. 

todobank – мобільний банк, проєкт 

розроблений АТ «МЕГАБАНК», який 

функціонує у Харкові і позиціонує се-

бе як «мобільний банк твого міста» 

[19]. В основному діяльність банку 

сфокусована на карткових сервісах. 

Sportbank працює на основі банківсь-

ких ліцензій АТ «ОКСІ БАНК» та 

АТ «ТАСКОМБАНК». Він позиціонує 

себе як банк для людей, що ведуть ак-

тивний спосіб життя і пропонує їм рі-

зні бонуси за розрахунки у спортив-

них магазинах та фітнес-центрах [20]. 

Разом з тим, вибравши спеціалізовану 

нішу, топ-менеджменту Sportbank не-

обхідно звертати увагу на те, щоб ге-

нерація акаунтів не відбувалася тільки 

заради кешбеку, але й завдяки якісним 

банківським продуктам. 

У 2020 році із своїми фінансовими 

продуктами вийшли на ринок три не-

обанки: O.Bank – проєкт АТ «Ідея 

Банк», NEOBANK – стартап від АТ 

«АКБ «КОНКОРД» та izibank, що 

здійснює свою діяльність на платфор-

мі АТ «ТАСКОМБАНК». Якщо 

O.Bank та Izibank пропонують прості 

класичні банківські продукти для клі-

єнтів-фізичних осіб, то NEOBANK – 
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це інтернет-банк, який орієнтований 

на обслуговування насамперед 

суб’єктів господарювання, хоча для 

фізичних осіб теж передбачено набір 

послуг. У 2021 році розпочав свою ді-

яльність «Банк Власний Рахунок», 

який був створений на основі ПАТ 

«БАНК ВОСТОК» та Fozzy Group. До 

особливостей діяльності цього банку 

можна віднести нарахування бонусів 

власникам карток при розрахунку в 

мережі «Fozzy» [21]. Характеристика 

вітчизняних необанків наведена у 

табл. 4. 

Таблиця 4 

Необанки в Україні, 2017–2021 рр. 

Найменування 

необанку 

Рік за-

сну-

вання 

Банківська 

ліцензія 

К-ть 

клієнтів 
Банківські продукти 

Спожив-

чий сег-

мент 

Мonobank 2017 
АТ «УНІВЕР-

САЛ БАНК» 
3,1 млн 

Онлайн-платежі, перекази. де-

позити, кредити, кеш-бек, 

емісія карток в біткойнах, 

купівля акцій на американсь-

кому фондовому ринку (на ста-

дії впровадження) 

Фізичні 

особи, 

фізичні 

особи-

підпри-

ємці 

Sportbank 2019 

АТ «ТАС-

КОМБАНК», 

АТ «ОКСІ 

БАНК» 

240 тис. 

Онлайн-платежі, перекази. де-

позити, кредити, кешбек 10% 

при купівлі спортивного одягу 

та абонементів у фітнес клуби 

Фізичні 

особи 

todobank 2019 
АТ «МЕГА-

БАНК» 
- 

Онлайн-платежі, перекази. де-

позити, кредити, оплата кому-

нальних послуг без комісій, 

можливість використовувати у 

мобільному додатку платіжну 

картку, яку емітував інший 

банк 

Фізичні 

особи 

Izibank 2020 
АТ «ТАС-

КОМБАНК» 
100 тис. 

Онлайн-платежі, перекази, де-

позити, кредити, кешбек 1% на 

всі категорії платежів 

Фізичні 

особи 

O.Bank 2020 АТ «Ідея Банк» 120 тис. 

Онлайн-платежі, депозити, 

кредити, безконтактні р2р пе-

рекази, зняття готівки з банко-

матів без комісій у перші 4 

місяці користування карткою. 

Фізичні 

особи 

NEOBANK 2020 
АТ «АКБ 

«КОНКОРД» 
- 

Онлайн-платежі, перекази. де-

позити, кредити, касовий апа-

рат у телефоні, власний еквай-

ринг, нагадування про сплату 

процентів за кредитом та пода-

тків 

Фізичні 

особи-

підпри-

ємці, юри-
дичні та 

фізичні 

особи 

Банк Власний 

Рахунок 
2021 

ПАТ «БАНК 

ВОСТОК» 
- 

Онлайн-платежі, перекази. де-

позити, кредити, зарахування 

бонусів на платіжну картку 

при покупці в мережі Fozzy 

Фізичні 

особи 

Джерело: складено авторами на основі [1], [14], [19-24]. 

 



ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2021  No 3 (43) 

18 

Загалом, усі вітчизняні необанки 

надають класичні банківські послуги, 

орієнтуючись на сегмент рітейлу. Од-

нак, усвідомлюючи значну конкурен-

цію зі сторони традиційних банків та 

між собою, необанки шукають специ-

фічні ніші для реалізації банківських 

послуг: Мonobank започатковує бро-

керську діяльність, Sportbank працює з 

категорією фізично активних людей, 

NEOBANK позиціонує себе як банк 

для бізнесу та обслуговування фізич-

них осіб-підприємців, «Банк Власний 

Рахунок» обслуговує клієнтів торго-

вельної мережі Fozzy тощо. Це відпо-

відає світовим тенденціям необанкін-

гу, який фокусується на специфічних 

нішах, конкретних регіонах, певних 

категоріях споживачів. 

Висновки. Активне зростання кіль-

кості необанків в Україні формує по-

зитивну динаміку цифрової трансфор-

мації банківського сектору. Подаль-

ший розвиток необанкінгу пов’язаний 

з упровадженням учасниками фінан-

сового ринку стандартів відкритого 

банкінгу та інструментів віддаленої 

ідентифікації та верифікації. Це стає 

можливим завдяки прийняттю Верхо-

вною Радою України Закону України 

«Про платіжні послуги» [25], який ім-

плементує директиви ЄС (зокрема 

PSD 2) та створює умови для розробки 

інноваційних продуктів та послуг. 

Окремої уваги державних управлін-

ців потребує організація процесу 

створення в Україні регуляторної пі-

сочниці, тестування в якій змогли б 

проходити 16-20 інноваційних проду-

ктів на рік. У перспективі Україна мо-

гла б доєднатися до Глобальної мере-

жі фінансових інновацій (GFIN), що 

була створена у Лондоні у 2018 році. 

Функціонування регуляторної пісоч-

ниці повинно стати невід’ємним еле-

ментом стимулюючого регулювання 

фінансового ринку, яке б підсилюва-

лося державними програмами фінан-

сування створення нових структурних 

елементів фінтех-екосистеми, а саме 

акселераторів та інкубаторів. Поява 

таких структурних елементів дозво-

лить активно розвивати співпрацю ба-

нків з інноваційними учасниками, то-

му варто стимулювати спільні проєкти 

традиційних гравців фінансового рин-

ку з фінтех-компаніями. Успішними 

світовими прикладами такої колабо-

рації є англійський банк Barclays та 

його акселератор Rise. 

Розвитку необанкінгу також сприя-

тиме реалізація стратегічного напряму 

«Інноваційний розвиток» Стратегії 

розвитку фінансового сектору України 

до 2025 року, що передбачає виконан-

ня наступних завдань [26]: 

- впровадження та поширення засобів 

штучного інтелекту та машинного на-

вчання у фінансах (AML, кібербезпе-

ка, персоналізо-вані фінансові продук-

ти); 

- розробка можливості проведення 

ідентифікації клієнтів на основі біоме-

тричних даних; 

- правове регламентування ринку ци-

фрових активів; 

- імплементація міжнародних станда-

ртів у сфері фінансових послуг. 

Крім того, у відповідності до Стра-

тегії розвитку фінтеху в Україні до 

2025 зусилля всіх гілок влади повинні 

бути сфокусовані на створення для 

учасників фінансового ринку сприят-

ливих можливостей [27]: 

- приймати та впроваджувати прогре-

сивну політику та регулювання; 

- залучати інвестиції та прозоро інве-

стувати, маючи законодавчу захище-

ність прав інвесторів; 
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- формувати попит на трансформова-

ні фінансові послуги та продукти; 

- мати доступ до талантів та високок-

валіфікованих спеціалістів. 

Оскільки попит на цифрові фінан-

сові послуги з боку користувачів пос-

тійно зростає, то необхідно описані 

вище стратегічні напрями деталізува-

ти з точки зору захисту прав спожива-

чів фінансових послуг та підвищення 

цифрової та фінансової грамотності 

населення. 

Окрім цього, успіху цифрової тран-

сформації банківського сектору та не-

обанкінгу сприятиме встановлення 

лояльного відношення державного фі-

нансового регулятора до новітніх ци-

фрових технологічних процесів у бан-

ківництві та запровадження пільгової 

системи оподаткування інноваційних 

компаній у сфері фінтеху. 
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Modern customer needs, mobile 

internet, cloud technologies, blockchain 

technology require banks to implement 

digital innovations and build updated 

business processes. Neobanks are a 

phenomenon of digital transformation of 

the financial sphere. their services are 

available to customers only through 

mobile applications and personal 

computer platforms. 

The advantages of neo-banks over 

classic banks are: low cost of financial 

products; lack of hidden fees and 

excessive fines; innovative mobile 

applications; simplified lending 

procedure; focus on specific market 

segments. 

Neobanks are divided into 3 types: 

neobanks, which have their own banking 
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license; neobanks using a partner bank 

license and Big Tech neobanks. 

The activities of neo-banks in different 

countries have their own characteristics 

and largely depend on the specifics of 

financial legislation, the level of 

technological development of the 

country, the system of financial 

consumer’s protection, the interaction of 

banks and technology companies. The 

five countries with the most developed 

neo-banking market include the United 

States, the United Kingdom, South 

Korea, Germany, France and Brazil. 

Cooperation of traditional banks and 

fintech companies is realized by 

implementing acceleration and 

incubation programs by banks, investing 

in promising fintech startups, concluding 

bilateral partnership agreements, 

acquisition of fintech companies by 

banks, opening own fintech companies 

by banks.  

Ukrainian banks according to the level 

of digitalization are divided into 

categories: Front -end only (41 banks); 

Active integration (34 banks); Own R&D 

(22 banks); Digital native (2 banks and 7 

non-banks). Ukrainian neobanks are 

focused on providing services to 

individuals, small and medium 

enterprises, and individuals - 

entrepreneurs. The most popular services 

of neo-banks are online payments, 

transfers, deposits, loans, cashback for 

some categories of payments. Ukrainian 

neobanks are looking for specific niches 

for the implementation of banking 

services, in particular Monobank starts 

brokerage, Sportbank works with the 

category of physically active people, 

Neobank positions itself as a bank for 

business and personal services, Bank 

Own Account works with Fozzy 

customers. This is in line with global 

trends in neo-banking, which focuses on 

specific niches, specific regions and 

some categories of consumers. 

Further development of neo-banking 

in Ukraine is related with the 

introduction of international open 

banking standards of remote customers 

identification and verification, active use 

of artificial intelligence and machine 

learning in finance, development of 

fintech ecosystem, especially 

accelerators and incubators, the creation 

of regulatory sandbox in Ukraine for 

testing innovative financial products. 
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Анотація. В статті визначені значу-

щість і взаємозв’язок стану управління лік-

відністю комерційного банку (КБ) у забезпе-

ченні його фінансової безпеки (ФБ). Критич-

но проаналізовані підсистеми наукового су-

проводу, а також нормативно-правого, ор-

ганізаційного, методичного, управлінського, 

інформаційно-аналітичного, кадрового й 

технологічного забезпечення системи управ-

ління ліквідністю КБ. Виявлено позитив-

ний/негативний вплив зазначених підсистем 

на фінансову безпеку комерційного банку 

(ФБКБ) загалом і такі її складові, як: борго-

ва, валютна, депозитна, інвестиційна, кре-

дитна, податкова, ресурсоутворювальна 

безпеки, безпеку у сфері міжнародних розра-

хунків і платежів, а також безпеки доходів і 

витрат та ліквідності КБ. 

Ключові слова: комерційний банк, ліквід-

ність, управління ліквідністю, підсистеми 

системи управління ліквідністю, фінансова 

безпека комерційного банку, складові фінан-

сової безпеки комерційного банку.

Аннотация. В статье определены значи-

мость и взаимосвязь состояния управления 

ликвидностью коммерческого банка (КБ) в 

обеспечении его финансовой безопасности 

(ФБ). Критически проанализированы подси-

стемы научного сопровождения, а также 

нормативно-правого, организационного, ме-

тодического, управленческого, информа-

ционно-аналитического, кадрового и техно-

логического обеспечения системы управле-

ния ликвидностью КБ. Выявлено позитив-

ное/негативное влияние указанных подсис-

тем на финансовою безопасность коммер-

ческого банка (ФБКБ) в целом и такие ее 

составляющие, как: валютная, депозитная, 

долговая, инвестиционная, кредитная, нало-

говая, ресурсообразовательная безопаснос-

ти, безопасность в сфере международных 

расчетов и платежей, а также безопасно-

сти доходов и расходов и ликвидности КБ. 

Ключевые слова: коммерческий банк, 

ликвидность, управление ликвидностью, 

подсистемы системы управления ликвидно-

стью, финансовая безопасность коммерче-

ского банка, составляющие финансовой без-

опасности коммерческого банка. 

 

 

Постановка проблеми. Фінансова 

безпека комерційного банку (ФБКБ) 

значною мірою зумовлюється станом 

його ліквідності в усіх її проявах, а 

відтак, великого значення набуває ро-

збудова досконалої системи управлін-

ня цим одним з найважніших маркерів 

функціонування банківських установ.  

Досконалість же системи управлін-

ня ліквідності комерційного банку 

(КБ) зумовлюється станом її підсистем 

(наукового супроводу, нормативно-
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правового, організаційного, методич-

ного, управлінського, облікового, ін-

формаційно-аналітичного, кадрового, 

технологічного забезпечення), які за-

лежно від статус-кво у цій сфері до-

зволяють підвищити/знизити рівень 

ФБКБ. 

Для формування дієвої системи уп-

равління ліквідністю у забезпеченні 

ФБКБ слід застосовувати комплекс-

ний підхід до формування зазначених 

підсистем, оскільки лише в такому ра-

зі можливе вжиття дієвих заходів для 

підвищення ФБКБ. 

Аналіз досліджень та публікацій. 

Питаннями формування системи уп-

равління ліквідністю КБ, виявленням 

проблем, недоліків, невирішених пи-

тань у цій сфері займалися такі вітчи-

зняні й зарубіжні дослідники, як: Д. 

Гурський, Л. Залуніна, П. Заторскі, Ю. 

Максимова, В. Міщенко, М. Мрлікова, 

Г. Панасенко, А. Сомик, В. Ткачук, Г. 

Юркова. 

Проте, у сучасній економічній літе-

ратурі немає однозначного тлумачен-

ня впливу системи управління ліквід-

ністю КБ загалом і її окремих підсис-

тем на ФБКБ, а відтак ця проблемати-

ка вимагає подальших поглиблених 

досліджень. 

Метою статті є визначення стану 

формування системи управління лік-

відністю КБ й її окремих підсистем на 

забезпечення ФБКБ. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Підсистемам управління 

ліквідністю у забезпеченні ФБКБ, по-

при наявні позитивні риси, притаманні 

й численні недоліки. Зокрема, зберіга-

ється неоднозначність тлумачення 

сутності ліквідності КБ та її різнови-

дів, рівнів, чинників, що її зумовлю-

ють; індикаторів оцінки; методів уп-

равління нею і побудови його цілісної 

системи; її місця і ролі у забезпеченні 

ФБКБ; недостатньо вивчена природа 

ризиків, що супроводжують форму-

вання, розподіл та використання лікві-

дності КБ, вбачається недостатня ува-

га до їх моделювання. 

Чинна нормативно-правова база не 

регламентує належним чином всі ас-

пекти управління ризиком утрати лік-

відності; в ній відсутні: усталеність й 

однозначність тлумачення норм; вио-

кремлення ліквідності КБ для вітчиз-

няного і міжнародного ринків, форму-

вання ліквідних міжнародних активів 

українських банківських установ, що 

покривають їх зовнішні боргові зо-

бов’язання. 

НБУ, встановлюючи нормативи лік-

відності, багато років лише опосеред-

ковано брав до уваги рівень капіталі-

зації КБ, їх масштаб/розмір, специфіку 

діяльності, доцільність диференційо-

ваного (стандартного й спрощеного) 

порядку звітності для перевірки необ-

хідних безпекових показників, що не 

могло не позначатися негативно на 

рівні їх ФБ. Формули, що визначали 

значення таких нормативів, не врахо-

вували й інші чинники, що вливають 

на ліквідність КБ. Водночас, середні 

значення нормативів не враховують 

розмежування КБ на такі, що мають 

дефіцит чи надлишок ліквідності. 

Норматив Н5 (поточної ліквідності) 

не враховував, що: не всі депозити за-

лишать КБ, не всі кредити будуть по-

гашені; враховуються статичні залиш-

ки з урахуванням строковості. Нато-

мість, LCR (коефіцієнт покриття лік-

відністю) моделює ліквідну позицію 

КБ за умов реалістичного стресу, опе-

рує очікуваними майбутніми грошо-

вими потоками, де різні складові ма-

ють різну вагу залежно від їхньої лік-
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відності. Особливостями його запро-

вадження в Україні є:  

- нерозвиненість ринку ЦП та де-

фіцит високоякісних ліквідних активів 

(ВЛА), особливо у іноземній валюті (у 

зв’язку з чим при розробленні LCR 

ураховувалися: один рівень активів 

замість трьох (1, 2А, 2В); вичерпний 

перелік ВЛА; ОВДП за вартістю, за 

якою приймаються як забезпечення за 

кредитами рефінансування); 

- неможливість швидко і у знач-

них обсягах конвертувати гривню у 

іноземну валюту для покриття відто-

ків у іноземній валюті (враховуються: 

валютні ОВДП зі строком до пога-

шення >30 днів як гривневі активи; 

вимоги до LCR не тільки в єдиній ва-

люті, але й в іноземній валюті); 

- нерелевантність європейських 

критеріїв стабільності роздрібних де-

позитів (ураховуються депозити стро-

кові і на вимогу замість стабільних і 

менш стабільних депозитів); 

- найбільш стресовий сценарій – 

2014 р.; (БКБН розробив LCR на осно-

ві сценарію кризи 2007-2008 рр.) 

(здійснюється власне калібрування 

коефіцієнтів відтоків); 

- законодавча заборона кредитів 

фізичним особам в іноземній валюті 

(коефіцієнт находжень = 100% замість 

50% (всі надходження залишаються в 

розпорядженні КБ і не йдуть на нове 

кредитування)) [1].  

Це, звичайно, негативно познача-

ється на борговій, інвестиційній, ва-

лютній безпеках, безпеці ліквідності 

КБ зокрема і ФБКБ загалом. 

Крім того, у вітчизняній практиці 

економічні нормативи є по суті нор-

мативами ліквідності балансу КБ, тоді 

БКБН розглядає їх як нормативи лік-

відності бізнес-процесів банківських 

установ.  

Водночас, позитивно на ліквідності 

КБ мають позначитися регуляторні 

новації НБУ, запроваджені регулято-

ром останніми роками. Так, в 2016 р. 

НБУ було запроваджено новий ін-

струмент екстреної підтримки ліквід-

ності КБ – Emergency liquidity 

assistance – для покриття тимчасового 

дефіциту ліквідності КБ за вичерпання 

інших джерел її підтримки. КБ в 

2017 р. було створено умови для 

більш ефективного управління своєю 

валютною ліквідністю завдяки збіль-

шенню можливого обсягу купівлі ва-

люти на міжбанківському ринку у 

власну позицію з 0,5% до 1% від роз-

міру регулятивного капіталу, що пози-

тивно позначилося на ресурсоутворю-

вальній, кредитній, валютній безпе-

ках, безпеці ліквідності КБ і ФБКБ 

загалом. 

Для більш точної оцінки ліквідності 

НБУ запровадив: 

- у 2018 р. новий пруденційний 

норматив – коефіцієнт покриття лік-

відністю (LCR) – мінімально необхід-

ний рівень ліквідності для покриття 

чистого очікуваного відпливу коштів з 

КБ протягом 30 днів з урахуванням 

стрес-сценарію[2, с.22], що сприяло 

підвищенню рівня ресурсоутворюва-

льної, депозитної безпек, безпеки лік-

відності КБ і ФБКБ загалом;  

- у лютому 2020 р. НБУ уточнив 

вимоги до виконання нормативу LCR 

в іноземній валюті для КБ, співвідно-

шення зобов’язань яких в іноземній 

валюті до усіх зобов’язань становить 

менше 5%. Такі КБ розраховуватимуть 

LCR в іноземній валюті для цілей на-

гляду, проте не матимуть зобов’язання 

забезпечувати дотримання його зна-

чення на рівні 100%. Такий підхід 

зменшить регуляторне навантаження 

на КБ, які не працюють з іноземною 
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валютою[3], сприятиме підвищенню 

рівня валютної безпеки, безпеки лікві-

дності КБ і ФБКБ загалом;  

- у 2020-2021 рр. (з серпня і до кі-

нця 2020 р. у тестовому режимі, з 2021 

– обов’язково для застосування) – ко-

ефіцієнт чистого стабільного фінансу-

вання або NSFR (англ. Net Stable 

Funding Ratio) (мінімальне значення – 

не менше 100%), який визначає міні-

мальний рівень ліквідності КБ на го-

ризонті 1 рік та розраховується як 

співвідношення обсягу наявного ста-

більного фінансування (сума складо-

вих пасивів (регулятивний капітал та 

зобов’язання), зважених на установле-

ні НБУ відповідні коефіцієнти, які ві-

дображають рівень їх стабільності) до 

обсягу необхідного стабільного фінан-

сування (сума складових активів та 

позабалансових зобов’язань, зважених 

на установлені НБУ коефіцієнти, які 

характеризують їх ліквідність), що 

стало важливим кроком у гармонізації 

вимог до ліквідності українських КБ з 

нормами законодавства ЄС та рекоме-

ндаціями Базельського комітету після 

запровадження LCR та нових стандар-

тів організації системи управління ри-

зиками в КБ України[4]. Це має пози-

тивно позначитися на ресурсоутворю-

вальній безпеці, безпеці ліквідності КБ 

і ФБКБ загалом. Водночас, слід зазна-

чити, що застосування нормативу 

NSFR супроводжується кількома не-

вирішеними питаннями, серед яких, 

зокрема, проблематичність залучення 

вітчизняними КБ стабільного довго-

строкового фінансування завдяки емі-

сії, а також необхідність при розраху-

нку цього нормативу аналізу власних 

історичних даних й певних припу-

щень, що певною мірою знижує бор-

гову, інвестиційну безпеки, безпеку 

ліквідності КБ і ФБКБ загалом; 

- у серпні 2020 р. затвердив підхід 

до визначення справедливої вартості 

муніципальних облігацій, які можуть 

бути включені до пулу застав за кре-

дитами рефінансування. Оцінка таких 

ЦП здійснюватиметься з урахуванням 

властивого їм кредитного ризику, який 

відповідає жорстким обмеженням, 

установленим Бюджетним кодексом 

України. Включення цих облігацій до 

пулу застав сприятиме розширенню 

інструментарію КБ з регулювання 

власної ліквідності, а також розвитку 

регіональних інфраструктурних проє-

ктів та ринку ЦП загалом. Крім того, 

фінансова стійкість КБ також посили-

лася завдяки змінам законодавства у 

2015 р. – відтоді вони отримали право 

не повертати вклади населення дост-

роково на першу вимогу клієнтів. Це, 

безумовно, позитивно позначилося на 

ресурсоутворювальній, кредитній, де-

позитній, борговій складових зокрема 

і ФБКБ загалом; 

- у 2020 р. КБ отримали можли-

вість довгострокового рефінансування 

на строк до 5 років за відсотковою 

ставкою, що дорівнює ключовій став-

ці. Це дозволило зберігати ліквідність 

БС на високому рівні. З березня часто-

ту планових тендерів з розміщення 

депозитних сертифікатів та надання 

короткострокових кредитів рефінан-

сування було збільшено вдвічі. Також 

був подовжений строк надання креди-

тів рефінансування спочатку з 14 до 

30 днів, а пізніше й до 90 днів. Це дало 

можливість КБ за потреби, звертаю-

чись до НБУ, оперативно покривати 

касові розриви ліквідності. Зменшення 

строковості депозитних сертифікатів з 

14 до 7 днів сприяло зростанню гнуч-

кості в управлінні ліквідністю, зни-

женню невизначеності та поліпшенню 

очікувань учасників ринку[5, с.5,19], 
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що, безумовно, позитивно впливатиме 

на підвищення безпеки ліквідності КБ 

і ФБКБ загалом. 

Крім того, було розширено перелік 

прийнятної застави за кредитами для 

екстреної підтримки ліквідності КБ. 

Відтепер заставою за ELA можуть ви-

ступати майнові права за кредитними 

договорами з юридичними особами не 

тільки в гривні, а й в іноземній валюті 

– доларах США та євро – з понижени-

ми коригуючими коефіцієнтами; до 

переліку прийнятної застави також 

включені майнові права за кредитни-

ми договорами з юридичними особами 

п’ятого класу (раніше – не нижче чет-

вертого), що має спричинити підви-

щення кредитної безпеки КБ. 

Було внесено зміни і до порядку ви-

рахування вартості непрофільних ак-

тивів з капіталу КБ. З січня 2021 р. КБ 

мають зменшувати капітал на 25% ва-

ртості непрофільних активів, що три-

валий час зберігаються на їхніх балан-

сах. Йдеться переважно про об’єкти 

житлової та комерційної нерухомості, 

які КБ стягнули як заставне майно за 

кредитами. З огляду на несприятливий 

вплив коронакризи на ринок нерухо-

мості, НБУ продовжив з 1 до 3 років 

період утримання майна на балансі без 

вирахування з капіталу. Адже КБ не 

мали змоги реалізувати отримані не-

щодавно активи до початку кризи. Пі-

сля 2022 р. КБ повернуться до норма-

льного графіка вирахування вартості 

непрофільних активів: для житлової 

нерухомості – через 2 роки, для інших 

активів – через 1 рік. 

У другій половині 2021 р. відбулося 

підвищення ваг ризику для незабезпе-

чених споживчих кредитів та розпоча-

лася імплементація процесу оцінки КБ 

достатності внутрішнього капіталу і 

внутрішньої ліквідності 

(ICAAP/ILAAP). 

З 1.04.2021 запроваджено NSFR як 

норматив на рівні 80% з поетапним 

підвищенням до 100% у квітні 2022 

року. Впровадження цього нормативу 

спершу було заплановано на початок 

2021 р., проте у зв’язку з підвищеним 

операційним навантаженням на КБ 

через пандемію відтерміноване на 

квартал. КБ вже проводять розрахунок 

NSFR у тестовому режимі із серпня 

2020 року[6, c.41, 47]. 

Крім того, НБУ змінив графік про-

ведення тендерів та строковість стан-

дартних інструментів регулювання 

ліквідності. Розміщення депозитних 

сертифікатів та надання короткостро-

кових кредитів рефінансування відте-

пер відбуватиметься вдвічі частіше. 

Двотижневі депозитні сертифікати 

стануть тижневими, а короткострокові 

кредити рефінансування, граничний 

строк яких раніше становив 14 днів, 

тепер видаються на строк до трьох мі-

сяців. Ставка за цими інструментами 

залишатиметься на рівні облікової 

ставки НБУ[2, с.43], що позитивно по-

значатиметься на ресурсоутворюваль-

ній, депозитній, кредитній безпеках і 

безпеці ліквідності КБ зокрема і 

ФБКБ загалом. 

Водночас, як виявлено в ході дослі-

дження, до вад регулятивної й нагля-

дової політики з дотримання вітчиз-

няними КБ належного рівня ліквідно-

сті можна віднести: 

1) розвиток схемних способів за-

лучення коштів з метою, яка принци-

пово розбігається з нагромадженням 

заощаджень клієнтів[7, с.247]: залу-

чення депозитів з метою: 1) фіктивно-

го забезпечення наданих кредитів; 2) 

оптимізації податків на доходи грома-

дян-власників підприємств; 3) виплати 
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доходу акціонерами замість дивіден-

дів; 4) підтримання ілюзорної ліквід-

ності КБ, що підриває депозитну, кре-

дитну безпеки, безпеки доходів і ви-

трат й ліквідності КБ зокрема і 

ФБКБ загалом;     

2) поширення на МБР у 2008-2015 

рр. схемних операцій з метою штучно-

го підтримання ліквідності та «розба-

влення» коштів фізичних осіб у паси-

вах для уникнення статусу спеціалізо-

ваного ощадного банку з необхідністю 

дотримання більш жорстких нормати-

вів ліквідності, капіталу і кредитного 

ризику[7, с.255]: 1) два КБ укладали 

зустрічні угоди з розміщення-

залучення ресурсів в одній або різних 

валютах; 2) три і більше КБ укладали 

ланцюгові угоди для циркуляції ресу-

рсів всередині «групи»; 3) один КБ 

виступав центральним контрагентом 

для кількох КБ, своєрідним вузлом.  

Це не може негативно не позначатися 

на ресурсоутворювальній, депозитній, 

кредитній безпеках, безпеці ліквідно-

сті КБ зокрема і ФБКБ загалом. 

Недоліки методичного забезпечення 

системи управління ліквідністю КБ 

зумовлюють зниження рівня ресурсо-

утворювальної, депозитної, кредитної 

безпек, безпеки ліквідності КБ зокре-

ма і ФБКБ загалом.  

Оскільки існуючі методики поодин-

ці не можуть дати повною мірою об-

ґрунтовану оцінку стану ліквідності 

КБ і її впливу на ресурсоутворюваль-

ну, депозитну, кредитну, валютну, 

боргову, інвестиційну, податкову без-

пеки, безпеку доходів і витрат, безпе-

ку у сфері міжнародних розрахунків і 

платежів, безпеку ліквідності КБ зок-

рема і ФБКБ загалом, слід застосову-

вати комплексний підхід/синтез різних 

методичних підходів до такої оцінки.  

Серед виявлених автором недоліків 

організації забезпечення ліквідності 

вітчизняних КБ доцільно виокремити:   

1) відсутність ефективного механі-

зму перерозподілу грошових коштів 

між КБ на МКР/забезпечення віль-

ного перетоку грошових коштів між 

КБ; 

2) вкрай незначний рівень іпотеч-

ного кредитування (за 2020 р. КБ 

надали іпотечних кредитів на 3,8 

млрд грн, що на 36% більше порів-

няно з 2019 роком. Ринок житлової 

іпотеки залишається концентрова-

ним: трохи менше 90% нових кре-

дитів видають 5 КБ. Майже всі нові 

видачі – це кредити на вторинне 

житло. Середня сума кредиту зрос-

тає, але умови кредитування зали-

шаються консервативними. Якщо у 

2019 р. середня сума кредиту стано-

вила близько 516 тис. грн, то у 

2020 р. – 663 тис. грн. Середній ро-

змір іпотечного кредиту на купівлю 

первинної нерухомості у 2020 р. 

становив 682 тис. грн, вторинної – 

660 тис грн) [8]; 

3) неврегульованість та непрозо-

рість первинного ринку нерухомос-

ті, що створює ризики як для прива-

тних інвесторів, так і для КБ-

кредиторів (КБ віддають перевагу 

роботі із вторинним ринком: лише 

близько десятої частини нових кре-

дитів надається на житло в новобу-

довах); 

4) слабкі розвиток і ліквідність віт-

чизняного ринку ЦП.  

Оцінка ліквідності вітчизняних КБ 

значною мірою подібна до зарубіжної 

практики, що дозволяє більшою мірою 

здійснювати компаративний аналіз й 

з’ясовувати вплив ліквідних позицій 

КБ на окремі складові і ФБКБ загалом. 

Підтримка ліквідності КБ в Україні в 
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основному подібна до світової прак-

тики. 

Проведений дисертантом компара-

тивний аналіз дозволив виявити, що 

спільними закономірностями в управ-

лінні ліквідністю КБ країн світу, що 

вливають на забезпечення їх ФБ, є за-

стосування таких адміністративних 

методів, як:  

- заборона на здійснення КБ вироб-

ничої, підприємницької (що не відно-

ситься до банківської), торговельної, 

інвестиційної і страхової діяльності 

(Казахстан, США, Україна та ін.);   

- квотування окремих видів актив-

них/пасивних операцій (наприклад, у 

США КБ заборонено безпосередньо 

володіти нерухомістю, придбавати 

звичайні акції корпорацій з огляду на 

високий ризик цих об’єктів вкладання 

коштів, що може в разі падіння цін на 

них спричинити зниження ліквідності 

КБ; у багатьох країнах директивно 

обмежено обсяг коштів населення, 

який окремий КБ може залучити для  

своєї діяльності; у Великій Британії 

встановлені обмеження на викорис-

тання грошових коштів клієнтів у ри-

зикованих цілях, а в Китаї КБ отримує 

чітке керівництво дій за спрямування 

коштів клієнтів на операції, пов’язані з 

ризиком[9]);  

- унормування ліквідності балансу 

і достатності капіталу КБ; відрахуван-

ня частини залучених КБ коштів у ре-

зервний фонд; валютного/відсот-

кового/ фінансового ризиків, що су-

проводжують функціонування КБ; 

встановлення лімітів на надання кре-

дитів;  

- розрахунок у багатьох країнах 

показників ліквідності КБ за співвід-

ношенням активних і пасивних статей 

балансу, згрупованих за строками, які 

є обов’язковими для виконання усіма 

КБ (Японія, Франція, Велика Британія, 

Росія, Німеччина, Україна) [10, с.19]; 

- оцінка ліквідності КБ на основі 

грошового потоку; 

- використання ЦБ зарубіжних кра-

їн подібних інструментів у забезпе-

ченні ліквідності банківських секто-

рів, як[11, с.88]: бюджетні вливання 

для підтримки внутрішнього попиту; 

зниження ставок рефінансування; на-

дання гарантій за міжбанківськими 

кредитами та банківськими вкладами 

фізичних осіб; збільшення державної 

присутності в банківському секторі; 

рекапіталізація окремих КБ; 

- зв’язування ЦБ надлишко-

вої/нерівномірно розміщеної ліквідно-

сті КБ за допомогою управління став-

кою грошового ринку, депозитних ау-

кціонів за ставкою, близькою до опе-

раційного таргету [12; 13; 14, с.54]; 

- інформування аудиторськими 

компаніями наглядових органів про 

неплатоспроможність КБ (у Великій 

Британії аудиторські компанії мають 

на це право, а Франції і Нідерландах 

зобов’язані це робити).  

Як свідчить проведений дисертан-

том аналіз сьогоденної практики уп-

равління вітчизняними КБ своєю лік-

відністю, багато з них не мають об-

ґрунтованої політики управління ри-

зиком незбалансованої ліквідності, 

широкого арсеналу методів і сучасних 

інструментів управління ліквідністю, 

що, звичайно, знижує рівень їх ФБ за-

галом і її окремих складових зокрема. 

Проблемними аспектами управлін-

ня ліквідністю вітчизняних КБ, що не-

гативно позначаються на підвищенні 

їх ФБ, на наше переконання, є: 

- управління КБ своєю ліквідністю на 

основі концепцій, методів й інструме-

нтів, прийнятних переважно для стану 

відносної економічної стабільності; 
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- складність достовірної оцінки лікві-

дності, зумовлена часто умовним ха-

рактером розподілу коштів КБ на ак-

тиви і пасиви (скажімо, до пасивів до 

запитання входять залишки на рахун-

ках юридичних осіб, карткових зар-

платних рахунках, коррахунки інших 

КБ, депозити до запитання юридичних 

і фізичних осіб); 

- несвоєчасна й неадекватна оцінка 

мінливості рівня ліквідності фінансо-

вого ринку і неспроможність КБ в ок-

ремих випадках взагалі залучати кош-

ти на ньому;   

- значна частка у грошовій масі в обі-

гу готівки поза банками; обмеженість 

державної підтримки КБ (коротко-

строковість кредитів НБУ КБ, їх вико-

ристання, в основному для регулю-

вання миттєвої ліквідності останніх, 

вузький перелік інструментів рефінан-

сування, їх доступу на міжнародні ри-

нки капіталу й надмірна залежність 

від міжбанківського кредитного рин-

ку; відплив вкладів і скорочення ресу-

рсної бази кредитування; висока част-

ка прострочених кредитів; 

- незбалансованість активно-

пасивних операцій за строками;  

- мінливість накопиченої і покупної 

ліквідності, що спричиняє її дефіцит 

унаслідок дисбалансу операцій;  

- вкрай низька частка у КБ ліквідних 

(за Базелем ІІІ) ЦП з високими рейти-

нгами;  

- використання тривалий час як кері-

вництва до дії лише нормативів НБУ, 

що змушували КБ оцінювати ризики 

ліквідності, позаяк була відсутня пот-

реба у механізмах управління ліквід-

ністю, зумовлена надлишковою лік-

відністю, значною часткою ОВДП у 

портфелях КБ; 

- не відображення розрахунками до-

тримання нормативів ліквідності реа-

льної ситуації, недосконалість формул 

їх визначення внаслідок використання 

випадкових високо варіабельних ве-

личин, методи оцінки яких не регла-

ментовані;  

- неврахування нормативами ліквід-

ності значущості ризику втрати дина-

мічної ліквідності, позаяк ліквідність 

розраховується на 1 день/місяць/рік, 

залишаючи невідомими проміжкові 

стани ліквідності КБ; 

- нехтування нормативами концент-

рації зобов’язань/крупних вкладів, що 

також, як і у випадку концентрації ак-

тивів, небезпечно для КБ;   

- не гарантування КБ відсутності 

проблем з ліквідністю в майбутньому 

за дотримання нормативів ліквідності, 

оскільки останнє хоча й є необхідною, 

проте недостатньою умовою фінансо-

вих стійкості/стабільності функціону-

вання КБ;  

- падіння корисності нормативів лік-

відності мірою зростання їх абсолют-

них значень (особливо на позначці 

100%);  

- поступове зниження значущості но-

рмативів обов’язкових резервів як ре-

гуляторів ліквідності, позаяк спостері-

гається достатньо незначний внесок 

обов’язкового резервування у форму-

вання ліквідності грошового ринку, 

що свідчить що в сьогоденних умовах 

воно не є ключовим каналом абсорбу-

вання надлишкової  ліквідності, буду-

чи допоміжним регулятивним інстру-

ментом; 

- створення нерівних конкурентних 

умов, що погіршують фінансові пока-

зники внаслідок різного характеру 

впливу резервних вимог на стан лікві-

дності КБ; обмеження можливостей 

КБ виконувати функцію каталізатора 

економічного зростання внаслідок 
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підвищення регуляторного наванта-

ження;  

- не виключення маніпулювання ін-

формацією та штучного збільшення 

ліквідних активів (операції з залучен-

ня міжбанківських кредитів на ностро 

рахунки КБ-кредитора, що збільшує 

активну базу, та тим самим збільшує 

значення нормативу миттєвої ліквід-

ності, перерахування коштів афілійо-

ваних юридичних осіб на депозитні 

рахунки, з достроковим розірванням 

(як правило, на наступний робочий 

день) депозитної угоди та повернен-

ням коштів на поточні рахунки) уна-

слідок уніфікованого підходу до роз-

рахунку нормативів ліквідності. Про 

поширення операцій з маніпулювання 

показниками ліквідності свідчить ди-

наміка виконання нормативів ліквід-

ності «проблемних» КБ, в яких криза 

ліквідності спричинила затримку ви-

конання зобов’язань перед клієнтами 

та здійснення заходів щодо введення 

тимчасової адміністрації[15, с.78]; 

- відмінність оцінки розрахункових 

коефіцієнтів ліквідності за централізо-

ваного контролю і децентралізованого 

аналізу (з огляду на можливість оска-

рження підрозділом фінмоніторингу 

НБУ здійснюваних КБ непрямої підт-

римки тіньових операцій); 

- достроковий продаж частини менш 

ліквідних активів за високої ймовірно-

сті  продажу за ціною нижче балансо-

вої/втрати їх частини (різниця між ба-

лансовою й ринковою ціною), що зу-

мовлено відсутністю стійкого попиту, 

а відтак, стійких котирувань на ці ак-

тиви; 

- збільшення витрат з підтримки лік-

відності внаслідок упровадження жор-

стких вимог зі створення резервів лік-

відності; 

- складність оптимізувати депозитні, 

кредитні, інвестиційні портфелі КБ 

унаслідок специфічних завдань остан-

ніх, залежності їх стратегічних рішень 

від чинників, прогнози яких недосту-

пні для окремих банківських установ, 

відсутності обґрунтованих моделей 

управління активами і пасивами;   

- відсутність у окремих КБ політики з 

управління ліквідністю і відповідних 

підрозділів з покладанням обов’язків з 

управління ліквідністю на відповіда-

льних виконавців різних підрозділів 

КБ; формальний підхід до затвер-

дження внутрішньобанківських доку-

ментів з цієї проблематики, що супро-

воджується необґрунтованою політи-

кою фондування; низька якість управ-

ління ліквідністю; 

- покладання відповідальності за 

прийняття рішень з управління ліквід-

ності лише на відповідний структур-

ний підрозділ КБ з функціональною 

підпорядкованістю відділів, діяльність 

яких пов’язана з управлінням ліквідні-

стю, що йде в розріз рекомендаціям 

БКБН, який зазначає, що ключова 

роль в такому управлінні має належа-

ти правлінню і менеджменту КБ;  

- дублювання функцій з управління 

ліквідністю у великих КБ; 

- відсутність/недостатній рівень ко-

ординації управління ліквідністю в КБ 

чи виконання таких функцій управ-

ління нею, як: стратегічне й антикри-

зове планування; необхідної операти-

вності зі зміни інформаційних потоків, 

функцій і зв’язків спеціалістів з уп-

равлінню ліквідністю за зміни умов 

діяльності КБ; 

- відсутність належної внутрішньої 

звітності для вирішення завдань з уп-

равління ліквідністю і належного кон-

тролінгу ризиків утрати/зниження/ не-

достатньої (від’ємної, дефіцит-
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ної)/надлишкової/ незбалансова-

ної/неможливості отримання грошо-

вих коштів/збитків через необхідність 

здійснення швидкої конверсії фінан-

сових актвів/нерівномірного розподілу 

ліквідності КБ; 

- недостатній контроль за якістю уп-

равління і виконання управлінських 

рішень; низька якість застосування 

контролінгу ризиків втра-

ти/недостатності/ надлишковос-

ті/незбалансованості ліквідності;   

- недосконалість стрес-тестування 

ризиків утрти/недостатньої/надли-

шкової/ незбалансованої ліквідності в 

частині припущень та використання 

результатів тестів для прийняття рі-

шень у КБ з управління активами і па-

сивами; створення запасу ліквідності 

(по-перше, запас ліквідності може бу-

ти використаний дуже швидко під час 

масового вилучення вкладів; по-друге, 

у разі залучення вкладів в іноземній 

валюті та розміщення в дохідні активи 

у гривні КБ буде нездатний повернути 

депозити навіть частині занепокоєних 

вкладників; по-третє, надмірний запас 

ліквідності обтяжує баланс КБ, обме-

жує його здатність генерувати прибу-

ток на дохідні активи. Відтак, запас 

ліквідності не знімає з керівництва КБ 

відповідальності за зміцнення довіри 

клієнтів до нього), оцінки тривалості 

стресу ліквідності (яка може значно 

перевищувати термін у 30 днів); оцін-

ки потенціалу підтримки КБ власни-

ками у період кризи ліквідності (оскі-

льки акціонери часто відмовляються 

допомагати КБ, якщо вбачають в цьо-

му вигоду для збереження активів сво-

їх ФПГ) та можливості вилучення де-

позитів акціонерами й відомими полі-

тиками, чиновниками[16, с.109]; істо-

тна відмінність результативності 

стрес-тестування ліквідності (вияв-

лення розміру дефіциту і кількості КБ, 

в яких він спостерігається), проведе-

ного за різними методиками (з ураху-

ванням різних ситуацій); 

- зниження дохідності КБ за форму-

вання надмірних резервів ліквідності, 

високі відсотковий ризик і ризик не-

платоспроможності за підтримки лік-

відності шляхом купівлі активів на 

грошовому ринку в разі утворення її 

розривів; 

- існуючі в ряді випадків нераціона-

льні параметри співвідношення нако-

пиченої ліквідності (грошові резер-

ви/резерви другої черги покупної лік-

відності/сукупні кредитні ліміти КБ); 

- проблемне визначення  сукупної 

потреби КБ у ліквідності; 

- відсутність достовірної оцінки 

впливу на фінансовий стан КБ будь-

якого погіршення ліквідності на фі-

нансових ринках та підвищення не-

стабільності на валютних ринках та 

ринках капіталу; 

- несвоєчасне виконання плате-

жів/умисне відтермінування КБ пла-

тежів для економії власної ліквідності; 

неможливість визначення величини 

незапланованих операцій; 

- наявність за кризових ситуацій не-

стачі як покупної (унаслідок скоро-

чення грошової пропозиції), так і на-

копиченої (за порушення графіків об-

слуговування кредитів, їх пролонгації) 

ліквідності; обмеженість джерел її 

підтримки в таких ситуаціях; 

- обмежений перелік якісних і, вод-

ночас, високодохідних інструментів, 

що обертаються на біржових ринках, 

що дозволяють КБ збільшувати мар-

жеві доходи без значної шкоди для їх 

ліквідності; 

- втрати від операцій з управління 

ліквідністю/додаткові витрати, зумов-

лені розміщенням коштів у високолік-
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відні активи, залучення коштів з фі-

нансового ринку з метою покриття 

дефіциту ліквідності/розміщення над-

лишків ліквідності на цьому ринку, 

продаж активів за вартістю нижче ба-

лансової.   

До недоліків бухгалтерського облі-

ку ліквідності КБ та відповідної звіт-

ності, на наш погляд, можна віднести:  

- визначення її стану за даними про 

активи і зобов’язання балансу КБ на 

певну дату без обліку змін їх величини 

і структури на минулу дату; 

- неможливість аналізу за даними 

офіційної фінансової звітності КБ лік-

відності активів за клієнтськими сег-

ментами в розрізі фізичних та юриди-

чних осіб;   

- відсутність розрахунків ліквідності 

для обслуговування сукупних зовніш-

ніх зобов’язань КБ;  

- недостатнє впорядкування відне-

сення до витрат страхових резервів під 

нестандартну заборгованість за креди-

тними операціями у податковому об-

ліку прибутку КБ; 

- відсутність обліку ліквідних грошо-

вих коштів, отриманих на фінансово-

му ринку як прибуток; 

- недосконалість стандартів бухгал-

терського обліку при аналізі ліквідно-

сті КБ;  

- неточність даних за обліку фінансо-

вих активів/зобов’язань КБ, що спри-

яють підвищенню складності і ризику 

недотримання обґрунтування бізнес-

моделі; 

- складність оцінки ліквідності і ри-

зику невиконання зобов’язання конт-

рагентом у разі використання позабі-

ржових інструментів; 

- виведення вартості ризиків, закла-

дених у складні структуровані проду-

кти, на основі неналежних статистич-

них моделей; 

- не віднесення електронних грошей, 

емітованих іншими КБ, до складу ви-

соколіквідних активів; 

- відсутність у МСФЗ явного поси-

лання на ліквідність. 

Серед прогалин сучасного інформа-

ційно-аналітичного середовища підт-

римання ліквідності для забезпечення 

ФБКБ, на наш погляд, слід виокреми-

ти такі:  

- відсутність до березня 2018 р. опри-

людненої всіма без виключення КБ 

інформації про дотримання нормати-

вів ліквідності, що компенсувалось 

переважно інформацією щодо її роз-

ривів;   

- невизначеність позиції КБ зі здійс-

нюваних платежів на певний момент 

часу в управлінні їх ліквідністю зумо-

влена платежами за незапланованими 

операціями і погрішністю за прогно-

зованими платежами, що спричинено 

побоюваннями клієнтів з приводу 

стійкості КБ; погіршенням економіч-

ної кон’юнктури, що позначається на 

фінансовому стані  учасників ринку 

банківських послуг; вилученням з КБ 

найбільш крупних депозитів, яке може 

бути додатковим імпульсом зниження 

його ліквідності;  

- існування великої невизначеності 

стосовно майбутньої ситуації з ліквід-

ністю в БС унаслідок нестачі інфор-

мації на рівні окремих КБ, а також ра-

птових різких коливань; 

- нестачу у багатьох КБ сучасних ін-

формаційно-комунікаційних техноло-

гій, що повинні включати сховища да-

них, методи їх обробки й аналізу; 

- часовий розрив між моментом дос-

тупу до інформації про платіж між ба-

нком-одержувачем і часом переказу 

коштів, що спричиняє ризик, 

пов’язаний з передачею платіжних по-

відомлень;   
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- відсутність достатнього статистич-

ного масиву зі структури платежів КБ 

у розрізі строків, валют, інструментів, 

структурних підрозділів для застосу-

вання статичних методів аналізу і мо-

делювання ліквідності. 

До недоліків кадрового забезпечен-

ня підтримання ліквідності для забез-

печення ФБКБ, на наш погляд, слід 

віднести: 

- значний розрив у рівні професійної 

підготовки фахівців, що займаються у 

КБ ризик-менеджментом;   

- розбіжності інтересів експертів, 

аналітиків й осіб, що приймають кін-

цеві рішення в управлінні ліквідністю 

КБ; 

- відсутність необхідних навичок і 

технологій колективного прийняття 

рішень з управління ліквідністю;  

- часту розрізнену діяльність фахівців 

з дотримання ліквідності і забезпечен-

ня ФБКБ.  

До нерозв’язаних й досі питань те-

хнологічного забезпечення підтриман-

ня ліквідності для забезпечення ФБКБ, 

на наш погляд, належать: 

- відсутність в КБ ситуаційних цент-

рів для сценарного моделювання лік-

відності зокрема і ФБКБ загалом; 

- перебої у дистанційному банківсь-

кому обслуговуванні. 

Висновки. Отже, як виявило впер-

ше проведене автором всебічне дослі-

дження, підсистемам управління лік-

відністю у забезпеченні ФБКБ, попри 

наявні позитивні риси, притаманні й 

численні недоліки. Відтак, вони пот-

ребують подальшого вдосконалення. 

Останнє має здійснюватись комплекс-

но, за участю і координацією зусиль 

усіх суб’єктів управління ліквідністю 

для підвищення рівня ФБКБ.   
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The article identifies the significance 

and relationship of the state of liquidity 

management of commercial bank (CB) in 

providing its financial security (FS). It is 

noted that the FSCB is largely 

determined by the state of its liquidity in 

all its manifestations, and therefore, the 

development of a perfect management 

system is one of the most important 

markers of the functioning of banking 

institutions. 
The perfection of the liquidity 

management system of the CB is 

determined by the state of its subsystems 

(scientific support, regulatory, 

organizational, methodological, 

managerial, information-analytical, 

personnel, technological supports), which 

depending on the status quo in this area 

can increase / decrease the FSCB. 

To form an effective liquidity 

management system in providing the 

FSCB should take a comprehensive 

approach to the formation of these 

subsystems, because only in this case it is 

possible to take effective measures to 

increase the FSCB. 

The degree of coverage of the issues of 

formation of the liquidity management 

system of the CB, identification of 

problems, shortcomings, unresolved 

issues in this area is determined. In the 

modern economic literature there is no 

unambiguous interpretation of the impact 

of the liquidity management system of 

the CB in general and its individual 

subsystems on the FSCB, and therefore 

this issue requires further in-depth 

research. 
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The purpose of the article is to 

determine the state of formation of the 

liquidity management system of the CB 

and its individual subsystems to provide 

the FSCB. 

The subsystems of scientific support, 

as well as normative-legal, 

organizational, methodical, managerial, 

information-analytical, personnel and 

technological supports of the liquidity 

management system are critically 

analyzed in CB. There are positive / 

negative impact of these subsystems on 

the financial security of commercial bank 

(FSCB) in general and its components 

such as: debt, currency, deposit, 

investment, credit, tax, resource security, 

security in the field of international 

settlements and payments, as well as 

security of income and expenses and CB 

liquidity. 

It was revealed that the subsystems of 

liquidity management in providing 

FSCB, despite the existing positive 

features, have inherent and numerous 

shortcomings. 

There is ambiguity in the 

interpretation of the essence of liquidity 

of the CB and its varieties, levels, factors 

that determine it; evaluation indicators; 

methods of its management and 

construction of its integral system; its 

place and role in providing FSCB; 

insufficiently studied the nature of the 

risks that accompany the formation, 

distribution and use of liquidity of the 

CB, there is insufficient attention to their 

modeling. 

The current normative-legal system 

does not properly regulate all aspects of 

liquidity risk management; it lacks: 

stability and unambiguity of 

interpretation of norms; separation of 

liquidity of the CB for domestic and 

international markets, the formation of 

liquid international assets of Ukrainian 

banking institutions, covering their 

external debt. 

As the existing methods alone can not 

give a fully reasoned assessment of the 

liquidity of the CB and its impact on 

resource-generating, deposit, credit, 

currency, debt, investment, tax security, 

security of income and expenses, security 

in international settlements and 

payments, security of liquidity of the CB 

in particular and FSCB in general, a 

comprehensive approach / synthesis of 

different methodological approaches to 

such assessment should be applied. 

Therefore, these subsystems need 

further improvement. The latter should 

be carried out comprehensively, with the 

participation and coordination of the 

efforts of all subjects of liquidity 

management to increase the level of 

FSCB. 
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Анноватція. В статті визначена необ-

хідність й значущість підвищеної уваги до 

з’ясування детермінант і загроз фінансовій 

безпеці банківського сектору (ФББС) націо-

нальної економіки. Проаналізовано стан ви-

світлення даної проблематики в економічній 

літературі. На основі критичного аналізу 

існуючих поглядів дослідників виявлені відсу-

тність в економічній літературі однознач-

ного тлумачення сутності детермінант і 

загроз ФББС й їх різновидів, далеко неповний 

їх перелік і недостатньо аргументована ін-

терпретація, що ускладнює опрацювання 

дієвих підходів до формування системи за-

безпечення ФББС. Запропоновано авторське 

уточнення переліків детермінантів і загроз 

ФББС. 

Ключові слова: банківський сектор, без-

пека, небезпека, фінансова безпека банківсь-

кого сектору, детермінанти, загрози.

Аннотация. В статье определена необхо-

димость и значимость повышенного внима-

ния к выявлению детерминант и угроз фи-

нансовой безопасности банковского сектора 

(ФББС) национальной экономики. Проанали-

зировано состояние освещения данной про-

блематики в экономической литературе. На 

основе критического анализа существующих 

взглядов исследо-вателей выявлены от-

сутствие в экономической литературе од-

нозначного толкования сущности детерми-

нант и угроз ФББС и ее разновидностей, 

далеко неполный их перечень и недостаточ-

но аргу-ментированная интерпретация, что 

усло-жняет выработку действенных подхо-

дов к формированию системы обеспечения 

ФББС. Предложены авторские уточнения 

перечней детерминантов и угроз ФББС. 

Ключевые слова: банковский сектор, бе-

зопасность, опасность, финансовая безопа-

сность банковского сектора, детерми-

нанты, угрозы. 

 

Постановка проблеми. Забезпе-

чення фінансової безпеки банківсько-

го сектору (ФББС) національної еко-

номіки має непересічне значення, 

оскільки від її рівня залежить не лише 

стан функціонування банківського се-

ктору (БС), а й характер соціально-

економічного розвитку країни, реалі-

зація економічної й фінансової полі-

тики держави, дотримання фінансових 

інтересів економічних агентів.  

Рівень же ФББС зумовлюється чис-

ленними детермінантами, які різносп-

рямовано впливають на нього, підви-

щуючи чи знижуючи його або зали-

шаючи на досягнутих параметрах. При 

цьому ФББС піддається внутрішнім і 

зовнішнім викликам, загрозам й ризи-

кам. 

Для формування дієвої системи за-

безпечення ФББС необхідне комплек-

сне визначення вищезазначених дете-
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рмінант і загроз, позаяк від цього ба-

гато в чому залежатиме прийняття об-

ґрунтованих управлінських рішень з 

убезпечення різних аспектів функціо-

нування як БС загалом, так і окремих 

комерційних банків (КБ) зокрема. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Проблематикою визначення 

детермінант і загроз ФББС займалися 

такі вітчизняні й зарубіжні дослідни-

ки, як: О. Афанасьєва, О. Барановсь-

кий, М. Барсукова, А. Бриштелєв, Р. 

Вовченко, О. Дубровін, О. Кириченко, 

І. Крупка, Н. Наточеєва, Ю. Ніколаєн-

ко, З. Рахматова, І. Сушкова та ін. 

Утім, у сучасній економічній літе-

ратурі немає однозначного тлумачен-

ня сутності детермінант і загроз ФББС 

й їх різновидів, у публікаціях зазначе-

них дослідників зустрічаються далеко 

неповний їх перелік і недостатньо ар-

гументована інтерпретація, що ускла-

днює опрацювання дієвих підходів до 

формування системи забезпечення 

ФББС. 

Метою статті є уточнення переліку 

детермінант і загроз ФББС, що умож-

ливить підвищення обґрунтованості 

напрямів формування системи її за-

безпечення. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. ФББС зумовлюється чис-

ленними детермінантами, зокрема: 

- внутрішньою і зовнішньою по-

літичною та економічною стабільніс-

тю; ступенем  залежності БС від вну-

трішніх і зовнішніх джерел фінансу-

вання; ступенем концентрації активів 

КБ в різних державах чи галузях 

промисловості; структурою власності 

на банківські установи[1, c.26]; 

- станом зовнішньої корпоратив-

ної заборгованості КБ, що в умовах 

нестабільності курсу національної 

валюти створює значні ризики для 

всієї фінансової системи та  економі-

ки загалом[2, c.160-161]; 

- скороченням обсягів міжнарод-

ного кредитування, відмовою пози-

чальників від платежів, крахом пла-

тіжних систем; диспропорціями в фі-

нансовому стані і розвитку КБ, па-

дінням довіри клієнтів, низьким рів-

нем якості і ефективності банківсько-

го регулювання і нагляду й розвитку 

системи страхування вкладів, непро-

зорістю банківської звітності, неефе-

ктивним стратегічним прогнозуван-

ням, дефіцитом ресурсів, високими 

відсотковими ставками, низьким рів-

нем ризик-менеджменту, нерозвине-

ністю моніторингу, неефективним 

внутрішнім контролем; низьким рів-

нем виявлення ранніх ознак кризових 

ситуацій; значним обсягом готівково-

го обігу, що обслуговує тіньову еко-

номіку; відсутністю довгострокових 

депозитів, недостатнім розвитком су-

часних банківських технологій[3]. 

Ю. Ніколаєнко серед чинників, що 

визначають рівень ФББС виокремлює 

антропоентропію, що значною мірою 

зумовлюється рівнем компетенції і 

мотивації осіб, котрі приймають рі-

шення про вибір форм, методів, важе-

лів регулювання банківської діяльнос-

ті, в тому числі превентивно-

го/попереджувального характеру. Він 

зазначає, що при прийнятті управлін-

ських рішень, від яких залежить 

ФББС, існує ймовірність виникнення 

помилок, зумовлених так званим 

«людським фактором», а їх наслідки 

можуть спричиняти суттєве зниження 

рівня ФББС[4, с.178]. 

За О. Барановським, на рівні ФББС 

позначаються[5, с.146-148]: тип гро-

шово-кредитної політики, рівень регу-

лювання БС, чинна у країні модель 

кредитування, присутність іноземного 
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капіталу на ринку банківських послуг 

країни, модель грошової емісії, прак-

тика управління проблемною заборго-

ваністю, система заробітної плати. 

Р. Вовченко, поряд з часто згадува-

ними чинниками ФББС, акцентує ува-

гу й на таких[6, с.77-79]: превалюван-

ня моделі розвитку КБ;  ступінь коор-

динації цілей БС і національної еко-

номіки загалом; структурованість 

елементів БС; асиметричність розвит-

ку банківського і реального секторів 

економіки; монопольні права КБ на 

деякі види діяльності; кредитна куль-

тура; культура залучення грошей, спо-

соби фінансування; особливості уст-

рою фінансової системи в країні; тип 

господарської системи в країні; інсти-

туційні переваги; доступність банків-

ських послуг і ступінь дезінтермедіа-

ції; наявність додаткового вилучення 

коштів з обігу; присутність на терито-

рії країни транснаціональних КБ; про-

блема негативного відбору клієнтів;  

підвищене порівняно з іншими секто-

рами обмеження суверенітету акціо-

нерів КБ; межі адміністративного за-

хисту центробанком прав позичальни-

ків КБ і можливості розгляду по суті 

його територіальними управліннями 

скарг споживачів банківських послуг; 

розвиток глобалізаційних процесів; 

рівні юридичного супроводу і експер-

тизи договорів і контрактів КБ, касо-

вої, податкової і платіжної дисциплін, 

активності кредиторів КБ з запитуван-

ня боргів, маркетингових стратегій 

КБ; ступінь комплексності досліджен-

ня накопиченого досвіду і наявних й 

потенційних проблем її забезпечення в 

умовах існуючих соціально-

економічних і політико-правових реа-

лій, розвиток доктринальних дослі-

джень у цій сфері, а також рівень фі-

нансової грамотності наяв-

них/потенційних клієнтів банківських 

установ. 

Натомість О. Дубровін виокремлює 

чинники, що впливають на зміст 

ФББС (специфіка БС, характер взає-

модії БС з економічними агентами, 

фінансова глобалізація) та її рівень 

(банківське, податкове, валютне, інве-

стиційне, антимонопольне законодав-

ство; державне регулювання (адмініс-

тративне/ринкове) і нагляд за БС; рі-

вень саморегулювання БС; ризик-

менеджмент в КБ; стан запобіган-

ня/протидії легалізації (відмиванню) 

доходів, одержаних злочинним шля-

хом, і фінансуванню тероризму і по-

ширенню зброї масового знищення; 

макроекономічна ситуація, рівень 

конкуренції у фінансовому секторі на-

ціональної економіки; рівень викликів, 

внутрішніх і зовнішніх загроз, ризи-

ків; наявність/ відсутність фінансових 

репресій (адміністративних обмежень, 

що змушують КБ вкладати кошти ту-

ди, куди б вони ніколи їх не вкладали 

самостійно); інфраструктура банківсь-

кої діяльності; рефлексивність поведі-

нки суб’єктів ринку банківських пос-

луг)[7, с.36].  

Водночас, на наш погляд, на ФББС, 

крім вищезазначених, можуть також 

позначатися:  

- змішана організація грошового 

обігу в країні (національна – іноземна 

валюти); 

- координованість/її відсутність 

фінансових і грошово-кредитних ін-

струментів;  

- превалювання у БС тих чи ін-

ших бізнес-моделей КБ;  

- істотні обсяги вивезення коштів 

з країни;  

- ринок криптовалют (з огляду на 

анонімність учасників операцій з ни-

ми, що унеможливлює внаслідок цьо-
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го протидію КБ відмиванню доходів, 

одержаних злочинним шляхом, фі-

нансуванню тероризму і поширенню 

зброї масового знищення; з розвит-

ком цього ринку підриватиметься 

конкурентоспроможність БС, а із 

зростанням його волатильності збі-

льшуватиметься кількість неплато-

спроможних клієнтів банків, що ви-

трачатимуть на придбання криптова-

люти банківські кошти);    

- девалютизація балансів КБ; 

- технології розподілених даних 

(blockchain); 

- втрати клієнтів КБ унаслідок 

кризи/різного роду пандемій.  

Формування дієвої системи забез-

печення ФББС неможливе без досте-

менного визначення викликів, небез-

пек, загроз і ризиків у цій сфері та їх 

ієрархії у структурі негативних про-

явів. Слід зазначити, що одностайнос-

ті дослідників щодо цього немає. Так, 

наприклад, І. Сушкова розташовує за-

значені компоненти у такій послідов-

ності[8, с.12]: виклик → небезпека → 

загроза → ризик, мотивуючи це тим, 

що виклик є певною сукупністю явищ 

і процесів, які в конкретний час не 

впливають на рівень забезпечення 

безпеки, проте за відсутності реагу-

вання на їх виникнення забезпечення 

високого рівня безпеки в подальшому 

є вельми проблематичним. А, відтак, 

категорія «виклик» є первинною скла-

довою взаємозалежності «небезпека» 

↔ «безпека». На її думку, небезпека 

має розглядатися як об’єктивно існу-

юча можливість негативного впливу, 

результатом якого буде зниження рів-

ня безпеки. Основною визначальною 

характеристикою категорії «небезпе-

ка» є її потенційний характер, тобто 

при настанні «загрози» небезпека зни-

кає як така. Загроза – найбільш конк-

ретна і безпосередня форма небезпеки 

в економічній сфері, сукупність нега-

тивних умов і чинників, що уможлив-

люють зниження рівня безпеки. А ри-

зик дослідниця тлумачить як можли-

вість завдання збитку економічній си-

стемі за реалізації загрози безпеці. 

Утім, з подібною точкою зору, на 

наш погляд, неможна погодитися пов-

ною мірою. По-перше, у представле-

ній послідовності: виклик → небезпе-

ка → загроза → ризик, останній не 

завжди випливає із конкретної загро-

зи, оскільки природа ризику двояка, 

позаяк він може як негативно, так і 

позитивно впливати на кінцевий ре-

зультат. По-друге, навряд можна од-

нозначно стверджувати, що небезпека 

носить лише потенційний характер, 

оскільки вона може бути наяв-

ною/реальною, а тим паче, що вона 

зникає при настанні загрози. По-третє, 

незрозуміло, що таке настання загро-

зи. 

Теоретичне дослідження категорії 

«загроза економічній (фінансовій – В. 

Ф.) безпеці» дозволяє констатувати її 

переважне вивчення з позиції держав-

них інтересів, як певного явища чи 

процесу, які негативно не впливають 

на економічний стан, обмежуючи ін-

тереси учасників економічних відно-

син і створюючи небезпеку наявним 

цінностям, суспільній життєдіяльнос-

ті. Окремі дослідники виокремлюють 

два напрями розгляду: через реальні 

втрати як наслідок трансформації за-

гроз у дестабілізуючу ситуацію й 

утрачену вигоду, як її результат. При 

цьому проблематичність досягнення 

ФБ пов’язана з циклічністю розвитку 

фінансової системи, одним із можли-

вих станів якої може стати криза. 

Проблема загострюється швидкоп-

линністю перебігу кризової ситуації у 
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фінансовій системі, швидкістю розго-

ртання кризових процесів, багатофак-

торністю деструктивних дій у фінан-

сових відносинах, їх функціональною 

і структурною пов’язаністю з великою 

кількістю макро- і мікроекономічних 

процесів розвитку економіки. Це істо-

тно ускладнює виявлення і локаліза-

цію загроз безпеці у фінансовій сфері. 

По суті, всі негативні процеси і явища 

у фінансовій сфері, що прямо чи опо-

середковано зачіпають фінансову сис-

тему, трансформуються у загрози [9, 

с.269]. 

Можна з впевненістю констатувати 

відсутність в сучасній економічній лі-

тературі однозначного тлумачення 

сутності загроз ФББС й їх різновидів, 

що ускладнює опрацювання дієвих 

підходів до формування системи за-

безпечення ФББС.  

Так, навряд можна цілковито пого-

дитися з визначенням загрози ФББС 

Ю. Ніколаєнка, який під нею розуміє 

існуючу можливість, що має певний 

ступінь вірогідності, здійснення де-

структивного впливу чинників екзо-

генного середовища на стабільність 

БС економіки, яка проявляється у фі-

нансових втратах [4]. По-перше, за-

грози ФББС можуть бути не лише по-

тенційно можливими/гіпотетичними, 

на чому наголошує зазначений дослі-

дник, а й наявними/реальними. По-

друге, такі загрози зумовлюються 

впливом не лише чинників екзогенно-

го, а й ендогенного середовищ функ-

ціонування БС національної економі-

ки.    

І. Крупка наголошує, що ФББС за-

грожують недостатня адаптація БС до 

постійних змін умов ринку; загальна 

неплатоспроможність суб’єктів госпо-

дарювання; зростання злочинності; 

споживчий менталітет громадян; не-

достатнє правове регулювання банків-

ської діяльності або професійного рів-

ня частини керівного складу і праців-

ників КБ, нестабільність їх фінансово-

го стану [10, с.170-171]. 

О. Афанасьєва зазначає, що загрози 

ФББС можна поділити на три блоки: 

1) загрози внаслідок зовнішніх впли-

вів на БС: зовнішньополітичні (форс-

мажорні політичні ситуації), зовніш-

ньоекономічні (валютні, фінансові, 

пов’язані з негативними тенденціями 

глобалізації в фінансовій сфері), внут-

рішні (стан соціальної сфери, падіння 

виробництва) загрози; 2) загрози, 

пов’язані з системними ризиками 

(особливостями ринкових відносин): 

кон’юнктурні чинники, недостатня 

реакція банківського менеджменту на 

підвищення ризикованості ситуацій, 

активізація шахрайства, спекуляції, 

недобросовісна конкуренція; 3) загро-

зи, що прямо впливають на функціо-

нування банківських інститутів (утра-

та активів і клієнтської бази, недружні 

поглинання, кримінальне виведення 

активів, навмисне банкрутство й лік-

відація, негативний вплив правового 

регулювання банківської діяльності). 

Найзначущими загрозами в банків-

ській сфері, на її думку, є: зниження 

якості капіталу КБ; їх ризикована кре-

дитна політика; недостатні якість бан-

ківського нагляду і покриття депозитів 

системою страхування вкладів; низькі 

рівні ліквідності банківських активів і 

кредитоспроможності підприємств 

реального сектору економіки [11, с.14-

15]. 

За О. Барановським, загрозами ФБ у 

банківській сфері є [5, с.188-189]: еко-

номічна рецесія; несталість грошово-

кредитної, податкової та бюджетної 

політики; зростання готівки в сукуп-

ному обсязі грошового обігу; недоста-
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тній ступінь кредитно-депозитної му-

льтиплікації (трансформації заоща-

джень в інвестиції); якісна неоднорід-

ність і поляризація БС національної 

економіки; недостатній рівень капіта-

лізації багатьох КБ; дисфункціональ-

ність (зростаючий дефіцит довгостро-

кових фінансових ресурсів і низька 

частка банківських кредитів у струк-

турі джерел фінансування капіталов-

кладень суб’єктів господарювання) БС 

національної економіки; запрова-

дження прогресивної системи заробіт-

ної плати, що орієнтована на коротко-

строковий результат і заохочує ризи-

ковані дії; пасивна відсоткова і резер-

вна політика центробанку; високий 

рівень бюрократизації стандартних 

процедур; сплановане і швидке вилу-

чення великого обсягу коштів з КБ; 

блокування активів вітчизняних КБ в 

інших державах; втрата довіри до бан-

ків; сплановане доведення до банкрут-

ства підконтрольної банківської уста-

нови; низька фінансова грамотність 

населення. 

Р. Вовченко наголошує, що дослід-

ники не враховують наявність таких 

значущих загроз ФББС національної 

економіки, як [6, с.81-82]: надмірна 

орієнтація регулятора ринку банківсь-

ких послуг на нереальні для вітчизня-

них реалій вимоги МФО; невідпра-

цьована система рефінансування 

центробанком КБ; недосконала орга-

нізація контролю банківськими уста-

новами за структурою кредитного і 

інвестиційного портфелів за ризико-

ваністю і дохідністю; надлишкова лік-

відність; скупка акцій і боргів КБ не-

бажаними фізичними і юридичними 

особами; загрози з боку сегменту не-

банківських фінансових установ. 

На думку О. Дубровіна, сьогоденні 

загрози ФББС полягають також у [7, 

с.47]: низькій потужності ринку бан-

ківських послуг (величина ресур-

сів/капіталу, сконцентрованих у БС 

національної економіки, до ВВП); не-

ефективності трансформації акуму-

льованих БС ресурсів в інвестиції (ча-

стка кредитних ресурсів в інвестиці-

ях); недостатній захищеності БС від 

спекулятивного іноземного капіталу; 

значному обсязі тінізації економічних 

відносин на ринку банківських послуг; 

асиметрії фінансового розвитку; недо-

оцінці наслідків необґрунтованого ре-

гулювання функціонування БС; нена-

лежному контролі за рухом фінансо-

вих потоків у БС.  

Поряд з вищезазначеними, на наш 

погляд, правомірно виокремлювати й 

такі загрози ФББС, як: 

- відсутність чіткого визначення 

довгострокових перспектив розвитку 

банківського бізнесу;  

- зростання кількості й обсягу не-

санкціонованих операцій з викорис-

танням платіжних карток та кібе-

ратак; 

- можливість за використання 

криптовалют мати платіжну систему 

поза БС, що збільшує масштаби ті-

ньової економіки; 

- деструктивна соціальна інжене-

рія (методи стимулювання й управ-

ління поведінкою суспільства, вклю-

чно з політичним впливом за корекції 

соціальних установок при формуван-

ні суспільної думки; психологічне 

впровадження інформації і зміною 

внаслідок такого впровадження пев-

них психологічних реакцій людей, 

таких як звичка, інтерес, довіра [12]). 

Разом з тим, за порушення стійкості 

БС, недотримання банківської безпе-

ки, недостатньої технологічної розви-

неності, банківська система може бути 

загрозою національній економіці [13]. 
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Водночас, розглядаючи зовнішні і 

внутрішні загрози БС національної 

економіки, слід брати до уваги й за-

грози фінансовій безпеці домогоспо-

дарств, суб’єктів господарювання, що 

є клієнтами/контрагентами банківсь-

ких установ, рівень якої, безумовно, 

позначається на ФББС. 

Так, будь-яка комерційна структура 

за взаємодії з КБ перебирає на себе 

такі фінансові ризики [14, с.134]:  

 невиконання платіжних і інкасо-

вих доручень;  

 утрати власних коштів, що зна-

ходяться на банківських рахунках, і 

грошових коштів контрагентів;  

 не отримання прибутку;  

 вимушеного призупинення ко-

мерційної діяльності.  

За відкликання ліцензії у КБ, коме-

рційна структура, безумовно, одержує 

пул негативних наслідків із зазначе-

них ризиків. Реалізація цих ризиків 

відбувається одноразово, що підриває 

ФБ структури з максимальної силою. 

Як правило, банкрутство КБ супрово-

джується багатьма справами про бан-

крутство, боржниками в яких є його 

клієнти. 

Висновки. Таким чином, відсут-

ність в економічній літературі одно-

значного тлумачення сутності детер-

мінант і загроз ФББС й їх різновидів, 

далеко неповний їх перелік і недоста-

тньо аргументована інтерпретація 

ускладнюють опрацювання дієвих 

підходів до формування системи за-

безпечення ФББС.  

Чітке ж визначення детермінант і 

загроз ФББС дозволяє аргументовано 

підійти до розробки й реалізації ефек-

тивних управлінських рішень з фор-

мування й функціонування дієвої сис-

теми забезпечення ФББС. 
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Ensuring the financial security of the 

banking sector (FSBS) of the national 

economy is of paramount importance, as 

its level depends not only on the 

functioning of the banking sector (BS), 

but also on the nature of socio-economic 

development of the country. 

The level of FSBS is determined by 

numerous determinants that affect it in 

different ways, increasing or decreasing 

it. At the same time, FSBS is exposed to 

internal and external challenges, threats, 

and risks. 

The development of an effective 

system of FSBS requires a 

comprehensive definition of the above 

determinants and threats, as it will 

largely depend on the adoption of sound 

management decisions to ensure various 

aspects of the functioning of both BS in 

general and individual commercial banks 

(CB) in particular. 

The purpose of the article is to clarify 

the list of determinants and threats to 

FSBS, which will improve the 

justification behind the development of 

the system of its provision. 

The article identifies the need for and 

importance of increased attention to 

clarifying the determinants and FSBS 

threats of the national economy. The 

level of coverage of this issue in the 

economic literature is analyzed. Based on 

a critical analysis of the existing views of 

researchers, the author identified the lack 

of unambiguous interpretation of the 

essence of determinants and threats to 

FSBS and their varieties in the economic 

literature, their incomplete list and 

insufficiently substantiated interpretation, 

which complicates the development of 

effective approaches to development of 

the system of FSBS. The author's 
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clarification of the lists of determinants 

and threats to FSBS is offered.  

The author further developed the 

definition of the list of determinants of 

FBBS considering, along with the well-

known ones, such as: mixed organization 

of money circulation in the country; 

coordination / lack of financial and 

monetary instruments; prevalence of 

certain business models of the CB in the 

BS; significant amounts of money 

exports from the country; cryptocurrency 

market; devaluation of CB balance 

sheets; blockchain; losses of CB clients 

due to crisis / various pandemics. The 

author completed the list of FSBS threats 

by distinguishing such as: lack of clear 

definition of long-term prospects for the 

development of the banking business; 

increase in the number and volume of 

unauthorized transactions using payment 

cards and cyber attacks; the ability to use 

a cryptocurrency to have a payment 

system outside the BS, which increases 

the scale of the shadow economy; 

destructive social engineering. 

A clear definition of the determinants 

and FSBS threats allows a reasoned 

approach to the development and 

implementation of effective management 

decisions for the formation and operation 

of an effective system for providing 

FSBS.
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Анотація. У статті використано граф 

Марківського процесу для формування моде-

лі стратегічного планування інноваційної 

діяльності підприємства в умовах активіза-

ції менторингу. Це дозволило оцінити інтен-

сивність менторингового впливу на учасни-

ків стратегічного планування інноваційної 

діяльності підприємства за допомогою ре-

комендованого порядку імітаційного моде-

лювання. 

Ключові слова: інноваційна діяльність, 

підприємства, стратегічне планування, ме-

нторинг, імітаційне моделювання, ланцюг 

Маркова. 

Аннотация. В статье использованы граф 

Марковского процесса для формирования 

модели стратегического планирования инно-

вационной деятельности предприятия в 

условиях активизации менторинга. Это поз-

волило оценить интенсивность менторинго-

вого воздействия на участников стратеги-

ческого планирования инновационной дея-

тельности предприятия с помощью рекоме-

ндованного порядка имитационного модели-

рования. 

Ключевые слова: инновационная дея-

тельность, предприятия, стратегическое 

планирование, менторинг, имитационное 

моделирование, цепь Маркова. 



 ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2021 No 3 (43) 

57 

Постановка проблеми. Як відомо, 

менторинг – це метод персоналізова-

ного навчання та розвитку персоналу, 

під час якого більш досвідчений пра-

цівник (наставник, ментор) ділиться 

знаннями зі своїми колегами (менті) 

протягом певного часу. Його можна 

розглядати як важливий чинник стра-

тегічно-тактичного інноваційного роз-

витку підприємства. Зокрема, у сфері 

інноваційної діяльності підприємства, 

наставницька діяльність (менторинг) 

дозволяє отримати переваги у вигляді 

набуття знань працівниками підпри-

ємства щодо стратегії його інновацій-

ної діяльності; прикладного характеру 

набутих знань  та можливості їх реалі-

зації при досягненні стратегічних ці-

лей; формування особистої зацікавле-

ності працівників у реалізації стратегії 

інноваційної діяльності підприємства; 

системності мотиваційного впливу на 

учасників стратегічного планування 

тощо. На підставі цього стверджуємо, 

що менторинг має вплив на стратегіч-

не планування інноваційної діяльності 

підприємства.  

Використавши ланцюг Маркова для 

моделювання стратегічного плануван-

ня інноваційної діяльності підприємс-

тва (стратегічне планування іннова-

ційної діяльності підприємства пред-

ставлено як сукупність взаємодіючих  

ідентифікаторів станів, на підставі 

якого сформовано граф ланцюга Мар-

кова), як це здійснено в [1], припуска-

ємо наступне. Менторинг впливає на 

перехід між станами марківської мо-

делі стратегічного планування іннова-

ційної діяльності підприємства, який 

можна виразити відповідним показни-

ком (інтенсивність менторингового 

впливу).  

Таким чином, використання ланцю-

гів Маркова для дослідження процесів 

стратегічного планування інновацій-

ної діяльності підприємства в умовах 

активізації менторингу у подальшому 

слід розвинути у напрямі імітаційного 

моделювання переходу між його ета-

пами (станами марківської моделі) під 

впливом процесів  менторингу, що по-

требує ретельного дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Імітаційне моделювання, як 

відомо, полягає у побудові моделей 

реальних систем та виконанні циклу 

експериментів із використанням цієї 

моделі, що дозволяє вивчити її пове-

дінку та оцінити потенційні варіанти 

стратегії управління моделлю. Таким 

чином, функціональними завданнями, 

що вирішуються у процесі імітаційно-

го моделювання є: опис поведінки 

економічної моделі, побудова теорії та 

гіпотези для дослідження поведінки 

моделі, прогнозування поведінки мо-

делі у майбутньому, ефекту від зміни 

у системі, методах та операціях [2]. 

Цей вид моделювання поширений як 

оптимізаційний метод прийняття рі-

шень, вдосконалення бізнес-процесів, 

оцінювання багаторівневої системи 

управління якістю, моделювання еко-

номічного розвитку територій та чи 

процесів, оцінювання ефективності 

маркетингових комунікаційних полів 

тощо [3-6].  

Імітаційне моделювання бізнес про-

цесів втілює думку про те, що підпри-

ємницька діяльність є серією внутріш-

ніх процесів, які перетворюють вхідні 

ресурси у готовий продукт. Виходячи 

із цього, імітаційна модель для бізнес-

процесів реалізує дії із використання 

ресурсів, прийняття управлінських 

рішень та стохастичної поведінки в 

реальних ринкових умовах [7]. Водно-

час, у [8] узагальнені основні критерії 

якості для моделей бізнес-процесів: 
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правильність, модель повинна бути 

синтаксично та семантично правиль-

ною; актуальність, модель не повинна 

містити недоречних деталей;  еконо-

мічна ефективність, модель повинна 

служити певній меті, яка перевищує 

вартість моделювання; чіткість, мо-

дель повинна бути зрозумілою для ко-

ристувачів; порівнюваність, моделі 

повинні базуватися на одних і тих же 

положеннях, та забезпечити моделю-

вання всередині та між моделями; сис-

тематичне проектування, модель по-

винна мати чітко визначені інтерфей-

си до інших типів моделей, таких як 

організаційні діаграми та моделі да-

них; простота, що полягає у викорис-

танні лише математичної моделі, яка 

описує функціонування системи. 

Щодо порядку імітаційного моде-

лювання, то у [9] виділено такі етапи 

його реалізації. Спершу слід сформу-

вати модель, яка відображає бізнес-

процес (усі складові моделі, підпроце-

си та дії слід ретельно задокументува-

ти, вказавши взаємозв’язки між ними), 

далі слід ідентифікувати та призначи-

ти необхідні ресурси, які забезпечу-

ють функціонування моделі. Після пе-

ревірки правильності моделі, можна 

переходити до моделювання, що по-

винно передбачати достатню кількіс-

тю імітацій. Після завершення моде-

лювання слід здійснити статистичну 

обробку результатів, що забезпечить 

формування раціональних управлінсь-

ких рішень. Ці етапи доповнює 

Д.А. Имакаева, включаючи до них 

комп’ютерну візуалізацію ключових 

параметрів дослідницьких моделей та 

підрахунок основних характеристик 

для отримання даних [10]. Зважаючи 

на необхідність проведення достатньої 

кількості імітацій, комп’ютерна візуа-

лізація та автоматизація розрахунків 

при імітаційному моделювання є до-

речною.  

Отже, використання імітаційного 

моделювання при стратегічному пла-

нуванні діяльності підприємства в 

умовах інноваційного розвитку не ви-

світлено у літературних джерелах. 

Проте, наведені вище рекомендації 

щодо формування імітаційних моде-

лей, послідовності моделювання тощо 

можна використати з метою підви-

щення рівня стратегічного планування 

інноваційної діяльності підприємства 

в умовах активізації менторингу. 

Переваги імітаційного моделювання 

розкриті у працях [11-13]. Вони поля-

гають у: можливості здійснення ком-

п'ютерних експериментів, що покра-

щують якість моделі; виявленні дина-

мічних змін у поведінці системи, що 

виникає при повторних імітаційних 

експериментах; спостереженні за ок-

ремими складовими (елементами) мо-

делі; вимірюванні впливу виявлених 

змін на результативність моделі; вияв-

лення ефектів взаємодії між елемен-

тами; об'єктно-орієнтованому проек-

туванні та застосуванні високотехно-

логічних рішень при побудові комп'ю-

терних моделей;  зниженні ризиків 

невдач при побудові бізнес процесів 

тощо; прогнозуванні поведінки бізне-

су при найменших змінах і відхилен-

нях, які можуть спричинити за собою 

не малі втрати грошей або інших ре-

сурсів.    

Щодо недоліків, то у [14] вказано на 

те, що запропоновані авторами іміта-

ційні та математичні моделі не завжди 

теоретично обґрунтовані і емпірично 

апробовані, що впливає на результа-

тивність їх використання в досліджен-

нях промисловості. Переваги і недолі-

ки імітаційного моделювання узагаль-

нені в табл. 1.



 ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2021 No 3 (43) 

59 

Таблиця 1 

Переваги і недоліки імітаційного моделювання 
Імітаційне моделювання 

Переваги Недоліки 

Можливість здійснення комп'ютерних експери-

ментів, що покращують якість моделі 

Труднощі при теоретичному обґрунту-

ванні математичних та імітаційних моделей, 

що впливає на результативність їх викорис-

тання  

Здатність виявляти динамічні зміни у поведінці 

системи, що виникає при повторних імітаційних 

експериментах 

Зниження достовірності імітаційних  до-

сліджень за відсутності емпіричної апроба-

ції моделей 

Спостереження за окремими складовими (еле-

ментами) моделі у ході імітаційних експериментів 

Висока трудомісткість обчислень за від-

сутності комп'ютерних засобів обробки да-

них 

Вимірювання впливу виявлених динамічних 

змін на результативність моделі шляхом статисти-

чної обробки даних 

 

Виявлення ефектів взаємодії між елементами 

моделі при її обґрунтуванні  

 

Об'єктно-орієнтоване проектування та застосу-

вання високотехнологічних рішень при побудові 

комп'ютерних моделей 

 

Зниження ризиків невдач при побудові бізнес-

процесів та прогнозування поведінки бізнес-

одиниць при найменших змінах і відхиленнях, які 

можуть спричинити за собою не малі втрати гро-

шей або інших ресурсів 

 

Джерело: складено авторами на основі [11-14] 
 

Метою статті є вивчення перебігу 

станів стратегічного планування під 

дією зовнішніх чинників впливу і 

інноваційного розвитку та здійснення 

його моделювання в умовах активіза-

ції менторингу, із використанням імі-

таційного моделювання. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Дослідимо перебіг станів 

стратегічного планування під зміною 

зовнішніх чинників впливу на його 

процеси в умовах інноваційного роз-

витку (рис. 1). 

Гіпотеза щодо можливості переходу 

між станами марківської моделі під 

впливом чинників інтенсивності інфо-

рмаційних потоків використана при 

моделюванні соціально-еколого-

економічної системи К.Ю. Романовою 

[15]. Автором розглянуто соціально-

еколого-економічну систему як склад-

ну, нелінійну, самоорганізуючу систе-

му, що складається з трьох частин, 

кожна з яких також відноситься до 

складних самоорганізуючих систем. 

Вони характеризуються інформацій-

ними властивостями, самоузгодженіс-

тю її складових частин. На думку ав-

тора,  цінна та зареєстрована інформа-

ція виконує функціональну і керуючу 

роль у такій системі. Це дозволило 

при її моделюванні використати мате-

матичний апарат марківських випад-

кових процесів (безперервний ланцюг 

Маркова) та пов’язати перехід між 

станами моделі із інтенсивністю пото-

ків інформації.  
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В умовах активізації менторингової 

діяльності, що забезпечує цілеспрямо-

ваний наставницький вплив на праці-

вників підприємства з метою стратегі-

чного навчання, передачі знань щодо 

стратегії підприємства та підтримки 

прийняття стратегічних рішень тощо, 

перехід етапами стратегічного плану-

вання (графу ланцюга Маркова для 

стратегічного планування інновацій-

ної діяльності підприємства, що сфо-

рмований у [1]) залежить від інтенси-

вності менторингового впливу. 

Це може бути відображено у розпо-

діленому графі Марківської моделі 

(рис. 1).  
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Рис. 1. Розподілений граф Марківської моделі стратегічного планування 

інноваційної діяльності підприємства в умовах активізації менторингу 

Примітка: – інтенсивність менторингового впливу на учасників стратегічного пла-

нування підприємства; S1 – директор підприємства; S2 – стратегічний директор; S3 – страте-

гічні альтернативи, інструментарій вибору стратегії; S4 – стратегія підприємства; S5 – лінійні 

керівники; S6 – працівники підприємства; S7 – стратегічні плани.  

Джерело: складено авторами на основі [1] 

 

Для визначення імовірності станів, 

перехід між якими (процеси оновлен-

ня) залежить від рівня менторингового 

впливу на учасників стратегічного 

планування підприємства слід викори-

стати рівняння Колмогорова (1) [15, 

16]. Для його формування застосовує-

мо алгоритм, що наведений у Е. С. 

Вентцель, та модифікуємо його відпо-

відно до структури розподіленого 

графу Марківської моделі стратегічно-

го планування інноваційної діяльності 

підприємства в умовах активізації ме-

нторингу (рис. 1) [17]:   
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    (2) 

Як відомо, сума всіх імовірностей 

перехідних станів марківського графу 

рівна 1, що описує рівняння (3).

 

 

     (3)

 

Воно додане до системи незалежних 

рівнянь Колмогорова, кожне із яких 

містить рівняння імовірності станів 

марківського графу в умовах активіза-

ції менторингу, що рівне сумі отрима-

них імовірностей усіх станів (з яких 

ідуть стрілки в даному стані розподі-

леного графу на рис. 1) та інтенсивно-

сті відповідних потоків подій, мінус 

сумарна інтенсивність всіх потоків, 

що виводять систему із відповідного 

стану, помножені на їх імовірності (і-

го стану). 

Для розв’язку системи рівнянь (2) 

слід задати інтенсивність менторинго-

вого впливу на учасників стратегічно-

го планування підприємства, яку ре-

комендуємо оцінити у діапазоні [0;1]. 

Для цього застосуємо імітаційне мо-

делювання та використаємо такий по-

рядок (рис. 2): 

1. Визначення цілей і завдань іміта-

ційного моделювання інтенсивності 

менторингового впливу на учасників 

стратегічного планування підприємст-

ва. Даний етап передбачає висунення 

основних припущень моделі, виявлен-

ня типів залежності випадкової вели-

чини, законів розподілу та статистич-

них характеристик змінних. Нами ви-

сунуто припущення відносно того, що 

інтенсивність менторингового впливу 

на учасників стратегічного плануван-

ня на підприємстві може бути виявле-

на у результаті імітаційного моделю-

вання. Ця величина має нормальний 

закон розподілу, змінюється у діапа-

зоні [0;1]. Математичне сподівання 

даної величини ( , ) та середньок-

вадратичне відхилення ( ) підляга-

ють розрахунку у результаті серії імі-

таційних експериментів; 

2. Інформаційне забезпечення іміта-

ційного моделювання інтенсивності 

менторингового впливу на учасників 

стратегічного планування підприємст-

ва полягає у підготовці до викорис-

тання інформації для імітаційного мо-

делювання інтенсивності менторинго-

вого впливу на стратегічне плануван-

ня підприємства. Пріоритет у процесі 

реалізації даного етапу має інформація 
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щодо процесів стратегічного плану-

вання, що вказує на стани процесів 

стратегічного планування, їх взає-

мозв’язки, перехід між станами тощо.   

3. Визначення методів та засобів 

імітаційного моделювання. Нами об-

рано використання EXCEL функції 

СЛЧИС(), яка дозволяє отримати рів-

номірно розподілене випадкове число 

у діапазоні [0;1], що може виражати 

інтенсивність менторигового впливу.  

4. Проведення серії імітаційних 

прогонів (імітацій), у результаті кож-

ної із яких отримаємо значення , .  

5. Узагальнення результатів іміта-

ційних прогонів, визначення середніх 

значень інтенсивності менторингового 

впливу на учасників стратегічного 

планування підприємства ( , ).  

6. Розрахунок імовірності переходу 

між дискретними станами моделі 

стратегічного планування інновацій-

ної діяльності підприємства під дією 

чинника активізації менторингової ді-

яльності (система рівнянь 2), викорис-

товуючи середні значення інтенсивно-

сті менторингового впливу на учасни-

ків стратегічного планування підпри-

ємства ( , ).  

7. Узагальнення результатів та 

прийняття управлінських рішень. 

 

 

так 

Визначення цілей і завдань імітаційного моделювання інтенсивності менторингового 

впливу на учасників стратегічного планування підприємства 

Розрахунок імовірності переходу між дискретними станами моделі 

стратегічного планування інноваційної діяльності підприємства під дією чинника 

активізації менторингової діяльності 

Визначення методів та засобів імітаційного моделювання 

Інформаційне забезпечення імітаційного моделювання інтенсивності 

менторингового впливу на учасників стратегічного планування підприємства 

Визначення  середніх значень інтенсивності менторингового впливу на 

учасників стратегічного планування підприємства ( , ) 

 

Проведення серії імітаційних прогонів (імітацій)  

Узагальнення результатів та прийняття управлінських рішень 

Акумуляція значень ,  

 

ні  
,  

 

 
Рис. 2. Порядок імітаційного моделювання з метою виявлення інтенсивності  

менторингового впливу на стратегічне планування підприємства 
Джерело: складено авторами 

 

Використаємо розроблений порядок 

(рис. 2) для імітаційного моделювання 

інтенсивності менторингового впливу 

на стратегічне планування ТВК 
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«Львівхолод», що виконане за допо-

могою EXCEL. На підприємстві існує 

позитивний досвід менторингової дія-

льності. Протягом останніх років мен-

тори здійснюють наставництво своїх 

нових колег, проте ця діяльність хара-

ктерна не для усіх сфер діяльності 

підприємства та застосовується пере-

важно у збуті. Компанії належить ме-

режа магазинів самообслуговування 

«Рукавичка» (129 магазинів), а також 

виробничі потужності, лабораторія, 

власний логістичний центр. Саме на ці 

об’єкти спрямується менторинговий 

вплив з метою підвищення їх резуль-

тативності та отримання мотиваційних 

ефектів. Щодо стратегічного плану-

вання, то менторинг у ТВК «Львівхо-

лод» не має системних властивостей, 

до нього не залучені усі учасники 

процесів стратегічного планування. 

Тому, розглянемо можливість удоско-

налення процесів стратегічного пла-

нування ТВК «Львівхолод» в умовах 

активізації менторингу. Мотиваційна 

політика підприємства передбачає за-

ходи щодо прямої і опосередкованої 

матеріальної мотивації, нематеріальну 

мотивацію. Навчання працівників за 

рахунок компанії разом із оплатою 

мобільного телефону, матеріальної 

допомогою, оплатою бензину є скла-

довими системи опосередкованої ма-

теріальної мотивації. У компанії за-

стосовується в основному преміальна 

система оплати праці, що допускає 

нарахування премії до місячних (поса-

дових) окладів працівників під час ви-

конання відповідних виробничих по-

казників. 

Результати моделювання виражені у 

середніх значеннях інтенсивності мен-

торингового впливу на учасників 

стратегічного планування ТВК 

«Львівхолод» ( , ), відображені в 

табл. 2. 

З урахуванням отриманих результа-

тів,  рівняння (2) набуло вигляду: 

   (4) 

 

Для розв’язку системи рівнянь (4), 

скористаємось онлайн-сервісами 

(https://matrixcalc.org/slu.html). Для 

цього слід відкинути останнє рівняння 

та замість нього додати рівність (3).  

У результаті отримаємо наступні 

значення імовірності переходу між 

дискретними станами моделі стратегі-

чного планування інноваційної діяль-

ності ТВК «Львівхолод» під дією чин-

ника активізації менторингової діяль-

ності: 

;  

Як бачимо, імовірності переходу від 

станів S1 та S2 є від’ємними. Незважа-

ючи на те, що у класичній теорії,  імо-

вірності можуть бути визначені лише 

позитивним значення змінної (сума 
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усіх імовірностей станів рівна одини-

ці, що враховано нами при вирішенні 

системи рівнянь), негативне значення 

пояснимо з позицій відмови від реалі-

зації відповідних етапів стратегічного 

планування. 

 

Таблиця 2 

Середні значення інтенсивності менторингового впливу на учасників стратегічно-

го планування ТВК «Львівхолод»  
№ прогону Середні значення № прогону Середні значення 

λ12 0,48 λ72 0,49 

λ21 0,52 λ34 0,51 

λ13 0,50 λ43 0,48 

λ31 0,49 λ35 0,51 

λ14 0,51 λ53 0,46 

λ41 0,47 λ36 0,46 

λ15 0,52 λ63 0,52 

λ51 0,46 λ37 0,55 

λ16 0,54 λ73 0,55 

λ61 0,46 λ45 0,47 

λ17 0,52 λ54 0,49 

λ71 0,45 λ46 0,52 

λ23 0,51 λ64 0,52 

λ32 0,45 λ47 0,58 

λ24 0,52 λ74 0,48 

λ42 0,46 λ56 0,49 

λ25 0,48 λ65 0,48 

λ52 0,50 λ57 0,44 

λ26 0,46 λ75 0,49 

λ62 0,50 λ67 0,52 

λ27 0,47 λ76 0,49 

Джерело: розраховано авторами за допомогою EXCEL 

 

Розглянемо отримані результати. 

Отже, дія щодо делегування директо-

ром підприємства повноважень із 

стратегічного планування своєму під-

леглому (у моделі це стратегічний ди-

ректор, що відповідає операції 1) згід-

но отриманих результатів може бути 

відмінена. Уважаємо це твердження 

доречним, адже на багатьох підприєм-

ствах (особливо малих) стратегічне 

планування здійснюється безпосеред-

ньо самим директором. В умовах ак-

тивізації чинника менторингу, дирек-

тор підприємства може не погоджува-

тись на делегування повноважень із 

стратегічного планування, що викли-

кано глибшою співпрацею із підлег-

лими та досвідом їх персоналізованого 

навчання тощо.  Наступна операція 

графу марківської моделі стратегічно-

го планування передбачає те, що  

стратегічний директор формує, та оці-

нює стратегічні альтернативи, обґрун-

товує інструментарій вибору стратегії. 

Зважаючи на те, що посада стратегіч-

ного директора (інші аналогічні поса-

ди)  може не бути створена на підпри-

ємстві, або директор може відмови-

тись від делегування повноважень 

щодо стратегічного планування, що 

вказує на можливість відміни попере-

дньої операції, ця дія також може бути 
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скасована. Окрім цього, директор під-

приємства може самостійно обирати 

та затверджувати стратегію розвитку 

підприємства, використовуючи при 

цьому свій власний інструментарій. 

Далі, усі етапи розподіленого графу 

марківської моделі стратегічного пла-

нування підприємства мають різні 

імовірності переходу між етапами. 

Найбільша із них спостерігається на 

етапі 3, що передбачає вибір стратегії 

діяльності підприємства. Під дією 

чинника менторингу відбувається по-

ширення знань щодо місії і цілей ор-

ганізації, активізується діяльність що-

до її розвитку, формуються погляди 

щодо змін у діяльності підприємства, 

відбувається мотиваційний вплив то-

що. Ці процеси полегшують вибір 

стратегії поведінки підприємства, 

знижують ризик прийняття нераціона-

льних управлінських рішень. Інші 

етапи (поширення знань щодо страте-

гії лінійним керівникам, їх керівницт-

во працівниками підприємства та ви-

конання стратегічних планів тощо) 

мають меншу імовірність реалізації в 

умовах активізації менторингу.  

Висновки. Використання графу Мар-

ківського процесу (ланцюга Маркова, 

що відображає сукупність взаємодію-

чих ідентифікаторів станів) дозволило 

сформувати модель стратегічного 

планування інноваційної діяльності 

підприємства. Проте в умовах активі-

зації менторингу перехід між станами 

моделі залежить від інтенсивності ме-

нторингового впливу на учасників 

стратегічного планування інновацій-

ної діяльності підприємства, що підля-

гає оцінюванню. Це можливо реалізу-

вати за допомогою порядку імітацій-

ного моделювання, який містить такі 

етапи: визначення цілей і завдань імі-

таційного моделювання інтенсивності 

менторингового впливу на учасників 

стратегічного планування підприємст-

ва; інформаційне забезпечення іміта-

ційного моделювання інтенсивності 

менторингового впливу на учасників 

стратегічного планування підприємст-

ва; визначення методів та засобів імі-

таційного моделювання; проведення 

серії імітаційних прогонів (імітацій); 

акумуляція значень; визначення  сере-

дніх значень інтенсивності менторин-

гового впливу на учасників стратегіч-

ного планування підприємства; розра-

хунок імовірності переходу між дис-

кретними станами моделі стратегічно-

го планування інноваційної діяльності 

підприємства під дією чинника активі-

зації менторингової діяльності; уза-

гальнення результатів та прийняття 

управлінських рішень. 
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Abstract. The article uses the graph of the Markov process to form a model of strategic planning 

of innovative activities of the enterprise in terms of mentoring activation. This allows to assess the 

intensity of mentoring influence on participants in the strategic planning of innovation activities of 

the enterprise using the recommended procedure for simulation. 
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Mentoring is a method of personalized 

training and staff development, during 

which a more experienced employee 

(mentor) shares knowledge with his 

colleagues (mentee) over time. It can be 

considered as an important factor of 

strategic and tactical innovative 

development of the enterprise. In 

particular, mentoring allows mentee to 

gain benefits in the form of acquiring 

knowledge about the enterprise 

innovation strategy; formation of 

personal interest of employees in the 

implementation of the strategy of 

innovative activity of the enterprise; 
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systematic motivational influence on the 

participants of strategic planning, etc. 

The use of the graph of the Markov 

process (Markov chain, which reflects 

the set of interacting identifiers of states) 

allowed to modeling strategic planning of 

innovation activities of the enterprise. 

However, in the conditions of activation 

of mentoring, the transition between the 

states of the model depends on the 

intensity of mentoring influence on the 

participants of strategic planning of 

innovative activity of the enterprise that 

should to be evaluated. It is possible to 

implement by simulation that have some 

order. It contains the following stages: 

definition of the purposes and tasks of 

simulation modeling of intensity of 

mentoring influence on participants of 

strategic planning of the enterprise; 

information support of simulation; 

definition of methods and means of 

simulation; conducting a series of 

simulation runs (imitations); 

accumulation of values; determination of 

average values of intensity of mentoring 

influence on participants of strategic 

planning of the enterprise; calculation of 

the probability of transition between 

discrete states of the model of strategic 

planning of innovative activity of the 

enterprise under the influence of the 

factor of activation of mentoring; 

generalization of results and management 

decisions. 
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Анотація. Висвітлено питання актуаль-

ності використання цифрових технологій. 

Наведено порівняння підходів до визначення 

категорій «хмарні технології», «обліково-

аналітичне-забезпечення». Виділено типи 

хмарних послуг, систематизовано вимоги до 

аналітичної інформації, запропоновано пе-

релік завдань для обліково-аналітичних сис-

тем суб’єктів електронного бізнесу, альте-

рнативи використання ними хмарних техно-

логій. 

Ключові слова: хмарні технології, сис-

тема аналітики, електронна комерція, 

суб’єкти електронного бізнесу. 

 

Аннотация. Освещены вопросы актуаль-

ности использования цифровых технологий. 

Приведено сравнение подходов определения 

категорий «облачные технологии», «учетно-

аналитическое-обеспечение». Выделено 

типы облачных услуг, систематизировано 

требования к аналитической информации, 

предложено перечень задач и альтернатив 

использования облачных технологий учетно-

аналитическими системами субъектов эле-

ктронного бизнеса. 

Ключевые слова: облачные технологии, 

система аналитики, электронная коммер-

ция, субъекты электронного бизнеса. 

 

Постановка проблеми. В сучасних 

умовах глобалізації економіки, а та-

кож тотального переходу суб’єктів 

бізнесу до європейських та світових 

стандартів надзвичайної значущості 

набуває застосування інформаційних 

комп’ютерних технологій, на основі 

чого виникає можливість підвищення 

результативності їх функціонування за 

умов лібералізації економічного прос-

тору. З практики господарювання під-

приємств можна стверджувати, що їх 

інформаційні системи дають позитив-

ний ефект лише при якісній інтеграції 

з новітніми Інтернет-технологіями, 

зокрема розробці революційних тех-

нологічних рішень надзвичайно спри-

яє використання хмарних технологій. 

Їх застосування у всіх сферах тради-

ційного та електронного бізнесу набу-

ває все більшої актуальності, оскільки 

дозволяє суб’єктам підприємництва 

бути адаптивними та гнучкими, опти-

мізовувати при цьому витрати та уни-
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кати проблем перевиробництва в пері-

оди економічного спаду та дефіциту 

під час активізації ділової активності. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Вивченням питань викорис-

тання хмарних технологій суб’єктами 

бізнесу опікуються як закордонні так і 

вітчизняні науковці та практики бізне-

су, проте вони досліджують дану про-

блематику здебільшого з технічної то-

чки зору.  

Зокрема, М. А. Александрова зазна-

чає, що «хмарні технології – це галузь 

обчислювальних технологій, у якій 

закладено принцип віддаленого дос-

тупу до обладнання і програм, що на 

ньому встановлені» [1].  

У свою чергу О. І. Волот стверджує, 

що хмарні технології – це «технологія 

розподіленої обробки даних, в якій 

комп’ютерні ресурси і потужності на-

даються користувачеві як бізнес-

сервіс» [2].  

Хмарні технології – це технології 

розподіленої обробки цифрових да-

них, за допомогою яких комп’ютерні 

ресурси надаються інтернет-

користувачеві як онлайн-сервіс [3]. Зі 

всього вищенаведеного можна зроби-

ти висновок, що сутність терміну є 

простою: користувачі комп’ютерів не 

придбавають дороге вартісне устатку-

вання та програмне забезпечення, а 

беруть його у оренду, оплачуючи при 

цьому тільки за термін його реального 

використання. Програмне забезпечен-

ня та обчислювальні потужності зна-

ходяться на окремому видаленому 

сервері, в «хмарах». 

Деяки автори також розглядають 

можливість використання хмарних 

технологій в системі аналітики 

суб’єктів бізнесу.  

С.Я. Королем і А. Клочко охаракте-

ризовано перспективи використання 

цифрових технологій у сфері бухгал-

терського обліку, здійснено детальний 

аналіз видів цифрових технологій, які 

застосовуються в сфері бухгалтер-

ського обліку та аудиту, а також наве-

дено приклади їх впровадження [4]. 

Авторами зазначено, що «хмарні тех-

нології – це технології зберігання і ро-

боти з даними онлайн в хмарі, а не на 

жорсткому диску комп’ютера або ноу-

тбука».  

А.М. Гафіяком [5] досліджено про-

блеми бізнесової аналітики та її взає-

мозв’язку з сучасними ІТ- технологі-

ям, а також взаємозв’язок інформацій-

них технологій та бізнесового аналізу. 

Доведено, що хмари значно скорочу-

ють витрати, в хмарах можна в найко-

ротші терміни розгорнути IT-

інфраструктуру чи окремі рішення, 

взявши у оренду необхідні ресурси й 

не переплачуючи при цьому на перс-

пективу.  

Значний внесок у дослідження та 

розробку додатків, що носять прикла-

дний характер у галузі хмарних обчи-

слень здійснено міжнародними ІТ- гі-

гантами, такими як Microsoft, Google, 

Amazon.com, Intel, Dell, HP, Canonical, 

SUSE Linux та низкою інших. Проте 

на момент сьогодення потребують 

більш глибокого вивчення питання 

використання хмарних технологій в 

системі аналітики суб’єктів електрон-

ного бізнесу. 

Метою статті є вивчення системи 

аналітики суб’єктів електронного біз-

несу на основі використання хмарних 

технологій. Об’єктом дослідження є 

системи аналітики суб’єктів електрон-

ного бізнесу на основі використання 

хмарних технологій. Предметом дос-

лідження є оцінювання перспектив 

розвитку систем аналітики суб’єктів 

електронного бізнесу на основі вико-
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ристання хмарних технологій. Завдан-

ням статті являється дослідження пер-

спектив застосування хмарних техно-

логій у системах аналітики суб’єктів 

електронного бізнесу, визначення їх 

впливу на результати провадження 

електронного бізнесу тощо. 

Виклад основних результатів дос-

лідження. Бізнесова аналітика є про-

цесом трансформації даних у інфор-

мацію, тобто в нові знання, котрі мо-

жуть застосовуватись з метою наро-

щування результативності та конку-

рентоспроможності суб’єктів елект-

ронного бізнесу. Основою аналітично-

го забезпечення суб’єктів господарю-

вання є інформація – сукупність  відо-

мостей стосовно їх внутрішнього та 

зовнішнього середовищ, які викорис-

товують з метою оцінювання та аналі-

зування економічних явищ і процесів, 

розроблення альтернативних варіантів 

та прийняття управлінських рішень.  

Можемо стверджувати, що аналіти-

чна інформація повинна відповідати 

наступним вимогам [6]: 

- чіткість і достовірність відо-

браження в зовнішніх та внутрішніх 

формах звітності усіх господарських 

операцій, котрі здійснюються 

суб’єктами електронного бізнесу; 

- подавання стейкхолдерам інформа-

ції стосовно поточного стану суб’єкта 

електронного підприє-мництва за до-

помогою розрахунку найважливіших 

якісних і кількісних фінансово-

господарських та техніко-економічних 

параметрів; 

- виявлення, ідентифікування й відс-

теження розвитку внутрішніх і зовні-

шніх викликів, ризиків і загроз; 

- протидія витоку конфіденційної ін-

формації і промисловому Інтернет - 

шпигунству; 

- формування інформаційної бази за-

для прийняття альтернативних управ-

лінських рішень у процесі управління 

діяльністю суб’єктів електронного бі-

знесу. 

Отже, обліково-аналітична інфор-

мація є результатом функціону-вання 

відповідної системи інформаційного 

забезпечення.  

А. М. Штангрет пропонує обліково-

аналітичне забезпечення управління 

суб’єктів господарювання розглядати 

як систему, так як воно, на думку ав-

тора «має ознаки, властиві системі: 

наявність зв’язків (у тому числі зворо-

тних), поділ на частини, наявність 

структури (упорядкованих елементів), 

цілеспрямованість, збереження певної 

стійкості в заданих межах під впливом 

зовнішніх факторів та багатоаспект-

ність» [6].  

О. Гудзинський стверджує про те, 

що обліково-аналітична система є ін-

тегрованою системою прийомів облі-

ково-аналітичного забезпечення мене-

джменту за допомогою здійснення 

специфічних внутрішньо системних і 

загальносистемних функцій [7].  

У свою чергу Г. Тітаренко й М. Ко-

рінько зазначають, що обліково-

аналітична система представляє зби-

рання, опрацювання й оцінювання всіх 

видів інформації, котрі використову-

ється з метою прийняття управлінсь-

ких рішень як на макро-, так і на мак-

рорівнях [8]. 

На основі вищезазначеного можна 

зробити висновки, що обліково-

аналітична система є системою, котра 

ґрунтується на даних оперативного, 

статистичного, фінансового та управ-

лінського обліку, включає в себе опе-

ративні дані, використовує для еконо-

мічного аналізу статистичну, вироб-

ничу, довідкову й інші види інформа-
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ції за допомогою викорис-тання аналі-

тичних та економіко-математичних 

методів дослідження, і це дозволяє 

формувати інформаційну базу для 

прийняття зважених та обґрунтованих 

управлінських рішень суб’єктами біз-

несу. 

При цьому до основних завдань об-

ліково-аналітичних систем суб’єктів 

електронного бізнесу належать [9]: 

- аналізування результатів їх діяльно-

сті за наперед визначеними напряма-

ми; 

- облікування господарських опера-

цій за цільовими напрямами на основі 

бухгалтерського обліку із додаванням 

нефінансових показників; 

- контролювання використання мате-

ріальних і нематеріальних запасів, ко-

ректності відображення усіх господар-

ських операцій на всіх етапах плану-

вання, об лікування, а також пермане-

нтний моніторинг достовір-ності ана-

літичних даних; 

- планування діяльності суб’єкта під-

приємництва, його господарських 

операцій; видів діяльності (опера-

ційної, інвестиційної, фінансової);  

- формування аналітичних бюджетів, 

як джерел акумулювання планової, 

облікової й аналітичної інформації на 

основі даних, отриманих від центрів 

відповідальності тощо. 

Обліково-аналітичні системи 

суб’єктів електронного бізнесу фор-

муються на основі Business Intelligence 

(BI) – програмних  засобів, які функ-

ціонують в рамках самих підприємств 

та забезпечують функції доступу й 

аналізування інформації, що міститься 

в сховищі даних, забезпечують прий-

няття обґрунто-ваних і коректних 

управлінських рішень. 
Свого часу компаніями Gartner, 

Forrester, IDC було розроблено та за-

пропоновано класифікації програмних 

засобів типу BI. Зокрема пропонована 

Gartner класифікація ґрунтується на 

тому, що програмні продукти кожного 

класу виконують певний набір опера-

цій чи функцій із застосуванням спе-

ціальних технологій. Компанією виді-

лено наступні класи BI: системи опе-

ративної аналітичної обробки (OLAP); 

засоби побудови сховищ даних (data 

warehousing); засоби інтелектуального 

аналізу даних (data mining); інформа-

ційно-аналітичні системи (Enterprise 

Information Systems, EIS); інструменти 

для виконання запитів та побудови 

звітів (query and reporting tools) [10].  

Компанія Forrester пропонує розг-

лядати програмні засоби типу Business 

Intelligence насамперед в розумінні 

«набору методологій, процесів, архі-

тектури та технологій, що перетво-

рюють вихідні дані в корисну та зміс-

товну інформацію, котра використо-

вується для прийняття рішень, ефек-

тивних щодо стратегії, тактики та фу-

нкціонування компанії» (традиційне 

визначення терміну «Business 

Intelligence»); на момент сьогодення 

активно використовується також і до-

даткове (вузьке) визначення терміну 

«Business Intelligence», щл передбачає 

врахування двох сегментів BI – підго-

товка даних (data preparation) і вико-

ристання даних (data usage) зокрема: 

«набору методологій, процесів, архі-

тектури та технологій, що використо-

вують результат процесу інформацій-

ного менеджменту для аналізу, звітно-

сті, управління продуктивністю та до-

ставки інформації» [10]. 

Компанія IDC, в свою чергу, про-

грамні засоби типу BI пропонує розг-

лядати як засоби кінцевого користува-

ча для звітності, запитів та аналізу 

(end-user query, reporting and analysis – 



ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2021  No 3 (43) 

76 

QRA); розширену аналітику (advanced 

analytics software). До першої групи 

пропонується включити засоби фор-

мування та виконання запитів корис-

тувача й звітності, а також здійснення 

простого аналізу. Інструменти багато-

мірного аналізу включають і OLAP-

сервери, і клієнтські аналітичні ін-

струменти, котрі забезпечують сере-

довище управління даними з метою 

моделювання бізнес-проблем і аналі-

зування бізнес-даних. Розширена ана-

літика при цьому включає в себе засо-

би вилучення даних (data mining) та 

статистичне програмне забезпечення 

(statistical software). Інструментальні 

засоби цієї категорії використовують 

вивід правил методом індукції, ней-

ронні мережі, кластеризацію, вияв-

лення зв'язків у даних, прогнозування 

схованих тенденцій (котрі неможливо 

розпізнати лише за рахунок OLAP-

засобів) [10]. 

Сучасний електронний бізнес акти-

вно розвивається, задаючи при цьому 

нові бізнес-тенденції, на які потрібно 

орієнтуватися. Хмарні технології віді-

грають у цьому важливу роль, так як 

їх використання дозволяє встановлю-

вати пріоритети, прискорювати процес 

прийняття важливих стратегічних рі-

шень, поліпшувати переробку та 

отримання інформації, підвищувати 

продуктивність і операційну ефектив-

ності функціонування. Хмарні техно-

логії являються одним із прогресивних 

підходів стосовно автоматизації бух-

галтерського обліку та оптимізації бі-

знес-процесів. Хмарні технології є те-

хнологіями зберігання та роботи з да-

ними онлайн у хмарі, а не на жорст-

кому диску комп’ютера чи ноутбука. 

Саме доступ до програм через хмару 

незалежно від того, де знаходиться 

користувач та який пристрій він засто-

совує, забезпечує вільний потік інфо-

рмації. Хмара також дозволяє внутрі-

шнім і зовнішнім користувачам отри-

мати доступ до даних стосовно ре-

зультатів діяльності суб’єкта підприє-

мництва, полегшуючи при цьому спі-

льну роботу та оптимізовуючи процес 

обміну інформацією.  

Схематично  всі види хмарних пос-

луг поділимо на три типи: 

- Platform as a Service (платформа як 

послуга) – набори  готових компонен-

тів для створення додатків, а також 

фреймворки для керування платфор-

мою (наприклад, Google AppEngine, 

Red Hat's OpenShift; VMWare Pivotal 

Cloud Foundry та ін.); 

- Infrastructure as a Service (інфра-

структура як послуга) – найбільш  на-

ближена до володіння власним «залі-

зом» і віртуалізацією,  клієнт отримує 

в своє розпорядження хмарні проце-

сори, диски й мережі, пам'ять, із яких 

згодом створить сервери-

маршрутизатори й налаштує мережеву 

топологію так, як йому необхідно ; 

- Software as a Service (програмне за-

безпечення як послуга) – передбачає 

надання клієнту готового рішення з 

мінімальною необхідністю налашту-

вання(наприклад, Dropbox, Evernote, 

Trello). 

Адаптувати SaaS точно під власні 

бізнес-потреби клієнту навряд чи вда-

сться, проте й здійснити побудову го-

тового рішення на базі IaaS за декілька 

годин також майже неможливо. Також 

слід звернути увагу на потребу побу-

дови мультивендорних рішень, а це в 

випадку із SaaS та PaaS може бути 

дуже навіть складно. В Україні ж чим 

більшою є компанія, тим більш різно-

рідною є її інфраструктура, й тим час-

тіше вона схиляється до використання 

хмарних IaaS послуг. Малий і середній 
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бізнес здебільшого орієнтується на 

SaaS-рішення. 

Про динамічність розвитку ринку 

хмарних технологій можна зробити 

висновок вже навіть по тому, що обсяг 

ринку хмарних сервісів лише класу 

IaaS в 2019 р. склав близько 29 млн. 

дол. США. Зростання порівняно з 

2018 р. становило 45%. Проте 2020 р. 

для ринку хмарних сервісів як Украї-

ни, так і решти країн світу через вплив 

пандемії Covid-19 був обвальний. 

Припускається, що обсяг продажів ІТ 

товарів та послуг в Україні в 2020 р 

скоротився, і схожа яма була лише в 

2015 р. [13]. В цілому економічна тур-

булентність, а також нестабільність 

курсу гривні підсилюють позиції хма-

рних сервісів порівняно з традиційни-

ми CapEX-орієнтованими сегментами 

ІТ ринку. Власне тому одним із най-

сильніших стимулів стосовно розвит-

ку та модернізації в Україні являється 

погіршення, загроза, криза. Слід звер-

нути увагу га ой факт, що за умови 

економічних «гойдалок» із широкою 

амплітудою українські хмарні опера-

тори збільшують власні частки ринку 

значно швидшими темпами, аніж їх 

закордонні колеги.  

На основі досліджень, які здійснює 

консалтингова компанія Gartner, за 

останні роки спостерігається стрімкий 

розвиток індустрії хмарних рішень. 

Зокрема, за прогнозами компанії, су-

купні світові витрати на публічні хма-

рні сервіси збільшаться на 23,1% у 

2021 р. та становитимуть 332,3 млрд. 

дол. США порівняно з 270 млрд. дол. 

США в 2020 р. Витрати на хмарні IaaS 

послуги у 2021 р. становитимуть 82,02 

млрд. дол. США та у 2022 р. збіль-

шаться до 106,8 млрд. дол. США., 

продемонструвавши при цьому 24,7% 

прогнозний у 2022 р., порівняно із 

2021 р. Також на основі прогнозів 

Gartner спостерігаємо перманентне 

зростання світових витрат кінцевих 

споживачів на публічні хмарні послу-

ги з 242,6 млрд. дол. США в 2019 р. до 

692,1 млрд. дол. США в 2025 р., і це 

становитиме 16,1% середньорічних 

темпів приросту [15]. 

На момент сьогодення сотні україн-

ських підприємств підтвердили їх по-

ведінкою, що хмарна модель спожи-

вання ІТ сервісів є вигіднішою, ефек-

тивнішою і кращою не лише в період 

активного бізнес-зростання, але й за 

умов максимальної економічної не-

стабільності. Сектор невеликих спо-

живачів хмарних сервісів, а з ними й 

усі оператори, котрі їх обслуговували, 

несуть найбільш відчутні втрати. Пан-

демічні кризові явища негативно 

впливають на діяльність маленьких та 

слабких гравцями. 

Сьогодні «хмарний» світ контро-

люють інформаційні гіганти – 

Microsoft Azure, De Novo, AWS, 

Gigacloud, Google Cloud Platform і лат-

війський TET. Ці компанії по всьому 

світові обіймають істотну частку рин-

ку (окрім Китаю, в якому є ще й 

Alibaba Cloud) та є технологічними 

лідерами, що задають тренди у розви-

тку хмарних IaaS сервісів. Наступни-

ми йдуть дрібніші гравці світового 

ринку (наприклад OVH, iLand, 

GreenCloud), хоча кожен із них в ці-

лому міг би заповнити власними ви-

робничими потужностями український 

ринок. Здебільшого це є гравці, що 

орієнтуються на певний регіон або ж 

країну та не розповсюджені за межами 

власного ареалу. 

Говорячи про українських локаль-

них провайдерів, вітчизняні замовни-

ки отримують більшу вартість ресур-

сів, а також локальну угоду. Надзви-
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чайно важливим є факт відсутності 

прив'язки до іноземної валюти. Окрім 

того, на вітчизняному ринку представ-

лено декілька незалежних провайде-

рів, зокрема, компанії «FreeAgent» 

(Великобританія), «Baltneta» (Литва), 

«GigaCloud» (Україна), «Netsuite» 

(США), «KashFlow» (США), «Intuit 

Quickbooks» (США), «Netsapiens» 

(США), «Sage 50c Premium» (США), 

«SAP Business One» (Німеччина), 

«Xero» (Нова Зеландія), «Wave» (Ка-

нада) та ін.  Головною технологічною 

опорою ключових українських опера-

торів є платформа від VMware – аме-

риканського  виробника хмарного 

прогрманого забезпечення світового 

класу. 

На закордонних ринках пропону-

ються такі варіанти експлуатації хма-

рних технологій [4]:  

- використання ресурсів ІТ-

інфраструктури провайдера на умовах 

оренди чи інфраструктури як послуги. 

При цьому клієнт використовує ін-

фраструктуру з метою встановлення 

будь-якого програмного забезпечення 

та додатків (на основі низки різних 

технологічних платформ) і виконання 

бізнес-операцій. Провайдер надає й 

обслуговує сервери, мережеві компо-

ненти та сховища даних;  

- використання ІТ- інфраструктури та 

платформи (веб-сервер чи база даних) 

провайдера на умовах оренди у вигля-

ді послуги чи платформи як послуги. 

При цьому клієнт здійснює управління 

програмними продуктами (додатка-

ми), а провайдер – самою  операцій-

ною системою;  

- використання програмного забезпе-

чення провайдера на умовах оренди у 

вигляді послуги чи програмного за-

безпечення у вигляді послуги, коли 

клієнт користується додатком, а базо-

вими налаштуваннями додатку керує 

сам провайдер.  

Слід звернути увагу на те, що вітчи-

зняний оператор GigaCloud пропонує 

переводити програмні продукти, що 

розроблені на платформі «1С», й від-

повідної бази даних на хмарний сервіс 

– у Інтернет із застосуванням програ-

много продукту «1С: Фреш» [12]. Та-

кий перехід на подібні продукти не 

лише істотно полегшить роботу бух-

галтера за рахунок автоматизування 

низки технічних процедур, надання  

цілодобової технічної підтримки, ви-

сокої швидкості роботи й змоги пра-

цювати у програмі одночасно двом і 

більше працівникам, проте й сприяти-

ме поширенню практики застосування 

хмарних технологій у обліку й інших 

сферах професійної діяльності.  

Позитивні і негативні сторони за-

стосування хмарних технологій в сис-

темах обліку суб’єктів підприємницт-

ва узагальнено подано в табл. 1 [2, 4 ]. 

Новітні ІТ-технології все активніше 

проникають в діяльність всіх суб’єктів 

бізнесу, причому тотальній автомати-

зації підлягають всі сфери їх діяльнос-

ті, і це дозволяє їм у всіх напрямках 

переходити на новий рівень взаємодії. 

«Хмарні» технології дозволяють 

суб’єктам електронного бізнесу:  

1) забезпечувати повсюдний доступ та 

належний рівень обчислювальних по-

тужностей «за вимогою»; 

2)  значно простіше вирішувати про-

блеми нерівномірності потреб у обчи-

слювальних потужностях під час піко-

вого навантаження, або ж навпаки, 

затишшя; 

3)  оптимізувати та передбачати низку 

витрат за умови переміщення процесів 

на спеціалізовані сторонні «хмарні» 

хостинги та використання за потребою 

лише певних їх опцій,  зокрема, й у 
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сфері аналітики, а також приймати на 

основі цього більш виважені та обґру-

нтовані управлінські рішення, покра-

щити систему документообігу та опе-

раційну ефективність за допомогою 

інфраструктури, збільшити ефектив-

ність обслуговування клієнтів тощо. 

Таблиця 1 

Позитивні і негативні сторони застосування хмарних технологій 
Позитивні Негативні сторони 

сприяння переходу з «паперового» на електронний 

варіант роботи й зберігання даних із застосуванням 

сховищ даних 

відсутність чітких угод стосовно рівнів 

обслуговування значно ускладнює 

процес оцінювання клієнтами міри 

безпеки й розробку власних заходів із 

забезпечення виконання своїх стандар-

тів і стандартів контролюючих органі-

зацій 

забезпечення безперервності діяльності на основі 

здійснення регулярного автоматичного резервного 

копіювання, зберігання в хмарі архівних копій баз 

даних, їх швидкого відновлення після аварій тощо 

необхідність постійного підключення 

до Інтернету, причому якісного та ба-

жано широкосмугового 

мобільність застосування баз даних, котрі розміще-

ні на хмарі, в будь-якій точці світу, де існує Інтер-

нет та наявні відповідні технічні засоби 

зростання кількості підключень до 

сервісів, що обумовлює питання дос-

тупу та потребує централізованого 

процесу авторизації 

оновлення програмних продуктів провайдерами 

здійснюється автоматично без участі персоналу 

компанії, що сприяє зменшенню потреби в обслу-

говуванні апаратного забезпечення та комунікацій-

них мереж 

недостатній рівень безпеки зберігання 

та передачі даних, що випливає з архі-

тектури хмари даних. 

масштабованість відповідно до зростання бізнесу 

інфраструктури  суб’єкта підприємництва 

складність відновлення втрачених в 

«хмарі» інформаційних ресурсів 

суттєве скорочення капітальних витрат користува-

чів інформаційних технологій, які перебирають на 

себе провайдери 

 

Перманентне розширення спектру послуг, що про-

понуються виробниками і провайдерами хмарних 

рішень, що зазвичай відповідає зростаючим мож-

ливостям сучасної комп’ютерної техніки  

 

Джерело: узагальнено автором на основі [2, 4] 

 

Висновки. Хмарні технології сьо-

годні є одним із істотних факторів 

міжнародного розвитку, вплив котро-

го на глобальний ринок найближчим 

часом суттєво збільшиться. Застосу-

вання в практиці електронного бізнесу 

новітніх технологій відіграє надзви-

чайно важливу роль, оскільки їх чітке 

розуміння дасть можливість істотно 

підвищити надійність, якість праці  

всіх користувачів хмарних сервісів, 

оптимізувавши при цьому витрати на 

створення та підтримку самих серві-

сів, а також збільшивши ефективність 

функціонування суб’єктів бізнесу за 

умови зваженої політики використан-

ня їх ресурсів. 
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Under the conditions of total 

globalization of the economy, the 

transition of business entities to 

European and world standards, the use of 

information computer technology 

becomes extremely important, based on 

which there is an opportunity to increase 

the efficiency of their activities in the 

liberalization of the economic space. The 

use of the latest Internet technologies in 

all areas of traditional and e-business is 

becoming increasingly important, as it 

allows businesses to be adaptable and 

flexible, while optimizing costs and 

avoiding problems of overproduction 

during periods of economic downturn 

and shortages during the intensification 

of business activity. 

The object of research is the systems 

of analytics of e-business entities based 

on the use of cloud technologies. The 

subject of the study is to assess the 

prospects for the development of 

analytics systems for e-business entities 

based on the use of cloud technologies. 

The purpose of the study is to study the 

system of analytics of e-business entities 

based on the use of cloud technologies. 

The task of the article is to study the 

prospects for the use of cloud 

technologies in the systems of analysis of 

e-business entities, to determine their 

impact on the results of e-business. 

The article examines the interpretation 

of modern scientists of the concept of 

"accounting and analytical system", 

offers its own understanding of this 

category. The specifics of the formation 

of accounting and analytical systems of 

e-business entities are considered, 

statistical material on the dynamics of the 

market of cloud technologies for the 

period 2015-2021 is developed, forecasts 

of the development of the cloud solutions 
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industry are given. The market of 

domestic and international providers is 

studied, variants of operation of cloud 

technologies are offered, the positive and 

negative sides of application of cloud 

technologies are generalized. 

The practical use of the latest 

technologies in e-business plays an 

extremely important role, as it can 

significantly improve the reliability, 

quality of work of all users of cloud 

services, optimize the cost of creating 

and maintaining services, increase 

business efficiency with a balanced 

approach to available resources. 
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Анотація. В статті деталізовані вимоги 

до програмного забезпечення ломбардів, що 

повинні корелювати як з нормативним вимо-

гам, так і забезпечувати інформаційні пот-

реби внутрішніх користувачів. Відповідно до 

визначених вимог, надано оцінку сучасним 

програмним продуктам і сервісам, призначе-

ним для ведення бухгалтерського обліку дія-

льності ломбардів, та відзначено їх «непов-

ноцінність» в реалізації процесу звітування. 

Виокремлено системи забезпечення подання 

електронної звітності та обміну електрон-

ними документами, які можуть бути інтег-

ровані з існуючими програмними продукта-

ми і сервісами ломбардів. Обґрунтовано та 

деталізовано критерії оптимального вибору 

програмного забезпечення ломбардів, конк-

ретизація яких повинна здійснюватися кож-

ною установою самостійно та враховувати 

реципрокність технічних пристроїв та про-

грамного забезпечень. 

Ключові слова: ломбарди, організація 

бухгалтерського обліку, програмне забезпе-

чення, програмні продукти і сервіси. 

 

Аннотация. В статье детализированные 

требования к программному обеспечению 

ломбардов, которые должны коррелировать 

как с нормативными требованиями, так и 

обеспечивать информационные потребнос-

ти внутренних пользователей. В соответс-

твии с определенными требованиями, дана 

оценка программным продуктам и сервисам, 

предназначенным для ведения бухгалтерско-

го учета деятельности ломбардов, и отме-

чено их «неполноценности» в реализации 

процесса формирования и подачи отчетно-

сти. Выделены системы обеспечения подачи 

электронной отчетности и обмена элект-

ронными документами, которые могут 

быть интегрированы с существующими 

программными продуктами и сервисами 

ломбардов. Обосновано и детализировано 

критерии оптимального выбора програ-

ммного обеспечения ломбардов, конкрети-

зация которых должна осуществляться 

каждым учреждением самостоятельно и 

учитывать взаимообусловленность техни-

ческих устройств и программного обеспече-

ния. 
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Постановка проблеми. В практич-

ній діяльності ломбардів система бух-

галтерського обліку функціонує в тіс-

ному взаємозв’язку з системою мене-

джменту, у зв’язку з чим відбуваються 

взаємні проникнення об’єктів їх регу-

лювання, що спричинює необхідність 

врахування теоретичних положень 

менеджменту з метою пошуку опти-

мальної моделі організації бухгалтер-

ського обліку ломбардів.  

Специфіка діяльності ломбардів як 

небанківських фінансових установ при 

організації бухгалтерського обліку зу-

мовлює необхідність  враховувати за-

конодавчі вимоги, вимоги регулятора і 

потреби управлінського персоналу. 

Виокремлюючи в організації бухгал-

терського обліку ломбардів ряд ком-

понентів, як то методика, обліковий 

персонал, техніка і технологія, наго-

лошуємо на особливій актуальності 

саме технічної складової бухгалтер-

ського обліку, до якої будемо відноси-

ни технічні пристрої (комп’ютерна 

техніка, засоби зв’язку, мережеві при-

строї) і програмне забезпечення. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Питання вибору бухгалтер-

ського програмного забезпечення під-

німали у своїх працях С. Івахненков 

[1], О. Павелчак-Данилюк [2], 

І. Чернікова [3], І. Гриб-чук і 

Г. Ляхович [4], В. Одноволик [5], 

О.Гончаренко і О. Лук’янець [6], 

К. Вольська і А. Дикий [7] та інші.  

Діяльність ломбардів є нормативно 

зарегламентованою, тобто, окрім за-

конодавчих актів, вимоги щодо окре-

мих аспектів провадження діяльності 

зазначених установ конкретизуються в 

розпорядчих документах Національної 

комісії, що здійснює регулювання ри-

нку фінансових послуг1, та Національ-

ного банку України. І саме такими до-

кументами визначаються вимоги до 

технічного і програмного забезпечен-

ня ломбардів. 

Необхідність дотримання зазначе-

них вимог для ломбардів встановлю-

ється ще до початку надання фінансо-

вих послуг, і підтверджується докуме-

нтами (довідками) про наявність і від-

повідність вимогам технічного і про-

грамного забезпечення, що подаються 

установами до Державного реєстру 

фінансових установ для набуття ста-

тусу фінансової установи та отриман-

ня ліцензії на провадження діяльності 

з надання фінансових послуг [8, 9].  

Відповідно, ще на етапі планування 

техніки, як компоненту організації бу-

хгалтерського обліку, необхідним є 

виконання завдання вибору технічно-

го і програмного забезпечення, що бу-

де відповідати нормативним вимогам, 

вимогам користувачів (облікових пра-

цівників, управлінського персоналу 

тощо) та забезпечувати реалізацію те-

хнології в процесі досягнення мети 

бухгалтерського обліку. 

Мета статті полягає в комплексно-

му дослідженні вітчизняного ринку 

програмних продуктів, призначених 

для ведення бухгалтерського обліку 

діяльності ломбардів, визначенні груп 

вимог та виокремленні критеріїв ви-

бору оптимального бухгалтерського 

програмного забезпечення ломбардів. 

                                         
1 Державне регулювання і нагляд у сфері ринків 

фінансових послуг з 01 липня 2020 здійснює Націо-

нальний банк Україні, проте, щодо небанківських 

фінансових установ діють розпорядчі документи 

Національної комісії, що здійснює регулювання ринку 

фінансових послуг, до визнання відповідних актів 

такими, що втратили чинність в установленому по-

рядку [22] 
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Виклад основних результатів дос-

лідження. Положенням про Держав-

ний реєстр фінансових установ та По-

ложенням про визначення умов про-

вадження діяльності з надання фінан-

сових послуг, здійснення яких потре-

бує відповідної ліцензії (ліцензійних 

умов) вимоги до програмного забезпе-

чення та спеціального технічного об-

ладнання представлені як вимоги до 

облікової та реєструючої систем, хоча 

ні самих вимог, ні визначень цих по-

нять зазначені нормативні документи 

не містять. Більш-менш конкретні ви-

моги передбачені для комп’ютерної 

техніки і засобів зв’язку: комп’ютерна 

техніка повинна забезпечувати «ве-

дення обліку та реєстрацію операцій з 

надання фінансових послуг та вико-

нання вимог щодо подання до Націо-

нального банку інформації», а засоби 

зв’язку повинні включати телефон, 

Інтернет, електронну пошту [8, 9]. 

Якщо попередні вимоги стосуються 

всіх небанківських фінансових уста-

нов (кредитні спілки, ломбарди, фі-

нансові компанії), то для ломбардів 

передбачені деталізовані вимоги до 

технічного і програмного забезпечен-

ня:  

1. технічне забезпечення: 

 повинно створюватись на основі 

комп’ютерних систем; 

 має забезпечувати виконання 

технологічних операцій з ведення об-

ліку; 

2. програмне забезпечення: 

 захист від несанкціонованого 

доступу; 

 забезпечує синтетичний, аналі-

тичний, в т.ч. натуральний облік, а та-

кож формування звітності; 

 експорт інформації (звітних да-

них) у форматі, визначеному Націона-

льним банком України [10].  

Зважаючи на нормативні вимоги, 

оновлення складу і розширення функ-

ціонального призначення програмних 

продуктів відбувається постійно і на 

сьогодні ринок комп’ютерних систем 

бухгалтерського обліку пропонує: 

 традиційні бухгалтерські про-

грами (локальна, мережева або «клі-

єнт-серверна» версія); 

 програмні сервіси для ведення 

обліку на основі хмарних технологій; 

 системи забезпечення подання 

електронної звітності та обміну елект-

ронними документами (термінальні та 

online). 

Вітчизняний ринок програмних 

продуктів, призначених для ведення 

бухгалтерського обліку діяльності 

ломбардів представлений наступними 

бухгалтерськими програмами: 

«Lombard gold», «Pawn Shop», «Pawn 

Expert», «Все в одному: СUProgram», 

«ISpro». В той же час, програмні про-

дукти «Pawn Shop» і «Pawn Expert» не 

є комплексними програмними рішен-

нями, а призначені для автоматизації 

роботи (в тому числі і облікової) front-

офісів щодо операційної діяльності, а 

для обліку загальнокорпоративних 

об’єктів (основних засобів, нематеріа-

льних активів, запасів, заробітної пла-

ти тощо) передбачена їх інтеграція з 

«1С:Підприємство. Бухгалтерія для 

України» шляхом завантаження агре-

гованих даних з «Pawn Shop» або 

«Pawn Expert», що зумовлює немож-

ливість отримання аналітичної інфор-

мації за різними об’єктами обліку в 

одній програмі, спричинює витрати на 

придбання та підтримку двох програ-

мних продуктів, «ручні» операції ви-

вантаження і завантаження даних є 
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ризиковими щодо коректності та тех-

нічної сумісності у випадках оновлен-

ня програм. 

Програмний продукт «Lombard 

gold» є галузевою конфігурацією, яка 

працює на платформі «1С:Підприє-

мство. Бухгалтерія для України», що 

обумовлює необхідність здійснення 

витрат як на платформу, так і на від-

повідну конфігурацію. При цьому, 

програмне забезпечення «Lombard 

gold» має дві конфігурації під версії 

7.7 і 8.3 платформи «1С:Підприє-

мство», що суттєво відрізняються в 

ціні. 

Універсальність і незалежність про-

грамного забезпечення «Все в одному: 

СUProgram» і «ISpro» є як їх перева-

гою, так і недоліком, оскільки ломба-

рди мають свої специфічні характери-

стики операцій господарської діяльно-

сті, які зумовлюють необхідність до-

даткових налаштувань і, відповідно, 

додаткових витрат. Так, базова версія 

«Все в одному: СUProgram» найкраще 

підходить для кредитних спілок, але 

певні доопрацювання програмного 

продукту дозволять використовувати 

його й ломбардам. «ISpro» є модуль-

ною програмою, тобто її функціонал 

залежить від кількості придбаних мо-

дулів (бухгалтерський і податковий 

облік, ведення договорів, відносини з 

клієнтами, управління персоналом, 

розрахунки з контрагентами тощо), які 

потребують налаштувань під конкрет-

ний вид діяльності і специфіку уста-

нови. В той же час, «ISpro» відзнача-

ється швидкістю і надійністю роботи з 

великими масивами даних і значною 

кількістю робочих місць (понад 100), в 

тому числі і віддалених. 

Програмні сервіси для ведення об-

ліку на основі хмарних технологій 

представлені на ринку з типом хмари 

SaaS (Software as a service - програмне 

забезпечення як послуга). Проте, ная-

вні на сьогодні бухгалтерські хмарні 

сервіси не пропонують конфігурацій 

для ломбардів, що унеможливлює їх 

використання як повноцінного про-

грамного забезпечення. Проте, такі 

хмарні продукти як «Бухгалтерія Он-

лайн» (Приватбанк) і «1С: Підприє-

мство» (Актив-Софт, Cloudhub 

Online24, Victoria IT Lab) забезпечу-

ють можливість інтеграції даних з 

«Pawn Shop» і «Pawn Expert», аналогі-

чно з традиційною програмою 

«1С: Підприємство» (локальна, мере-

жева, клієнт-серверна версії) (табл. 1). 

Таблиця 1 

Бухгалтерські хмарні сервіси в Україні 
Назва продукту/ провайдер Інтернет-джерело Інтеграція 

«Бухгалтерія Онлайн» / Приватбанк https://bo.pb.ua/ «Pawn Shop», «Pawn Expert» 

Облік Saas https://ioblik.com/ - 

«1С: Підприємство» / Актив-Софт https://aktiv.ua/1c-online/about-
1c-online 

«Pawn Shop», «Pawn Expert» 

«1С: Підприємство» / Cloudhub 

Online24 

http://online24.net.ua/products/

1c-ukr.html 

«Pawn Shop», «Pawn Expert» 

«1С: Підприємство» / Victoria IT Lab https://saas-vic.com/zamoviti-
orendu-1s-v-hmari/ 

«Pawn Shop», «Pawn Expert» 

Bookkeaper https://bookkeeper.kiev.ua/ - 

Джерело: власна розробка авторів 

Ломбарди потенційно можуть 

використовувати бухгалтерські хмарні 

сервіси, але не поспішають переходи-

ти на цей вид технологій у зв’язку з 

ризиками втрати даних, гальмування 

роботи всієї установи, перебоїв в Інте-

https://bo.pb.ua/
https://ioblik.com/
https://aktiv.ua/1c-online/about-1c-online
https://aktiv.ua/1c-online/about-1c-online
http://online24.net.ua/products/1c-ukr.html
http://online24.net.ua/products/1c-ukr.html
https://saas-vic.com/zamoviti-orendu-1s-v-hmari/
https://saas-vic.com/zamoviti-orendu-1s-v-hmari/
https://bookkeeper.kiev.ua/
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рнет-мережі, хакерських атак тощо, а 

також релевантністю витрат на сервіс. 

Отже, під час вибору програмного 

забезпечення для ведення обліку в 

ломбардах варто враховувати його ві-

дповідність як нормативним, так і ко-

ристувацьким вимогам (табл. 2). 

На вибір програмного забезпечення 

також впливає здатність останнього 

автоматично формувати регламенто-

вану звітність в електронному вигляді 

та передавати її контролюючим орга-

нам (Національному банку України, 

Державній фіскальній службі, Держа-

вній службі статистики України тощо) 

з накладанням кваліфікованих елект-

ронних підписів, а також здатність 

здійснювати обмін електронними до-

кументами з контрагентами. 

Таблиця 2 

Оцінка програмного забезпечення для ведення бухгалтерського обліку  

в ломбардах 

№  Критерії 

Програмне забезпечення 

L
o
m

b
ar

d
 g

o
ld

  

P
aw

n
 S

h
o
p
 

P
aw

n
 E

x
p
er

t 

В
се

 в
 о

д
н

о
м

у
: 

С
U

P
ro

g
ra

m
 

IS
p

ro
 

1
С

:П
ід

п
р
и

єм
ст

в
о
: 

Б
у
х
га

л
те

р
ія

  
д
л
я
 

У
к
р
аї

н
и

 

Нормативні 

1.  резервне копіювання та відновлення даних + + + + + + 

2.  розмежування та обмеження прав доступу до даних + + + + + + 

3.  конфіденційність (використання паролів) + + + + + + 

4.  наявність інформаційно-довідкової системи + - - + + + 

5.  
можливість відстеження інформації про порушення планових 

платежів за кредитними договорами 
+ + + + + + 

6.  розрахунок фінансових нормативів діяльності - - - + - + 

7.  формування регламентованої звітності + - - + + + 

8.  формування спеціальної звітності (звітних даних) + - - + - - 

9.  

відповідність форматів файлів електронної форми звітних 

даних формату, установленому Національним банком Украї-
ни 

- - - - - - 

10.  підтримка багатопоточності + + + + + + 

11.  
зберігання аудит-інформації про автора та час створення, 

модифікації та видалення будь-якої інформації у системі 
+ + + + + + 

12.  можливість архівування і відновлення архіву + + + + + + 

Користувацькі 

13.  інтеграція з іншими інформаційними системами + + + + + + 

14.  
ведення обліку за центрами відповідальності (відокремлени-

ми підрозділами) 
+ + + + -* + 

15.  введення господарських операцій вручну + + + + + + 

16.  оновлення регламентованих форм документів, звітності + + + + + + 

17.  формування нерегламентованої (управлінської) звітності +  - - + -* 

18.  ведення обліку загальнокорпоративних об’єктів +  - - + + 

19.  ведення обліку специфічних об’єктів +  + + + -* 

20.  ведення складського обліку +  + + + + 
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Закінчення табл. 2 
21.  ведення податкових розрахунків +  - - + + 

22.  підтримка формату iXBRL -  - - - - 

23.  
інтуїтивно-зрозумілий інтерфейс 

+ 
 +/

- 
+/- 

+/
- 

+ 

Інші 

24.  варіант постачання:       

25.  локальна версія програми +  + + + + 

26.  мережева версія програми +  + + + - 

27.  «клієнт-серверна» версія програми +  - - + + 

28.  хмарні технології -  - - - - 

29.  
необхідність придбання додаткового програмного забезпе-

чення 
+ 

 
+ + - - 

*можливість реалізації вимог за додаткову плату шляхом індивідуального замовлення щодо доопрацювання 

програмного модуля та придбання додаткових модулів 
Джерело: складено на основі опрацювання [11, 12, 13, 14, 15] 

 

Нажаль, наявне програмне забезпе-

чення для ведення бухгалтерського 

обліку в ломбардах не здатне само-

стійно виконати таке завдання. Проте, 

існують системи забезпечення подан-

ня електронної звітності та обміну 

електронними документами, які мо-

жуть бути застосовані одночасно зі 

спеціалізованим програмним забезпе-

ченням ломбардів або ж інтегровані з 

ними. 

Ринок такого програмного забезпе-

чення (термінального) та/або сервісів 

(online) представлений досить широко: 

M.E.DOC, Соната, Арт-Звіт, 1С:Звіт, 

FreeZvit, Sota, iFin, Taxer. Найбільш 

інтегрованими є облікові програмні 

продукти, що побудовані на платфор-

мі 1С:Підприємство: «Lombard gold» і 

«ISpro», для інших або необхідна 

«програма-посередник» 

«1С:Підприємство. Бухгалтерія для 

України» («Pawn Shop», «Pawn 

Expert»), або звужується вибір інтег-

рованої системи до використання 

тільки програми M.E.DOC, Все в од-

ному: СUProgram (табл. 3). 

Окрім регламентованої звітності, 

ломбарди зобов’язані подавати регу-

лятору звітні дані в електронній формі 

у вигляді файлів з показникам звітнос-

ті відповідно до Реєстру показників 

звітності учасників ринку небанківсь-

ких фінансових послуг, розміщеного 

на сторінці офіційного Інтернет-

представництва Національного банку 

України в розділі «Статисти-

ка/Організація статистичної звітнос-

ті/Реєстр показників звітності учасни-

ків ринку небанківських фінансових 

послуг», у форматі XML через вебпо-

ртал Національного банку 

(https://portal.bank.gov.ua). 

Наразі декілька систем забезпечен-

ня подання електронної звітності на-

дають можливість формувати та пода-

вати звітні дані встановленого форма-

ту регулятору: М.E.Doc (модуль «Зві-

тність до НБУ для небанківських фі-

нустанов»), Арт-Звіт (Тип звіту - 

НБУ), FREDO (Звітність до НБУ) [16, 

20, 21]. 

Висновки. Програмне забезпечення 

для ведення бухгалтерського обліку в 

ломбардах, системи забезпечення по-

дання електронної звітності та обміну 

електронними документами мають 

відповідати ряду критеріїв, які дореч-

но об’єднати в чотири групи: 

 

https://portal.bank.gov.ua/
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Таблиця 3 

Системи забезпечення подання електронної звітності та обміну  

електронними документами 

Критерії 

Системи забезпечення подання електронної звітно-

сті 

M
.E

.D
O

C
 

S
o
ta

 

iF
in

 

С
о
н

ат
а 

А
р
т-

З
в
іт

 

1
С

:З
в
іт

  

F
re

eZ
v
it

 

T
ax

er
 

варіант постачання         

термінал  + - -/+ + + + + - 

online - + + - + - - + 

подання електронної звітності (окрім 

формату iXBRL) 
+ + + + + + + + 

подання електронної звітності в фор-

маті iXBRL 
+ + - - + - - - 

подання електронної звітності до НБУ 

в форматі XML 
+ + - - + - - - 

обмін електронними документами + + + + + + - - 

інтеграція:         

Lombard gold + + + + + + - - 

Pawn Shop - - - - - - - - 

Pawn Expert - - - - - - - - 

Все в одному: СUProgram + - - - - - - - 

ISpro + + + + + - - - 

1С:Підприємство: Бухгалтерія для Ук-

раїни 
+ +  + + + - - 

інтуїтивно-зрозумілий інтерфейс + + + + + + + + 

Джерело: складено на основі опрацювання [16, 17, 18, 19, 20, 21] 

 

технічні – критерії, що передбача-

ють технічну здатність програмного 

продукту (копіювання, зберігання, ре-

зервування, обмеженість доступу ко-

ристувачів, інтеграція, підтримка різ-

них файлових форматів тощо); 

технологічні – критерії, що визна-

чають здатність програмного продук-

ту реалізовувати необхідну техноло-

гію бухгалтерського обліку в ломбарді 

відповідно до запитів користувачів 

(можливість налагодження форми ве-

дення бухгалтерського обліку як сис-

теми регістрів обліку, порядку і спо-

собу реєстрації та узагальнення інфо-

рмації в них з додержанням єдиних 

засад, встановлених Законом України 

«Про бухгалтерський облік та фінан-

сову звітність в Україні», та з ураху-

ванням особливостей діяльності лом-

барду), можливість модифікації форм 

первинних документів, облікових ре-

гістрів та форм нерегламентованої 

(управлінської) звітності), налашту-

вання багаторівневого аналітичного 

обліку тощо); 

комерційний – вартісний критерій, 

що описує ціну придбання програмно-

го забезпечення відповідно до ком-

плектів їх поставки або вартість дос-

тупу до хмарного середовища відпо-

відно до строків користування; 

ергономічний – критерій, що харак-

теризує рівень комфортності у взає-

модії користувача з програмним про-
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дуктом і який реалізується через інтуї- тивно-зрозумілий інтерфейс (табл. 4).

Таблиця 4 

Вимоги до бухгалтерського програмного забезпечення ломбардів 
 Критерії 
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резервне копіювання та відно-

влення даних 
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о
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й
 і

н
те

р
ф

ей
с 

розмежування та обмеження 

прав доступу до даних 

можливість відстеження інформації 

про порушення планових платежів 

за кредитними договорами, розра-

хунок рівня прострочення 

конфіденційність (використан-

ня паролів) 

розрахунок фінансових нормативів 

діяльності 

підтримка багатопоточності формування регламентованої звіт-

ності 

зберігання аудит-інформації 

про автора та час створення, 

модифікації та видалення будь-

якої інформації у системі 

формування спеціальної звітності 

(звітних даних) 

можливість архівування і від-

новлення архіву 

ведення обліку за центрами відпо-

відальності (відокремленими під-

розділами) 

інтеграція з іншими інформа-

ційними системами (програмне 

забезпечення) 

введення господарських операцій 

вручну 

варіант постачання (локальна, 

мережева, клієнт-сервер, хма-

ра) 

формування нерегламентованої 

(управлінської) звітності 

необхідність додаткового про-

грамного забезпечення 

ведення обліку загальнокорпорати-

вних об’єктів 

підтримка формату iXBRL ведення обліку специфічних 

об’єктів 

відповідність форматів файлів 

електронної форми звітних 

даних формату, установленому 

НБУ 

ведення складського обліку 

оновлення регламентованих 

форм документів, звітності та 

розрахунків 

ведення податкових розрахунків 
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и
 варіант постачання (термінал, 

online) 

 

подання електронної звітності 

(в тому числі в форматах XML, 

iXBRL) 

 

обмін електронними докумен-

тами 

 

інтеграція з програмним забез-

печення для ведення обліку 

 

Джерело: власна розробка авторів 
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Оскільки функціонування програм-

ного забезпечення передбачає наяв-

ність певної сукупності технічних 

пристроїв, щодо яких також можна 

висувати вимоги (технічні, комерцій-

ні, ергономічні), то оптимальний вибір 

технічної складової організації бухга-

лтерського обліку буде обумовлено 

реципрокним характером взаємодії 

характеристик програмного забезпе-

чення та технічних пристроїв.
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Abstract. Requirements for pawnshop software that should correlate with both regulatory 

requirements and provide information needs of internal users, is detailed in the article. Assessment 

of modern software products and services that are designed for the accounting of pawn shops, is 

provided in accordance with the outlined requirements and their "inferiority" in the implementation 

of the reporting process is noted. Systems for providing electronic reporting and exchange of 

electronic documents that can be integrated with existing software products and pawnshop services 

are defined. Criteria for optimal selection of pawnshop software are reasonable and detailed. It is 

noted that their specification should be carried out by each institution independently and takes into 

account the reciprocity of technical devices and software. 

Keywords: pawnshops, organization of accounting, software, software products and 

services. 

 

The specifics of pawnshops as non-

bank financial institutions in the 

organization of accounting necessitates 

the need to take into account legal 

requirements, regulatory requirements 

and the needs of management staff. 

Highlighting in the organization of 

accounting of pawnshops a number of 

components, such as methods, 

accounting staff, machinery and 

technology, emphasizes the special 

relevance of the technical component of 

accounting, which includes technical 

devices and software. 

Even at the stage of planning 

equipment, as a component of the 

organization of accounting, it is 

necessary to perform the task of choosing 

software and hardware. Requirements for 

pawnshop software that should correlate 

with both regulatory requirements and 

provide information needs of internal 

users, is detailed. 

It is noted that today the market of 

computer accounting systems offers: 

traditional accounting programs; 

software services for accounting on the 

basis of cloud technologies; systems 
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providing submission of electronic 

reporting and electronic documents 

exchange. 

Assessment of modern software 

products and services that are designed 

for the accounting of pawn shops, is 

provided in accordance with the outlined 

requirements and their "inferiority" in the 

implementation of the reporting process 

is noted. 

It is established that none of the 

software products for accounting in 

pawnshops has the function that would 

allow automatic formulation and 

submission of regulatory reports in 

electronic form to regulatory authorities 

with the addition of qualified electronic 

signatures, as well as the exchange of 

electronic documents with contractors, 

which causes the need to implement an 

additional task of choosing the optimal 

system for electronic reporting and 

electronic document exchange. The 

existence of a small number of systems 

for providing electronic reporting and 

exchange of electronic documents, which 

can be integrated with existing software 

products and pawnshop services, is 

noted. 

Four groups of criteria for the optimal 

choice of pawnshop software are 

substantiated and detailed: 

technical - criteria that provide the 

technical ability of the software product 

(copying, storing, backing up, limited 

user access, integration, support for 

various file formats, etc.); 

technological - criteria that determine 

the ability of the software product to 

implement the necessary accounting 

technology in the pawnshop in 

accordance with user requests; 

commercial - a cost criterion that 

describes the purchase price of software 

in accordance with the kits of their 

delivery or the cost of access to the cloud 

environment in accordance with the 

terms of use; 

ergonomic - a criterion that 

characterizes the level of comfort in the 

user's interaction with the software 

product and which is implemented 

through an intuitive interface. 

It is determined that the operation of 

the software requires a certain set of 

technical devices, which also have 

certain requirements (technical, 

commercial, ergonomic) and the optimal 

choice of technical component of the 

accounting organization due to the 

reciprocal nature of the interaction of 

software and technical devices. 
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Анотація. Стаття присвячена висвіт-

ленню такої актуальної теми, як тлумачен-

ня поняття вебсайту, визначення його пра-

вового режиму, ідентифікації та облікового 

відображення. Виявлено, що вебсайт як 

об’єкт інтелектуальної власності є склад-

ним явищем, яке містить у собі елементи 

різних правових понять права інтелектуаль-

ної власності. Обгрунтовано, що правова 

природа вебсайту має комплексний харак-

тер з огляду на його технічну складову час-

тину, графічне й інформаційне оформлення. 

Доведено існування двох способів ідентифі-

кації вебсайтів – символьний у вигляді до-

менного імені й чисельний, а також важли-

вість облікового запису для ідентифікації 

користувача в мережі Інтернет. Окреслено, 

що подальші дослідження повинні бути 

спрямовані на використання методологічних 

підходів та методів оцінки інтелектуальної 

власності для визначення вартості веб-

сайту, як складного об’єкта інтелектуаль-

ної власності, а також рекомендацій щодо 

захисту прав на вебсайт на законодавчому 

рівні. 

Ключові слова: Інтернет, вебсайт, до-

менне ім’я, обліковий запис, ідентифікація, 

сервер.  

Аннотация. Статья посвящена актуаль-

ной теме толкование понятия вебсайта, 

определение его правового режима, иденти-

фикации и учетного отражения. Выявлено, 

что вебсайт, как объект интеллектуальной 

собственности, является сложным явле-

нием, которое включает в себя элементы 

различных правовых понятий права интелле-

ктуальной собственности. Обосновано, что 

правовая природа вебсайта имеет комплек-

сный характер, учитывая его техническую 

составляющую, графическое и информа-

ционное оформление. Доказано существова-

ние двух способов идентификации вебсайтов 

- символьный в виде доменного имени и чис-

ленный, а также важность учетной записи 

для идентификации пользователя в сети 

Интернет. Определено, что дальнейшие 

исследования должны быть направлены на 

использование методологических подходов и 

методов оценки интеллектуальной собст-

венности для определения стоимости 

вебсайта, как сложного объекта интеллек-

туальной собственности, а также рекоме-

ндаций по защите прав на вебсайт на зако-

нодательном уровне. 

 Ключевые слова: Интернет, веб-сайт, 

доменное имя, аккаунт, идентификация, 

сервер. 

  

Постановка проблеми. Одне із 

центральних місць у сучасному праві 

посідає проблема важливості визна-

чення правового режиму вебсайту. Ро-

збіжності щодо визначення як самого 

поняття «вебсайт», так і особливості 
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його правового регулювання створили 

певні суперечливості в процесі аналізу 

розуміння правовідносин, які виника-

ють у зв’язку із користуванням 

вебсайтів. Тому висвітлення всіх аспе-

ктів цього феномена має сприяти вдо-

сконаленню всіх положень як ІТ пра-

ва, так і сфери права інтелектуальної 

власності, враховуючи, що вебсайт є 

складним і комплексним за структу-

рою, окремим і самостійним об’єктом 

правових, інформаційних та економі-

чних відносин. 

Аналіз останніх досліджень та пу-

блікацій. Зусилля сучасних правозна-

вців спрямовані на розгляд проблем 

визначення поняття вебсайту та його 

правового режиму. Позиція дослі-

дження вебсайту та його складників, 

як об’єктів права інтелектуальної вла-

сності, висвітлено в наукових працях 

таких учених, як Ю. Атаманової [1], Є. 

Булат [2], І. Губіна [3], Т. Деркач [4], 

Т. Михайліної [5] та ін.  

Проте, треба зазначити, що на сьо-

годні правове поле регулювання фун-

кціонування вебсайтів тільки форму-

ється, що, в свою чергу, потребує по-

дальших досліджень.    

Метою статті є узагальнення теоре-

тичних та практичних аспектів право-

вого режиму, ідентифікації та обліко-

вого відображення вебсайту.  

Досягнення мети передбачає вирі-

шення таких науково-дослідних за-

вдань: 

- розглянути теоретичні та практи-

чні аспектів питання правового режи-

му, ідентифікації та облікового відо-

браження вебсайту; 

- проаналізувати чинне законодав-

ство щодо цього аспекту. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. На сьогодні користування 

мережею Інтернет у Світовому Спів-

товаристві сприймається не тільки як 

комфортне та віддалене використання 

різного роду інформативного масиву, 

соціального спілкування тощо, а й як 

особливе користування певними інте-

лектуальними благами людства.  

Всесвітня павутина, тобто World-

Wibe Web, – система доступів до вза-

ємопов’язаних гіпертекстових доку-

ментів через Інтернет. Під поняттям 

«Інтернет» слід розуміти систему, за-

вдяки якій здійснюється передача да-

них, а під поняттям «Веб» слід розумі-

ти самі дані. Інтернет – це лише один 

із способів отримання даних, що по-

ширюється через Інтернет. Тож Інтер-

нет – це не веб, і ці два терміни не ва-

рто плутати або використовувати як 

взаємозамінні [6]. 

Від самого початку веб-сайти були 

класифіковані за їх доменами верх-

нього рівня [7], наприклад:  

- вебсайти державних установ = 

.gov  

- вебсайти навчальних закладів = 

.edu  

- вебсайти некомерційних органі-

зацій = .org  

- комерційні вебсайти = .com 

- інформаційні сайти = .info  

Поняття вебсайту визначено в Укра-

їні на законодавчому рівні. Згідно За-

кону України «Про авторське право та 

суміжні права» встановлено, що 

вебсайт – це сукупність даних, елект-

ронної (цифрової) інформації, інших 

об’єктів авторського права і (або) су-

міжних прав тощо, пов’язаних між со-

бою і структурованих у межах адреси 

вебсайту і (або) облікового запису 

власника цього вебсайту, доступ до 

яких здійснюється через адресу мере-

жі Інтернет, що може складатися з до-

менного імені, записів про каталоги 

або виклики і (або) числової адреси за 
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Інтернет-протоколом [8]. З цього ви-

значення можна дійти висновку, що 

поняття вебсайту варто розглядати 

через призму галузі права інтелектуа-

льної власності, оскільки вказана де-

фініція пов’язана передусім з багатьма 

об’єктами такого права.  

Варто зазначити, що на науковому 

рівні це поняття неодноразово висвіт-

лювали вчені в наукових публікаціях, 

зокрема, на думку О.С. Яворської 

вебсайт – це доволі складний об’єкт 

інтелектуального права, так як має 

програмні засоби, інформаційне напо-

внення (зображення, тексти, тощо) та 

унікальне ім’я (доменне ім’я). Інфор-

мація, яка міститься на вебсайтах, 

зберігається на віддаленому 

комп’ютері ( це процес характери-

зується як хостинг), а також що до-

ступ до інтернет-сайту можливий з 

будь-якого комп’ютера, що підключе-

ний до мережі Інтернет, завдяки вико-

ристанню відповідного програмного 

забезпечення [9, с. 33]. Такий підхід 

дозволяє зробити висновок про те, що 

таке явище як вебсайт містить в собі 

наступні об'єкти права інтелектуальної 

власності: авторські тексти, графічні 

зображення, музичні твори тощо. Від-

повідно до цього слід розуміти про 

наявність певного правового режиму 

такого явища, як вебсайт. Виражається 

правовий режим передусім у системі 

діючого законодавства, сукупності 

методів правового регулювання, про-

цесах правотворчості і реалізації пра-

ва, правовій свідомості суспільства.  

Важливо відмітити, що правовий 

режим вебсайтів поки ще недостатньо 

вивчений.  Зокрема, це питання  було 

висвітлено у статті Л. Тарасенко, який 

зазначав що в переважній більшості 

випадків на вебсайтах розміщують 

об’єкти авторського права, бо перева-

жно веб-сторінки – вважаються текс-

товою інформацією [10].  

Зауважимо, що в ст. 420 Цивільного 

кодексу України, де визначено перелік 

об’єктів права інтелектуальної власно-

сті, про вебсайт, як окремий різновид 

об’єктів права інтелектуальної власно-

сті, не згадується. Однак важливо ро-

зуміти, що такий перелік не вичерп-

ний. Тобто, у тому разі, якщо вебсайт 

є результатом інтелектуальної, творчої 

діяльності, його можна віднести до 

об’єктів права інтелектуальної власно-

сті [11]. 

Розвиваючи це визначення за струк-

турним підходом, Ю. Є. Атаманова 

наголошує, що досягнення формальної 

і змістовної єдності вебсайтом забез-

печується завдяки трьом основним 

його складовим, тобто [1, с. 7]:  

- програмні та апаратні засоби;  

- адреса у мережі Інтернет або до-

менному імені; 

- інформаційне наповнення, яке 

охоплює текстову інформацію, графі-

чну інформацію, аудіовізуальну інфо-

рмацію. 

Однак, проаналізувавши наукову 

позицію дослідників та законодавця, 

можно дійти висновку, що в них немає 

прямої вказівки на приналежність 

вебсайту до об’єктів права інтелектуа-

льної власності. Але разом із тим до 

переліку об’єктів авторського права у 

ст. 8 Закону № 3792-XII включено 

«інші твори», тому виникає суперечка 

між науковцями щодо того, чи є 

вебсайт окремим об’єктом права інте-

лектуальної власності або він є просто 

носієм інформації, яка належить до 

об’єктів права інтелектуальної власно-

сті. 

Відзначимо, що, на думку Є.А. Бу-

лата, правова природа вебсайту має 

комплексний характер відповідно до 
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його технічної складової частини і 

графічного та інформаційного оформ-

лення [2, с. 16]. 

Таким чином, можна зробити ви-

сновок про те, що вебсайт є за своєю 

структурою комплексним, самостій-

ним і окремим об’єктом права інтеле-

ктуальної власності в сфері автор-

ського права, так як під час створення 

потребує використання певних твор-

чих здібностей людини і не має чітко 

визначеної структури, складається з 

різноманітних об’єктів права інтелек-

туальної власності, в різних комбіна-

ціях і з особливим їх впорядкуванням, 

що, породжує унікальність і оригіна-

льність кожного вебсайту, а саме по-

єднуючи різнорідні за своїм характе-

ром об’єкти, вебсайт має ознаки, які 

не є сукупністю ознак його складових 

частин. 

На підставі вищезазначеного вважа-

ємо за необхідне здійснити на законо-

давчому рівні заходи з розширення 

поняття вебсайту та пропонуємо ав-

торське тлумачення: вебсайт – це ком-

плексний об’єкт авторського права, 

який являє собою сукупність програ-

много й  апаратного забезпечення, 

веб-дизайну, доменного імені, інфор-

маційного наповнення (контента) і 

інших об’єктів авторського права та 

(або) суміжних прав, які пов’язані між 

собою в різних комбінаціях і з особ-

ливим їх впорядкуванням. Також вар-

то доповнити перелік об’єктів автор-

ського права у ст. 8 Закону України 

«Про авторське право та суміжні пра-

ва» та переліку об’єктів права інтелек-

туальної власності у ст. 420 Цивільно-

го кодексу України окремим пунктом 

«вебсайт» [5, с. 7]. 

Вивчаючи дану тематику, варто від-

значити, що створення сайту також 

слід розпочати з вибору домену, тобто 

інтернет-території, що становить со-

бою доменне імя, та його реєстрації. 

Можна навести приклад за аналогією, 

коли із зведенням будівельного зеле-

ного паркану, майбутній власник сай-

ту отримує свідоцтво про реєстрацію 

доменного імені, яке і є «адресою» 

майбутнього «будинку» сайту в Інтер-

неті. 

Слід зазначити, що доменне ім’я 

має доволі складну правову природу. 

Існує думка, що під доменним ім’ям  

варто розуміти нематеріальний само-

стійний актив, що може бути окремим 

об'єктом обліку та може самостійно 

брати участь в операціях оренди, від-

чуження тощо. Але під час створення 

вебсайта реєстрація доменного імені 

це один із основних етапів, так як сайт 

існувати в Інтернеті без доменного 

імені не може [3, с. 166]. Доменне ім’я 

може не змінюватися, навіть коли 

вебсайт переміщується на інший хост-

комп’ютер чи сервер. Для прикладу, 

коли бізнес  або домогосподарство пе-

реміщують своє місцезнаходження – 

навіть назва родини чи підприємства 

залишається незмінною у разі зміни 

адреси [13]. 

DNS (служба доменних імен) – вва-

жається однією з найважливіших тех-

нологій, які пов'язані з адресою 

вебсайту. Без DNS доступ до вебсайтів 

можливий лише через відповідну IP-

адресу, що включає також ряд номерів 

(наприклад, 562.123.1.2). Для того, 

щоб потрапити на ваші улюблені 

вебсайти в Інтернеті, потрібна довіра 

до номерів [14].  

Варто зазначити, що  можуть бути 

зареєстровані кілька доменних імен, 

які вказують на один і той самий веб-

сайт – що є первинним та вторинним 

доменнем іменем. Первинне доменне 

ім'я – потрібно, для того, щоб системи 
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пошуку індексували та розпізнавали. 

А вторинні доменні імена можна ви-

користати для зручності за-

пам’ятовування та/або реклами [15]. 

Крім того, для того щоб сайт пов-

ноцінно функціонував, слід зареєстру-

вати доменне ім'я, яке ідентифікує 

сайт в загальному інформативному 

масиві, та підтримувати роботу ком-

п'ютера, на якому розміщений сайт, а 

також вирішувати виникаючі пробле-

ми, періодично оновлювати розміщені 

матеріали, і тощо. 

Сьогодні існує два способи іденти-

фікації вебсайтів –  чисельний у ви-

гляді ІР-адреси та символьний у ви-

гляді доменного імені. Іноді ці спосо-

би називають адресацією. 

Доменне ім’я є певним позначенням 

адреси сервера (комп’ютера), на якому 

знаходиться потрібна користувачам 

інформація. Доменне ім’я зазвичай 

виглядає як, наприклад: 

 www.solnishko.ua. Натомість адреса 

сервера, тобто комп’ютера, до якого 

приводить це доменне ім’я (IP-адреса), 

має, наприклад, такий вигляд: 314. 

145.137.365. відповідно такий уніка-

льний номер повинен бути присвоє-

ний кожному комп’ютеру [4, с.173]. 

Зауважимо, що сам чисельний спо-

сіб адресації даних є зрозумілим 

комп’ютеру, однак як виявилося, він 

не є зручним у використанні для кори-

стувачів. Тому було застосовано сим-

вольну систему адресації даних. За 

умови запиту одного комп’ютера на 

пошук інформації, який міститься на 

сайті з певним доменним ім’ям, сис-

тема DNS перетворить запитуване до-

менне ім’я на ІР-адресу комп’ютера, 

який має у своєму розпорядженні цю 

інформацію [3]. Таким чином доменне 

ім’я можна порівняти з ініціалами, 

тобто ПІБ людини, а ІР-адресу – з  но-

мером її паспорта. 

Треба зауважити, що важливу роль 

у розумінні функціонування сайтів 

відіграє його ідентифікації.  

Важливим показником при розмі-

щенні певного сайту в Інтернеті вва-

жається Uniform Resource Locator 

(URL). Тобто існує таке поняття, як 

URL-адреса, яка складається з вказів-

ки шляху до сторінки та доменного 

імені. Uniform Resource Locator зна-

чить показник ресурсів, який є уніфі-

кованим та може використовуватися 

для вказівки адреси у всесвітній ме-

режі. URL-адреса є основною мереже-

вою ідентифікацією для різних ресур-

сів, які підключені до Інтернету (на-

приклад, звукових файлів , зображень 

і гіпертекстових сторінок). Для прик-

ладу зазначимо, що, URL-адреса до-

машньої сторінки Університету Індіа-

ни – це http://www.indiana.eu/. URL 

може працювати лише з цифрами, бу-

квами латинського алфавіту, та де-

якими символами [16]. 

Зауважимо і про особливості безпе-

ки використання URL. Так, в компанії 

Google було переглянуто безпеку ви-

користання URL у зв’язку з підвищен-

ням мобільного пошукового трафіку. 

Насамперед через те, що певні сучасні 

смартфони користуються іншою сис-

темою ідентифікації сайтів. Таким чи-

ном за умови слабкості даних техно-

логій, хакери зможуть вкрасти інфор-

мацію, яка є важливою для користува-

ча. Також було відмічено, що звичай-

ному користувачеві доволі важко чи-

тати URL-адреси, саме тому важко і 

розпізнавати, яка інформація є досто-

вірною, а яка – ні. У зв’язку з чим 

компанія Google заявила, що їхніми 

спеціалістами розробляється нова тех-

нологія задля ідентифікації сайтів, яка 

http://www.solnishko.ua/
http://www.indiana.eu/
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прийде на заміну URL-адрес, важли-

вою метою якої є понад усе безпека 

функціонування вебсайтів [17]. 

Окрім важливості ідентифікації сай-

тів, значну роль, з юридичної точки 

зору, відіграє механізм облікового ві-

дображення вебсайтів.  

О. С. Яворська зазначає, що згідно  

Закону України «Про авторське право 

і суміжні права» поняття «обліковий 

запис», що представляє собою «фор-

малізований згідно зі стандартами ме-

режі Інтернет запис на комп’ютерному 

обладнанні (комп’ютерах, серверах), 

підключеному до мережі Інтернет, що 

ідентифікує користувача (наприклад, 

власника веб-сайту) на такому облад-

нанні, включає в себе дані про доступ 

до частини каталогів і програмного 

забезпечення комп’ютерного обладна-

ння, а також визначає права такого 

доступу, що надають можливість во-

лодільцю облікового запису додавати, 

видаляти, змінювати електронну 

(цифрову) інформацію і дані веб-

сайту, надавати доступ до веб-сайту 

або його частин, окремих даних іншим 

особам, припиняти функціонування 

такого веб-сайту або його частини в 

межах облікового запису» [9, с.33]. 

Щодо облікового запису, то слід за-

уважити, що завдяки йому можна 

ідентифікувати користувача мережі 

Інтернет, зокрема власника вебсайту, і 

користувача соціальних мереж або 

інших веб-ресурсів (обліковий запис в 

Google) [18].  

Зауважимо, що вебсайт складається 

з веб-сторінок. Реєстрант, тобто влас-

ник вебсайту, не завжди є власником 

веб-сторінки. Крім того,  власник 

вебсайту не є власником веб-сторінки, 

якщо останній володіє обліковим за-

писом, що дає йому можливість само-

стійно, незалежно від власника 

вебсайту, розміщувати інформацію на 

веб-сторінці та керувати нею (ст. 1 За-

кону України «Про авторське право і 

суміжні права») [12].  

Такий підхід вважається доволі ви-

правданим, так як дуже часто корис-

тувачі вебресурсів наділені технічною 

можливістю наповнювати контент са-

мостійно [19]. Для прикладу це може 

бути обліковий запис на веб-порталах, 

у різних соціальних мережах, коли ко-

ристувач сам формує інформаційну 

складову свого облікового запису, ви-

кладаючи в публічний доступ ту інфо-

рмацію, яку вважає за необхідне. Ок-

рім того, норма є важливою з огляду 

на потенційний суб’єктний склад спо-

ру, який може виникнути за умови по-

рушення цією особою авторських або 

суміжних прав. У такому випадку са-

ме власник веб-сторінки повинен бути 

відповідачем у даній категорії справ. 

Відповідаючи на питання, чи повинен 

власник вебсайту нести відповідаль-

ність за порушення авторських прав, 

яке відбувається на його вебсайті, вар-

то провести порівняння зі суб’єктним 

складом розгляду справ, які пов’язані 

з порушенням авторських прав у дру-

кованих ЗМІ або різноманітних ви-

даннях. Також слід зауважити, що на 

рівні з  автором публікації, відповіда-

чем вважається також і видавець. Так, 

з Постанови Пленуму ВСУ «Про за-

стосування судами норм законодавст-

ва у справах про захист авторського 

права і суміжних прав» [20] слід розу-

міти, що у справі про захист автор-

ського права належним відповідачем 

слід вважати особу, якою було пору-

шено майнові або особисті немайнові 

права суб’єктів авторського права. 

Цей аспект варто розглядати як важ-

ливий постулат з точки розу права ін-

телектуальної власності. Також у цій 
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Постанові чітко визначено, що у разі 

вирішення відповідних певних спорів,  

суд має встановити, чи перебуває 

вебсайт, а також розміщена на ньому 

інформація, в розпорядженні особи, 

котрій пред’явлено позовні вимоги та 

чим підтверджується факт порушення 

особою авторського права. Такі дані 

щодо власника вебсайту мають бути 

витребувані згідно чинного процесуа-

льного законодавства держави.  Зазна-

чена інформація повинна бути витре-

бувана через адміністраторів системи 

реєстрації чи обліку доменних назв і 

адреси українського сегмента мережі 

Інтернет (п. 31 Постанови) [20].  

Також варто наголосити про те, що 

подібне роз’яснення  зазначено і в по-

станові Пленуму Вищого господар-

ського суду України «Про деякі пи-

тання практики вирішення спорів, 

пов’язаних із захистом прав інтелек-

туальної власності», де відзначено, що 

власників сайтів, на яких розміщують-

ся твори без надання дозволів відпо-

відно до закону, слід визнати поруш-

никами авторського права [21]. Однак 

вважається, що впевненість такої по-

зиції слід вважати досить суперечли-

вою, адже це правило не завжди має 

застосовуватися на практиці, так як 

через глобальний розвиток відносин в 

сфері інтернету, можуть бути спричи-

нені появи різних видів вебсайтів, що 

за своєю технічною сутністю надава-

тимуть можливість користувачам са-

мим викладати на них об’єкти автор-

ських або суміжних прав тощо.  

Для прикладу можна розглянути та-

кі популярні соціальні мережі, як 

Instagram чи  Facebook, а також серві-

си компанії Google (наприклад 

YouTube) та інші, в межах яких корис-

тувачі інтернету можуть поширювати 

власний контент, наприклад фото чи 

відео, що вважаться інформацією, яка 

містить певні об’єкти права інтелекту-

альної власності. Таким чином дані 

вебсайти визначають, що користувачі 

є відповідальними за порушення прав 

інтелектуальної власності, але разом із 

тим пропонують механізм припинення 

такого порушення [22]. Для прикладу 

варто зауважити, що YouTube має мо-

жливість надсилати сповіщення щодо 

порушення авторських прав, яке розг-

лядається адміністрацією вебсайту і у 

разі існування певних підстав встано-

влює заходи щодо видалення відпові-

дного потенційного неправомірного 

контенту. Однак такі популярні сайти 

як YouTube і Facebook  зареєстровані 

не в Україні, і, відповідно, не підпа-

дають під дію вітчизняного законо-

давства та роз’яснень вищих судових 

інстанцій [10, c.135]. Також вкрай ва-

жливим і досі нерозкритим є питання 

щодо права інтелектуальної власності 

на матеріали, розміщені науковцями 

[23].  

Висновки. Отже, на підставі прове-

деного дослідження, можна зробити 

наступні висновки. Вебсайт на зако-

нодавчому рівні вважається об’єктом 

права інтелектуальної власності, оскі-

льки містить в собі сукупність апарат-

ного й програмного забезпечення, до-

менного імені, веб-дизайну, інформа-

ційного наповнення (контенту) та ін-

ших об’єктів авторського права і (або) 

суміжних прав. Правова природа 

вебсайту має комплексний характер з 

огляду на його технічну складову час-

тину та графічне й інформаційне офо-

рмлення. Сьогодні існує два способи 

ідентифікації вебсайтів – символьний 

у вигляді доменного імені й чисель-

ний. Встановлено, що завдяки обліко-

вому запису можна ідентифікувати 

користувача в мережі Інтернет. 
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Вважаємо, що в майбутньому варто 

розглядати це питання з точки зору 

використання методологічних підхо-

дів та методів оцінки інтелектуальної 

власності для визначення вартості 

вебсайту, розроблення методики оцін-

ки вартості вебсайту, як складного 

об’єкта інтелектуальної власності, ро-

зроблення рекомендацій щодо захисту 

прав на вебсайт на законодавчому рів-

ні. 
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Abstract. The article is devoted to the actual topic of the interpretation of the concept of a 

website, the definition of its legal regime, identification and accounting. Revealed that a website, as 

an object of intellectual property, is a complex phenomenon that includes elements of various legal 

concepts of intellectual property rights. It is substantiated that the legal nature of the website is 

complex, taking into account its technical component, graphic and informational design. The exist-

ence of two ways of identifying websites - symbolic in the form of a domain name and numerical 

has been proven, as well as the importance of an account for identifying a user on the Internet. It 

was determined that further research should be aimed at using methodological approaches and 

methods for assessing intellectual property to determine the value of a website as a complex object 

of intellectual property, as well as recommendations for protecting the rights to a website at the 

legislative level. 
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The article is devoted to such a topical 

issue as explaining the concept of a 

website. The purpose of the article is to 

summarize the review in scientific 

research of theoretical and practical 

aspects of the legal regime, identification 

and accounting of the website. Analyze 

the current legislation on its legal regime. 

It has been updated that a website as an 

object of intellectual property is a 

complex phenomenon that contains 

elements of various legal concepts of 

intellectual property rights. Defined ways 

to identify a website. Types such as a 

website contain intellectual property such 

as copyrighted texts, graphics, music, 

and so on. It is established that the 

website is a complex structure, a separate 

and independent object of intellectual 

property rights in the field of copyright, 

because at the time of creation requires 

the use of human creativity and does not 

have a clearly defined structure, namely 

may consist of different objects 

intellectual property rights. It should be 

understood that in the future it is 

necessary to consider this issue by using 

methodological approaches and methods 

of intellectual property valuation to 

determine the value of the website, 

developing methods of valuing the 

website as a complex object of 

intellectual property, developing 

recommendations for protection of web 

rights -site at the legislative level. It is 

concluded that the website at the 

legislative level is considered an object 

of intellectual property rights, as it 
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contains a set of hardware and software, 

domain name, web design, content 

(content) and other objects of copyright 

and (or) related rights. The legal nature 

of a website is complex in terms of its 

technical component and graphic and 

informational design. Today, there are 

two ways to identify websites – symbolic 

in the form of a domain name and 

numerical. It has also been established 

that an account can identify a user on the 

Internet.
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Анотація. У статті розглянута суть по-

даткової оптимізації з точки зору господа-

рюючого суб’єкту та державних органів. У 

ході дослідження проаналізовано законодав-

чу і нормативно-правову базу та визначені 

наявні інструменти зменшення податкового 

тиску на платників податків у сфері зовніш-

ньоекономічної діяльності, шляхом наданих 

законодавством пільг та інших можливос-

тей оптимізації податкових платежів. Роз-

глянуті наступні інструменти податкової 

оптимізації суб’єкта зовнішньоекономічної 

діяльності: стратегічне планування діяльно-

сті, враховуючи міжнародні договори Укра-

їни стосовно уникнення подвійного оподат-

кування;  врахування місця постачання то-

варів і послуг; окремі специфічні підходи до 

організації бізнесу; планування розрахунку з 

брокером для збереження права на податко-

вий кредит та ін. Обґрунтовано, що преве-

нтивні методи направлені на уникнення 

надмірної сплати податків або отримання 

штрафів та пені. 

Ключові слова: податкове наванта-

ження, оптимізація податкового наванта-

ження, інструменти податкового наван-

таження, зовнішньоекономічна діяльність.  

 

Аннотация. В статье рассмотрена суть 

налоговой оптимизации с точки зрения хо-

зяйствующего субъекта и государственных 

органов. В ходе исследования проанализиро-

ваны законодательная и нормативно-

правовая база и определены имеющиеся ин-

струменты уменьшения налогового давления 

на налогоплательщиков в сфере внешнеэко-

номической деятельности, путем предоста-

вленных законодательством льгот и других 

возможностей оптимизации налоговых 

платежей. Рассмотрены следующие ин-

струменты налоговой оптимизации субъек-

та внешнеэкономической деятельности: 

стратегическое планирование деятельнос-

ти, учитывая международные договоры 

Украины о избежании двойного налогооб-

ложения; учет места поставки товаров и 

услуг; отдельные специфические подходы к 

организации бизнеса; планирования расчета 

с брокером для сохранения права на налого-

вый кредит и др. Обосновано, что превен-

тивные методы направлены на избежание 

излишней уплаты налогов или получения 

штрафов и пени. 

Ключевые слова: налоговая нагрузка, 

оптимизация налоговой нагрузки, инстру-

менты налоговой нагрузки, внешнеэкономи-

ческая деятельность. 
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Постановка проблеми. Відповідно 

до проведеного Світовим банком дос-

лідження «Doing business» за 2019-

2020 рр. розрахунку сумарної подат-

кової ставки, яка виражається як част-

ка від комерційного прибутку підпри-

ємств і включає в себе розмір податків 

та обовязкових відрахувань, що мають 

сплачувати підприємства на другий 

рік роботи, для України значення цьо-

го показника становило 45,2% проти 

31,7% у Європі та Центральній Азії 

[1]. 

Такі високі показники податкового 

навантаження обумовлюють пошук 

суб'єктами зовнішньоекономічної дія-

льності можливостей мінімізації пода-

ткових зобов'язань у межах чинного 

законодавства для підвищення власної 

конкурентоспроможності на міжнаро-

дному ринку.  

Аналіз останніх досліджень та пу-

блікацій. Вивченням питання подат-

кового навантаження та його оптимі-

зації у своїх наукових роботах займа-

лися такі вітчизняні вчені, як: М Хо-

мутенко, В. Хомутенко, А. Базилюк, 

М. Павленко, А. Савченко. В своїх до-

слідженнях науковці фокусують увагу 

на проблемі ухилення суб’єктів госпо-

дарювання від сплати податків і по-

шуку шляхів зменшення цього негати-

вного явища. Методи оптимізації по-

даткового тиску на підприємство, що 

займається зовнішньоекономічною 

діяльністю, стали предметом дослі-

дження таких фахівців, як: М. Кобуш-

ко, І. Тютюнник, О. Волков, 

О.Томашевська.  

Закордонні науковці, крім аналізу 

шляхів і методів оптимізації, окремо 

вивчають вплив впровадження такої 

податкової оптимізації на вартість 

компанії та цінність, яку фірма ство-

рює для власних акціонерів. Даному 

питанню свої дослідження присвятили 

Абдул Вахаб, Кевін Холланд, МакНа-

угтон, Мавані, Соуфіене Ассіді, М. 

Десаі та Д. Дхармапала.  

Зокрема, Абдул Вахаб та Кевін Хо-

лланд [2] визнають, що податкове 

планування з точки зору компаній є 

надзвичайно важливою діяльністю, а 

податкові послуги є другим найбіль-

шим джерелом доходу бухгалтерських 

фірм Великобританії, після аудитор-

ських послуг. Проте питання щодо 

практики оптимізації оподаткування 

та її вплив на вартість фірми залиша-

ється дискусійним. Так, Десаі М. та 

Дхармапала Д. [3] у своєму дослі-

дженні дійшли висновку, що глобаль-

ний ефект оптимізації податків на ка-

піталізацію компанії був незначним. 

При цьому більш позитивний вплив 

вона мала на фірми з висококваліфіко-

ваним управлінським персоналом, 

аніж на компанії з незадовільним уп-

равлінням. 

Метою статті є аналіз теорії, вітчи-

зняної практики та зарубіжного досві-

ду з питання оптимізації податкового 

навантаження та визначення наявних у 

правовому полі інструментів, які да-

ють можливість зменшити необґрун-

товану переплату податків і запобіга-

ють нараховуванню штрафних санкцій 

та пені в контексті податкового пла-

нування суб’єкта зовнішньоекономіч-

ної діяльності. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Нормативного закріплення 

поняття «податкова оптимізація» у 

податковому законодавстві України 

немає. В наукових колах це поняття 

тлумачиться досить вільно і застосо-

вується у контексті зменшення подат-

кового навантаження. 

Розглядаючи податкову оптиміза-

цію з точки зору підходу до цієї про-



ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2021  No 3 (43) 

118 

блематики державних органів, варто 

відзначити, що Міністерством 

фінансів України у співпраці із Дер-

жавною податковою адміністрацією, 

Державною митною службою, 

Міністерством юстиції та Міністер-

ством економіки, визначено дві осно-

вні категорії схем мінімізації податко-

вих зобов’язань [4]:  

1) схеми, що базуються на прогали-

нах законодавства або використанні 

різних систем оподаткування з 

відмінним фіскальним навантажен-

ням;  

2) ухилення від оподаткування за 

рахунок підробки документів, не 

відображення у податкових декла-

раціях податкових зобов'язань, вико-

ристання фіктивних юридичних або 

фізичних осіб. 

Якщо звернутися до зарубіжного 

досвіду, то бачимо, що в умовах під-

вищеного інтересу з боку підприємців 

до податкової оптимізації або ухилен-

ня від сплати, у законодавстві розви-

нутих країн, зокрема Канади, Німеч-

чини, Франції чи Австралії, діють 

правила боротьби з мінімізацією під 

назвою «General Anti-Avoidance 

Rules» (далі - GAAR), які визначають 

зловживання як обрання платником 

податків «невідповідного юридичного 

рішення», при якому головним моти-

вом здійснення операції було саме 

уникнення сплати податків, а не інша 

ділова мета [5]. 

Ступінь правомірності прийнятих 

рішень в українських умовах може ви-

значатися зазначеними у чинних зако-

нах механізмами ведення підприємни-

цької діяльності. Обґрунтовуючи своє 

право на оптимізацію податкового на-

вантаження в межах правового поля, 

суб’єкти господарювання часто керу-

ються принципом, за яким дозволено 

все, що прямо не забороняється зако-

нодавством.  

Стосовно Податкового кодексу Ук-

раїни (ПКУ), хоча він і не включає у 

власний понятійний апарат визначен-

ня «податкова оптимізація», але в то-

му чи іншому аспекті визначає запо-

біжники зловживань. До прикладу, 

пункт 2 статті 103 ПКУ стосовно ви-

користання міжнародних договорів 

України про уникнення подвійного 

оподаткування, наголошує наступне: 

податкові вигоди у вигляді звільнення 

від оподаткування або застосування 

пониженої ставки податку не нада-

ються, якщо головною або переваж-

ною метою здійснення відповідної го-

сподарської операції нерезидента було 

отримання переваг у вигляді звільнен-

ня від оподаткування або застосування 

пониженої ставки податку. Дане фор-

мулювання відповідає підходу GAAR. 

Поряд з тим, у відсутності жорстко-

го підходу ПКУ до цього поняття мо-

жна бачити деякі позитивні моменти, 

адже додаткове регулювання може 

створювати і додаткові практичні 

труднощі для платників податків і 

сформувати негативне середовище для 

вітчизняних або іноземних інвестицій.  

Так, спеціально створена група у 

Великобританії, яка досліджувала пи-

тання імплементації правил GAAR 

зазначила, що широкий спектр підхо-

дів GAAR може виявитися не настіль-

ки вигідним для податкової системи, 

скільки представити ризик підриву 

«здатності бізнесу здійснювати ро-

зумне та відповідальне податкове пла-

нування» [6]. 

Звернемося до визначення наданого 

А.В. Хомутенко та В.П. Хомутенко: 

«податкова оптимізація - це зменшен-

ня розміру податкових зобов’язань за 

допомогою цілеспрямованих пра-
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вомірних дій платника податків, що 

включають повне використання усіх 

наданих  законодавством пільг і інших 

законних прийомів і способів» [7].  

Таке визначення, по-перше, перед-

бачає дії суб’єкта господарювання ви-

ключно у правовому полі, слідуючи  

інтересам держави, та,  по-друге,  не 

суперечить етимології слова «оп-

тимізація», як процесу надання будь-

чому найвигідніших характеристик та 

співвідношень, вибір найбільш відпо-

відного варіанта з усіх можливих [8], - 

що відповідає інтересам суб’єктів гос-

подарювання.  

Отже, для цілей цього дослідження 

розглядаємо оптимізацію податкового 

навантаження на суб’єктів зовнішньо-

економічної діяльності (ЗЕД) виключ-

но у рамках законних дій платника, які 

націлені на оптимізацію відповідних 

аспектів оподаткування для покра-

щення економічного результату діяль-

ності.  

У розрізі питання податкової опти-

мізації ЗЕД звернемо увагу на декіль-

ка аспектів як з точки зору стратегіч-

них та оперативних рішень, так і з то-

чки зору превентивних (або запобіж-

них) інструментів, спрямовних на  

уникнення штрафних санкцій, як до-

даткових податкових витрат (табл. 1). 

До превентивних інструментів від-

несемо отримання індивідуальних по-

даткових консультацій та роз'яснення 

державних органів, які мають бути 

частиною процесу податкового плану-

вання ЗЕД. У разі наявності розбіжно-

стей в трактуванні законодавствчих 

норм або коли деякі аспекти недостат-

ньо чітко визначені, варто звернутися 

за роз'ясненням до податкових орга-

нів. При цьому особа, яка діяла згідно 

з консультацією, не може бути притя-

гнута до відповідальності. 

Отримання індивідуальних пода-

ткових консультацій є вкрай важли-

вим підходом, особливо при високій 

імовірності суттєвих штрафних санк-

цій або значній вартості майна, що за-

діяно в конкретній господарській опе-

рації. До податкової оптимізації необ-

хідно підійти дуже уважно та підкрі-

пити прийняте рішення інди-

відуальним податковим роз'ясненням. 

Якщо господарюючий суб’єкт не зго-

ден з офіційною позицією щодо сут-

ності об’єктів і процесів своєї діяльно-

сті, в тому числі зовнішньоекономіч-

них операцій, то отримання 

роз’яснень профільних державних ор-

ганів може допомогти прояснити спі-

рні поняття та підходи. 

 

Таблиця 1 

Узагальнення інструментів оптимізації податкового навантаження  

на суб’єкт зовнішньоекономічної діяльності 

Підхід Інструменти Сутність Переваги 

С
тр

ат
ег

іч
н

и
й

 

Визначення 

території пос-

тачання това-

рів та послуг 

Оцінка переваг  територіального 

фактору у процесі планування 

бізнес-діяльності та податкового 

навантаження враховуючи ст. 185 

ПКУ: «об'єктом оподаткування 

ПДВ є операції постачання товарів, 

місце постачання яких розташоване 

на митній території України». 

- спрощення системи 

обліку; 

- уникнення переплати з 

ПДВ. 
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продовження табл.1 

 

Використання 

міжнародних 

договорів Ук-

раїни про 

уникнення 

подвійного 

оподаткування 

Інструмент направлений на викори-

стання положеннь відповідних 

міжнародних двосторонніх конвен-

цій, які є превалюючими в разі роз-

біжностей з положеннями ПКУ 

(п. 3.2 ст. 3 ПКУ)  

- запобігання переплати 

по податках в умовах здій-

снення ЗЕД;  

- формування взаємови-

гідної співпраці з контра-

гентом-нерезидентом вра-

ховуючи положення між-

народних угод України. 

 

Впровадження 

бізнес-моделі 

імпорту да-

вальницької 

сировини, її 

переробки та 

експорту гото-

вої продукції 

Бізнес-модель як стратегія господа-

рювання орієнтована на викорис-

тання переваг специфіки діяльності 

з обробки сировини.  

- ПДВ за нульовою 

ставкою (п.1.3 ст.195 ПКУ) 

- економія в рамках від-

сутності митного 

оформлення сировини; 

- економія в рамках ка-

пітальних інвестицій та 

утримання штату 

виробничого персоналу; 

- економія в рамках мо-

жливого вибору 

юрисдикції з пільговим 

податковим режимом. 

О
п

ер
ат

и
в
н

и
й

 

Отримання 

сертифікату 

EUR.1 / EUR-

MED 

Сертифікат EUR.1 та EUR-MED, як 

доказ відповідності товару вимогам 

визначення преференційного по-

ходження, забезпечує отримання 

преференції з митних платежів, 

право на які визначається п.5 ст 280 

МКУ. 

- економія у сумі мита;  

- економія у частині 

суми ПДВ. 

Ефективна 

організація 

сплати ввізно-

го ПДВ 

Організація завчасного розрахунку 

з брокером по сумам ПДВ. 

Отримання права на пода-

тковий кредит 

П
р
ев

ен
ти

в
н

и
й

 

Отримання 

індивідуальних 

податкових 

консультацій 

Індивідуальні податкові консульта-

ції є ефективним інструментом при 

наявності невизначеності у тракту-

ванні нормативних актів та покли-

кані розкрити практичні аспекти 

застосування податкового законо-

давства.  

- уникнення переплати 

по податках; 

- уникнення штрафних 

санкцій та пені; 

- уникнення 

відповідальності при  за-

стосуванні роз’яснень від-

повідної консультації. 

Роз’яснення 

профільних 

неподаткових 

державних 

органів 

Інструмент оптимізації податкового 

навантаження, покликаний визна-

чити спірні поняття та підходи що-

до сутності об’єктів і процесів гос-

подарської діяльності. 

- отримання аргументо-

ваної позиції, альтернати-

вної до позиції податкових 

органів; 

- уникнення переплати 

по податках; 

- уникнення штрафних 

санкцій та пені. 

Джерело: складено авторами 
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Роз'яснення державних органів, не 

пов'язаних з оподаткуванням, іноді 

дають можливість отримати рішення 

на користь платника податку. 

З точки зору стратегічних рішень 

щодо оптимізації податкового наван-

таження в процесі планування ЗЕД, 

підприємству варто звернути увагу на 

специфіку нарахування ПДВ. Відпо-

відно до статті 185 ПКУ, об'єктом 

оподаткування ПДВ «є операції з 

постачання товарів, місце постачання 

яких розташоване на митній території 

України».  Тому, спираючись на стат-

тю 186 ПКУ, необхідно чітко визначи-

ти територію постачання товарів та 

послуг, від цього буде залежати пода-

ткове навантаження на операції ЗЕД 

та адміністрування податків на рівні 

підприємства.  

Інструментом податкової оптиміза-

ції з точки зору стратегії побудови бі-

знесу можуть бути операції, що «пе-

редбачають роботи з рухомим майном, 

попередньо ввезеним на митну тери-

торію України для виконання таких 

робіт та вивезеним за межі митної те-

риторії України платником, що вико-

нував такі роботи, або отримувачем-

нерезидентом» [9]. 

В тому числі, операції з переробки 

давальницької сировини на митній те-

риторії України можна розглядати як 

альтернативу традиційними експорт-

ним або імпортним операціям. Керую-

чись статтею 147 МКУ, переробка на 

митній території визначається наступ-

ним чином: «це митний режим, 

відповідно до якого іноземні товари 

піддаються в установленому законо-

давством порядку переробці без за-

стосування до них заходів нетарифно-

го регулювання зовнішньоекономічної 

діяльності за умови подальшого ре-

експорту продуктів переробки» [10]. 

Договір на переробку давальницької 

сировини є вигідним для підприємств, 

де відсутня власна виробнича база, 

адже вони не здійснюються капітальні 

інвестиції в будівництво і обладнання 

цехів,  найм та утримання виробничо-

го штату. Компанія, що уклала договір 

на переробку давальницької сировини 

та матеріалів з незалежним підприємс-

твом, має менше податкове наванта-

ження за рахунок зменшення обсягу 

податкових платежів.  

Переробник отримує переваги, 

якщо капітальні інвестиції в створення 

виробничої бази вже здійсненні і 

підприємство намагається максимізу-

вати кількість замовлень. Сировина та 

матеріали, що ввозяться на митну те-

риторію України відповідно до 

зовнішньоекономічного договору з 

метою подальшої їх переробки, не 

підлягають митному оформленню, та, 

згідно статті 195 ПКУ, оподаткуву-

ються ПДВ за нульовою ставкою.  

Зазначений механізм оптимізації є 

ефективним для підприємств, які зай-

маються експортом продукції, вироб-

леної з перередньо імпортованої сиро-

вини: виробник не приймає участі в 

реалізації продукції, тому база опода-

ткування у нього інша. Прибуток від 

реалізації готової продукції отримує 

саме постачальник сировини, і він має 

можливість зареєструватися в юрис-

дикції з оптимальним для нього режи-

мом оподаткування. 

Використання міжнародних догово-

рів про уникнення подвійного оподат-

кування безумовно є ще одним ін-

струментом ефективного планування. 

Відповідно до вимог пункту 

103.4 ПКУ, суб’єкту ЗЕД слід заздале-

гідь подбати про отримання довідки, 

яка підтверджує, що нерезидент є ре-

зидентом країни, з якою укладено 
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міжнародний договір України, а також 

інших документів, якщо вони перед-

бачені в угодах. Як зазначено в ПКУ, 

довідка про статус видається уповно-

важеним органом відповідної країни і 

повинна бути належним чином ле-

галізована та мати переклад 

відповідно до законодавства України. 

Цей інструмент має бути частиною 

стратегічного підходу у податковому 

плануванні, адже правильне форму-

вання партнерських відносин з конт-

рагентом-нерезидентом є фундамен-

том успішної співпраці в ринкових 

умовах. 

Визначаючи інструменти оператив-

ного підходу до оптимізації податко-

вого навантаження у сфері ЗЕД, сфо-

кусуємо увагу на ПДВ як фактору з 

високою питомою вагою в загальному 

податковому навантаженні на суб’єкт 

господарювання. 

Якщо торгові операції підприємства 

по ЗЕД оподатковуються ПДВ, то слід 

уважно відноситися до строків розра-

хунку за податком. Так, згідно пункту 

187.8 ПКУ вказано, що податкові 

зобов’язання при ввезенні товару 

виникають вже на дату подання 

митної декларації (МД). При цьому 

сплатити ПДВ необхідно завчасно або 

в день подання МД. Таким чином, 

якщо розмитненням товару за 

договором доручення буде займатися 

митний брокер, то до моменту 

розмитнення підприємству необхідно 

подбати про перерахування коштів 

брокеру для сплати податкових 

зобов’язань з ПДВ. Тільки при вчас-

ному розрахунку, на думку 

податківців, імпортер товару має 

право віднести суму ПДВ до податко-

вого кредиту (ПК). Компенсацію 

брокерові суми ПДВ буде неможливо 

віднести до ПК після факту здійснення 

розмитнення. Тому, за оперативним 

підходом до оптимізації податкового 

навантаження, слід заздалегідь органі-

зувати сплату ввізного ПДВ, тобто до 

початку процесу розмитнення. 

Розглядаючи податкову оптиміза-

цію у сфері зовнішньоекономічної 

діяльності, необхідно, також врахува-

ти міжнародний фактор. Різні 

міжнародні інституції забезпечують 

функціонування світового ринку на 

правилах і принципах, задекларованих 

в угодах стосовно вільної торгівлі, 

преференцій та інших аспектів.  За-

вданням підприємства є використання 

наявних можливостей для підтримки 

своєї конкурентоспроможності  на 

міжнародному ринку. 

З точки зору оперативних рішень 

щодо податкової оптимізації зовніш-

ньоекономічної діяльності, обґрунту-

ємо раціональність отримання від кон-

трагента (нерезидента) необов’язкових 

сертифікатів EUR.1 та EUR-MED для 

підтвердження походження товарів та 

отримання на його основі права на ви-

користання преференційної ставки 

мита.  

Пунктом 5 статті 280 Митного ко-

дексу України визначено: «візне мито 

є диференційованим щодо товарів, що 

походять з держав, які спільно з 

Україною входять до митних союзів 

або утворюють з нею зони вільної 

торгівлі» [10]. До товарів, що похо-

дять з України або з держав, з якими 

Україна уклала двосторонні угоди 

щодо режиму найбільшого сприяння, 

застосовуються пільгові ставки 

ввізного мита, встановлені Митним 

тарифом України. 

З Наказу Міністерства фінансів 

України від 02.03.2021 №139 маємо 

наступне визначення: «сертифікат з 

перевезення (походження) товару 
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EUR.1 - оригінал паперового докумен-

та, що підтверджує статус преферен-

ційного походження товару(ів)» [11].  

Відповідальними за видачу серти-

фікатів EUR.1 та EUR-MED є митні 

органи Державної фіскальної служби 

України. Сертифікат на одну партію 

товарів, яка експортуються можна 

отримати безкоштовно за місцем 

реєстрації експортера або за місцем 

митного оформлення товару.  

При здійсненні імпорту товарів  єв-

ропейського походження, постачаль-

ник також має можливість надати іно-

земному контрагенту сертифікат 

EUR.1. Для українського імпортера 

даний аспект міжнародного права є 

дуже вагомим, адже митні ставки в 

Україні є вищими ніж аналогічні став-

ки в Європі.  

У рамках угод про вільну торгівлю 

при виробництві товарів в Україні 

можна закуповувати сировину та ком-

плектуючі у країнах-учасницях Кон-

венції (регіональна конвенція про пан-

євро-середземноморські преференцій-

ні правила) та вже готову продукцію 

експортувати до інших країн-

учасниць, використовуючи преферен-

ційні митні ставки як для вітчизняного 

товару. Справедливий і зворотній ме-

ханізм: матеріали та комплектуючі з 

України можуть використовуватись 

для подальшого експорту у вигляді 

складових готової продукції виробле-

ної у країнах-учасницях Конвенції 

[12]. 

Згідно пункту 190.1 ПКУ, базою 

оподаткування ПДВ при ввезенні то-

вару буде його договірна (контрактна) 

вартість, з урахуванням мита й акциз-

ного податку, які підлягають сплаті і 

включаються в ціну товару. Тому роз-

митнення вантажу з використанням 

преференційної ставки мита за допо-

могою сертифікатів EUR.1 або EUR-

MED дає економію як у сумі мита, так 

і у частині суми ПДВ. Отже, належне 

оформлення сертифікату дозволить 

оптимізувати оподаткування зовніш-

ньоекономічних операцій шляхом 

зниження об’єму платежів при митно-

му оформленні товарів.  

Варто відзначити, що міжнародни-

ми угодами України передбачена мо-

жливість відновлення преференційно-

го режиму, вже після факту здійснен-

ня експорту товарів, яких стосується 

сертифікат, якщо він не був виданий 

вчасно, внаслідок особливих обставин 

або помилок. Митний кодекс України 

також передбачає право на повернен-

ня надміру сплачених сум митних 

платежів у відповідності до Податко-

вого кодексу. 

Преференційна ставка мита забез-

печується без наявності сертифіката за 

таких умов [13]: 

- загальна вартість партії товарів, 

походженням з України, не перевищує 

6 000 євро; 

- експортер має статус уповнова-

женого; 

- в країнах ЄС товари оподатко-

вуються за нульовою ставкою ввізного 

мита Митного тарифу (за винятком 

положень Правил походження щодо 

кумуляції та квот). 

Висновки. У ході дослідження було 

визначено сутність поняття оптиміза-

ції податкового навантаження як сис-

теми законних дій платника податків, 

направлених на мінімізацію податко-

вих платежів і передбачають викорис-

тання наданих законодавством пільг, 

або інших законних переваг, з метою 

забезпечення економічного зростання 

та покращення власної  конкуренто-

спроможності.  
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Раціональне податкове планування 

має на меті усунення невизначеності у 

питаннях оподаткування та уникнення 

загрози додаткових нарахувань подат-

ків та штрафів під час перевірок конт-

ролюючими органами. 

В рамках зовнішньоекономічної ді-

яльності під час податкового плану-

вання підприємству пропонується ре-

тельно підійти до питання оподатку-

вання ПДВ як фактору, що має значну 

питому вагу в загальному податково-

му тиску на суб’єкт ЗЕД.   

Інструментами податкової оптимі-

зації для суб’єкта ЗЕД серед інших 

можуть бути:  

- стратегічне планування діяльно-

сті, враховуючи міжнародні договори 

України стосовно уникнення подвій-

ного оподаткування;  врахування міс-

ця постачання товарів і послуг;  окре-

мі специфічні підходи до організації 

бізнесу, наприклад зовнішньоекономі-

чного договіру на переробку 

давальницької сировини; 

-  оперативне використання мож-

ливостей оптимізації шляхом оформ-

лення сертифіката EUR.1; ефективне 

планування розрахунків з брокером 

при розмитненні товарів та збережен-

ня права на податковий кредит;   

- превентивні методи направлені 

на уникнення надмірної сплати подат-

ків або отримання штрафів та пені, 

шляхом реалізації прав на отримання 

індивідуальних податкових консу-

льтацій та роз'яснення державних 

органів. 

Упровадження окреслених інстру-

ментів податкової оптимізації 

суб’єктами ЗЕД забезпечить поліп-

шення фінансових результатів діяль-

ності таких суб’єктів та підвищення їх 

конкурентоспроможності на міжнаро-

дному ринку. 
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During the study, the essence of the 

concept of optimization of the tax burden 

was determined as a system of legal ac-

tions of a taxpayer aimed at minimizing 

tax payments and providing for the use of 

benefits provided by legislation or other 

legal advantages in order to ensure eco-

nomic growth and improve their own 

competitiveness. For the purposes of this 

study, we consider the optimization of 

the tax burden on subjects of foreign 

economic activity (FEA) solely within 

the framework of legal actions of the 

payer aimed at optimizing the relevant 

aspects of taxation in order to improve 

the economic performance. 

The authors summarized the tools of tax 

optimization for the subject of foreign 

economic activity, respectively, in the 

framework of strategic, operational and 

preventive approaches. According to the 

strategic approach to the tools of tax 

optimization for the subject of foreign 

economic activity, the following can be 

attributed: determination of the territory 

for the supply of goods and services; use 

of international treaties of Ukraine on the 

avoidance of double taxation; 

introduction of a business model for the 
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import of customer-supplied raw 

materials, their processing and export of 

finished products. 

From the point of view of 

operational decisions on tax optimization 

of foreign economic activity, the 

rationality of obtaining from a 

counterparty (non-resident) optional 

certificates EUR.1 and EUR-MED for 

confirming the origin of goods and 

obtaining, on its basis, the right to use the 

preferential duty rate is substantiated. 

Preventive tools include obtaining 

individual tax advice and explanations 

from government agencies, which should 

be part of the process of tax planning for 

foreign economic activity. If there are 

disagreements in the interpretation of 

legislative norms or some aspects are not 

clearly defined, enterprises should 

contact the tax authorities for 

clarification. In this case, the person who 

acted in accordance with the consultation 

cannot be held liable. 

The introduction of the outlined 

tools of tax optimization by subjects of 

foreign economic activity will improve 

the financial results of the activities of 

such entities and increase their competi-

tiveness in the international arena. 

 

References 

 

1. Doing Business. (2019). Economy profile of Ukraine. doingbusiness.org. Re-

trieved from: 

https://www.doingbusiness.org/en/data/exploreeconomies/ukraine#DB_tax  

2. Abdul Wahab, N. S., & Holland, K. (2012). Tax planning, corporate governance 

and equity value. The British Accounting Review, 44(2), 111e124. Retrieved from: 

https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0890838912000212  

3. Desai, M., & Dharmapala, D. (2009). Corporate tax avoidance and firm value. 

Review of Economics and Statistics, 91(3), 537-546. 

4. About the schemes to minimize the payment of taxes through the eyes of MFU. 

Letter 31-20010-3-8 / 3337 the Ministry of Finance of Ukraine (2008, April 25). Re-

trieved from: https://zakon.rada.gov.ua/rada /show/v3337201-08. [in Ukrainian] 

5. Tax avoidance: general anti-abuse rule guidance - latest version. gov.uk. Re-

trieved from: https://www.gov.uk/government/publications/tax-avoidance-general-

anti-abuse-rules  

6. General Anti-Avoidance Rules. Pricewaterhouse Coopers. Retrieved from: 

https://www.pwc.com/cz/cs/danove-sluzby/danova-politika/assets/gaar-general-anti-

avoidance-rule-en.pdf  

7. Baranova, V.Gh., Dubovyk, O.Ju. & Khomutenko, V.P. (2014). Tax system. 

Odesa: ВМВ. [in Ukrainian] 

https://www.gov.uk/government/publications/tax-avoidance-general-anti-abuse-rules
https://www.gov.uk/government/publications/tax-avoidance-general-anti-abuse-rules


ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2021  No 3 (43) 

128 

8. Melnichuk, O.S. (Ed.). (2003). Etymolohichnyi slovnyk ukrainskoi movy 

[Etymological dictionary of the Ukrainian language]. (Vol.4). Кyiv: Naukova dumka. 

[in Ukrainian] 

9. Tax Code of Ukraine (2010, December 2) Retrieved from: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17 [in Ukrainian] 

10. Customs Code of Ukraine (2012, March 13). Retrieved from 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4495-17 [in Ukrainian] 

11. Order about Approval of the Procedure for Completion and Issuance by 

Customs of a Certificate for Transportation (Origin) of Goods EUR.1 or EUR-MED 

№139 Ministry of Finance of Ukraine. (2021, March 2). Retrieved from: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0355-21#Text  [in Ukrainian] 

12. Preferential rules of origin within Pan-Euro-Med. Ministry of Economic 

Development and Trade. Ukrainian Export Promotion Office. Retrieved from: 

https://helpdesk.epo.org.ua/article/preferenciyni-pravyla-pohodzhennya-u-ramkah-

pan-yevro-med [in Ukrainian] 

13. FAQ z pytan funktsionuvannia vilnoi torhivli mizh Ukrainoiu ta YeS [FAQ on 

the functioning of free trade between Ukraine and the EU]. Ministry of Economy, 

Department of International Cooperation in Economics, Trade and Agriculture. Re-

trieved from: https://www.me.gov.ua/Documents/Print?lang=uk-UA&id=b142801e-

b932-4207-aea9-df3728dad379 [in Ukrainian]. 


